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Carta aos educadores e as familias

Os Cadernos de Apoio e Aprendizagem
sdo produgdes construidas por muitas maios,
fruto de propostas, reflexdes, prdticas e revises
de percurso, revelando o amplo amadurecimento
e evolugdo curricular da Rede Municipal de Ensino

de S3o Paulo.

Esta reedicdo dos Cadernos de Apoio e
Aprendizagem é mais um passo que a Secretaria
Municipal de Educacdo dd em direcdo a construgdo
coletiva e aperfeicoada de um material que é parte
de nosso processo histérico e valoriza as praticas

de nossos educadores e de nossas escolas.

No entanto, sua perspectiva pedagdgica
e politica se amplia. Estes Cadernos apoiam
o trabalho do aluno e situam-se no contexto
programatico da Reorganizag¢do Curricular “Mais
Educacgdo Sao Paulo”. A aprendizagem é tratada,
aqui, como direito do aluno e é dever da escola e
de toda a sociedade proporcionar condi¢des para

sua eficéacia.

No Programa de Reorganizagio Curricular

“Mais Educagido Sao Paulo”, a interdisciplinaridade,



o trabalho metodolégico com projetos e a énfase
na autoria de alunos e professores compdem
nossa politica pedagdgica. Assim os Cadernos de
Lingua Portuguesa e Matemdtica constituem-se
como componentes especificos e fundamentais

para que o trabalho integrado se desenvolva.

Os principios estabelecidos pelos Direitos
de Aprendizagem estdo pautados no conceito de
aprendizagem como direito humano e de educacédo
como direito social. Garanti-los compreende
proporcionar a todas as criangas e jovens, nos trés
ciclos - Alfabetizacdo, Interdisciplinar e Autoral -,
condi¢des igualitdrias para conduzir e manifestar
escolhas e exercerem sua cidadania, em qualquer
situagdo social. Os direitos de aprendizagem
ganham uma dimensdo politica, que vai além
da pedagdgica, na medida em que definem a

aprendizagem como direito humano .

Na sua dimensdo pedagdgica, os direitos

de aprendizagem para Matemdtica sdo:

l. Utilizar caminhos préprios, na
constru¢do do conhecimento matemadtico, como
ciéncia e cultura construidas pelo homem, ao
longo dos tempos, em resposta a necessidades

concretas e a desafios préprios dessa construgdo.



Il.  Reconhecerregularidades em diversas
situagOes, de diversas naturezas, compara-las e
estabelecer relagdes entre elas e as regularidades

ja conhecidas.

1. Perceber a importancia da utilizagdo
de uma linguagem simbdlica universal na
representacdo e modelagem de situagdes

matemadaticas como forma de comunicacédo.

IV.  Desenvolver o espirito investigativo
critico e criativo, no contexto de situagdes-
problema, produzindo registros préprios e

buscando diferentes estratégias de resolugdo.

V. Fazer uso do célculo mental,
exato, aproximado e por estimativas. Utilizar
as tecnologias da Informac¢do e Comunicacéo,
potencializando sua aplicagio em diferentes

situacgdes.

Para garantir esses direitos, os professores
precisam planejar situa¢des didaticas que
favorecam a aprendizagem, considerando, para
isso, os objetivos do ensino da Matematica,
a necessidade de progressdo, a continuidade,
a reflexdo, a sistematizagdo, as situacdes de
interacdo, das quais os estudantes participam edas

quais tém direito de participar, os conhecimentos



que ja construiram, e os que tém o direito de
construir e de se apropriar. Dessa forma, os
Cadernos de Apoio e Aprendizagem propostos
para os nove anos do Ensino Fundamental podem
ser ndo somente uma ferramenta para o professor
e para o estudante, mas parte do curriculo,
favorecendo a articulag¢do entre os conhecimentos
que os alunos trazem das suas relagdes sociais
e das suas experiéncias do cotidiano com o
conhecimento a ser construido, aprendido,
ampliado, refletido e sistematizado na escola,
garantindo assim, a aprendizagem matematica a

qual esse aluno tem direito.

Os Cadernos de Apoio e Aprendizagem
de Matemadtica sdo disciplinares em sua esséncia,
mas favorecem a interdisciplinaridade, na medida
em que ampliam o acervo das habilidades
construidas em resolucdo de situa¢des-problema
e em conteldos especificos. A distribui¢do das
sequéncias diddticas estd de acordo com os eixos
estruturantes estabelecidos pelos Parametros
Curriculares Nacionais para o ensino da
Matemdtica e cada unidade, das oito escolhidas
para cada ano contempla os quatro eixos, que

dialogam entre si.

Os eixos estruturantes de conhecimento,
estabelecidos para a Matematica, sdo: Numeros

e Operagdes (que inclui conceitos algébricos);



Grandezas e Medidas; Espago e Forma (que inclui
as transformacdes e simetrias) e o Tratamento
da Informac¢do. Sendo assim, a organiza¢do do
trabalho pedagégico em Matemadtica visa: as
praticas sociais, como disparadoras de situa¢des-
problema; o desenvolvimento de ac¢des de
producdo do aluno - registro, leitura e avaliagdo;
os processos da construgdo, em suas varias etapas,
do Sistema de Numerag¢io Decimal, incluindo
operagbes, algoritmos e campos numéricos;
a organizagcdo, percep¢do, representacdo e
interagdo com outros campos do saber; a
localizagdo e movimentac¢do no espago fisico real
ou representado; o estabelecimento de relagdes
entre elementos geométricos; a constru¢do das
no¢des de grandezas e medidas (comprimento,
massa, capacidade, temperatura e tempo) e do
valor monetdrio. O planejamento, a coleta e a
organiza¢do de dados, a leitura, a construgdo e
a interpretacdo de graficos, tabelas e medidas
de posicdo do eixo estruturante Tratamento da
Informa¢do ampliam o trabalho com a leitura e
a escrita de diferentes géneros textuais, possiveis

NOS OUutros eixos.






Os Cadernos de Apoio e
Aprendizagem de Matemdtica
e o Ciclo Autoral

O Ciclo Autoral caracteriza-se pela construcdo
de conhecimento, com base em projetos curriculares
comprometidos com a interven¢do social. Os projetos
curriculares visam a participagdo com autoria e
responsabilidade na vida em sociedade, de modo que o
educando, ao intervir no ambito das experiéncias do grupo
familiar e escolar, possa tornar mais justas as condi¢Ges
sociais vigentes. Nesse sentido, a Educa¢do, concebida como
constructo humano, constitui-se como forma de interven¢ao
no mundo.

Os direitos de aprendizagem em Matematica,
nessa perspectiva, estdo atrelados a compreensdo dos
fendmenos da realidade, e essa compreensdo oferece
conhecimentos necessdrios para que os estudantes possam
agir conscientemente sobre a sociedade na qual se inserem.
Esse aspecto estd diretamente relacionado a outras dreas
do conhecimento, contribuindo para a compreensdo e agdo
no mundo contempordaneo e para o desenvolvimento do

individuo, em uma perspectiva de formagdo para a cidadania.

As situa¢bes propostas nos Cadernos de Apoio e
Aprendizagem de Matemadtica para os 7°, 8° e 9° anos
ndo divergem dos principios do Ciclo Autoral, pois foram
organizados com base em expectativas de aprendizagem e
possibilitam a compreensdo da realidade social e cultural
dos educandos e a intervenc¢do nesta realidade.
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UNID ADE

Nesta Unidade, a partir de algumas informagdes sobre a

Mata Atlantica, vocé resolvera situagées-problema que envolvem
nGmeros racionais nas formas fracionaria, decimal e percentual.
Além disso, verificara experimentalmente o teorema de Pitidgoras e

ampliara seus conhecimentos na resolugio de problemas de contagem.

Certamente vocé sabe que as questdes ligadas ao ambiente sdo hoje
uma preocupagao mundial, mas talvez ainda ndo tenha parado para
pensar em que medida o conhecimento matematico ajuda a

compreender a questio ambiental.

Vocé sabia que a Mata Atlantica é um importante conjunto de
ecossistemas e um dos mais ameagados de extingdo? Na época do
descobrimento do Brasil, ela ocupava 1.315.460 km?. Em 2009, foi

reduzida a 7,91% do que era.

Faga uma estimativa da atual drea da Mata Atlantica.
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Porcentagem & calculadora

1. Lendo o texto sobre a Mata Atlantica, Paulo pensou:

7.91% é quase igual a 8%,
que € proximo de 10%.
Entdo, a area atual da

Mata Atlantica é menor
que 130.000 km?.

AA

Ja Andréa pensou assim: ‘
N

Para achar 7,91% de y
1.315.460, vou multiplicar
1.315.460 por 7,91 (que
da 10.405.2868) e dividir
o resultado por 100. Vai

-
dar 104.052,88 km?. %

<

a)A estimativa de Paulo é adequada?

b)O célculo de Andréa esta correto? Por qué?

c) H4 outras maneiras de calcular porcentagem? Quais?

..... 16 tecscsceesssscssssecssssccssssccsssccssscccssscccsssccssssccse ( CADERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM « SMESP D



2. Em uma calculadora, digite a seguinte sequéncia de

teclas, para conferir o dltimo resultado: : &
$
&
N

HEEHEEEEENEEEEE DE

a)O nuimero que apareceu no visor corresponde a 7,91% da area calculada

anteriormente?

b)Se a calculadora tiver a tecla @, use-a e registre uma sequéncia de
teclas para calcular 7,91% de 1.315.460 km?2.

c) O que vocé aprendeu sobre o uso da calculadora, na atividade 2?

3. Na Mata Atldntica, ha um grande niimero de espécies ameacadas de
extingdo. Por exemplo, cerca de 14% das 250 espécies de mamiferos.

Quantas espécies de mamiferos estdo ameagadas de extingao?




Ndmeros racionais
¢ Suas representacoes

1. A representacdo percentual é uma das formas de escrever um niimero

racional. Por exemplo, 25% é o mesmo que 0,25 (representagdo decimal)

e que % (representac¢do fraciondria).

a)Justifique essa afirmacao.

b)Complete o quadro com diferentes representa¢des de um mesmo

ndmero racional;

NUMERO RACIONAL

forma fracionaria forma decimal forma percentual

2. Como vocé pensou para transformar:

a)na forma decimal, um ndmero racional escrito na forma fracionaria:

b)na forma fraciondria, um ndmero racional escrito na forma percentual:

c) na forma decimal, um ndimero racional escrito na forma percentual:

........................................................ { CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP )



A %auna da Mata Atlantica:
guanto por cento?

A fauna da Mata Atlantica é surpreendente, pois muitas de suas espécies
sdo endémicas, ou seja, sé existem nela. Por exemplo, das 250 espécies
de mamiferos, 55 sdo endémicas. Qual é a porcentagem de mamiferos

endémicos?

Que tal procurar na
internet informagdes sobre

animais endémicos da

PALE ZUPPANI/PULSAR IMAGENS

Mata Atlantica?
Fag¢a um cartaz para expor

no mural da classe.

1. Escreva na forma decimal e na forma percentual

a razdo entre o nimero de espécies de mamiferos A razio representada
endémicos e o total de espécies de mamiferos da na forma percentual
Mata Atlantica. é chamada indice ou

taxa percentual.

2.Sabe-se que hd, na Mata Atlantica, 350 espécies de peixes, das quais 133
sdo endémicas. Determine o indice percentual de espécies endémicas de

peixe e mostre como vocé fez os célculos.



Aprendendo mais sobre
a Mata Atlantica

1. Nos dominios da Mata Atlantica, vivem cerca de 70% da populagido
brasileira, e estdo as maiores cidades e polos industriais do pafs. Além
disso, ela abriga aproximadamente 7% de todas as espécies do planeta.

Escreva uma forma fraciondria e uma decimal correspondentes a:

a)70% b)7%

2. Observe os dados da tabela, sobre outras espécies da Mata Atlantica,

e responda:
anfibios 304 90
aves 1.023 188
répteis 197 60

a)Determine os indices percentuais de espécies endémicas de cada tipo.

Mostre como vocé fez seus céalculos.

b)Qual é a espécie que tem a maior porcentagem de endémicos?

.......................................................... { CAPERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP )



Representacdes decimais

1. Com uma calculadora, encontre a forma decimal dos niimeros racionais
abaixo e use reticéncias para indicar algarismos ou grupos de algarismos

que se repetem indefinidamente:

. 49 _
20 90
8 _ 15 _
9 8
13 _ 26 _
33 25

O que vocé observou nessas representa¢des decimais?

2. Compare sua resposta da atividade 1 com o texto a seguir e complemente

O que voce escreveu.

As representag¢des decimais dos ndmeros
racionais também sio chamadas dizimas.

Se a dizima de um ndmero racional é finita, entdo ele é um decimal exato.

Exemplos da atividade 1:

Se a dizima de um ntimero racional € infinita e apresenta repeti¢do infinita

de algarismos em sua parte decimal, entdo ele é uma dizima periédica.

Exemplos da atividade 1:



Dizimas periddicas

Com seu colega de dupla, responda as questdes abaixo e depois compartilhe

suas respostas com a turma.

1. Escreva na forma decimal as seguintes representac¢des fraciondrias:

1 _ 4 _
a)9 c)9
3 _ 5 _
b)9 d)9

2. O que vocé observa nessas dizimas em relagdo ao numerador da forma

fraciondria correspondente?

3. Com base na atividade 1, determine as dizimas abaixo sem fazer a divisio:

a)§= c);=
b) & - d)S -

4. O nimero que se repete indefinidamente, depois da virgula decimal, é o

periodo da dizima. Destaque o periodo das dizimas das atividades 1 e 3.

5. Toda forma fracionaria com denominador 9 gera uma dizima periédica?
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Fracoes gerafrizes

1. Qual é o periodo de uma dizima periddica no caso em que a fragdo tem

denominador 9 e numerador entre 0 e 9?

2. Como vocé pode determinar a dizima periddica correspondente a fragao

cujo denominador é 9 e o numerador é maior que 9?

3. Em func¢do das conclusGes anteriores sobre dizimas periédicas, quais
correspondem a cada um dos ndmeros abaixo? (Depois, confira suas

respostas na calculadora.)

10 _ 13 _
2) 59 ) 99
12 . 414 -
b) 59 )59

Cada representacdo fraciondria é uma das fra¢des geratrizes da dizima

periédica correspondente.

4. Escreva como obter, a partirdarepresentagdo decimal, uma fragdo geratrizde:

a)0,232323...= b)0,717171... =
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Yerificando procedimentos

Paulo ndo estava muito convencido de que % correspondia
a0,131313...

Seu professor orientou-o a fazer a verificagdo usando equagdes:

(17) x=0,131313...
(27) 100 x=13,1313...
(37) 100x-x=13

Observe esse procedimento e responda:

a)O que representa a letra x?

b)Por que os dois termos da igualdade foram multiplicados por 100?

c) Por que 100 x - x = 13?

d)Resolva a equagdo 100 x - x = 13 e escreva sua conclusdo.

e) Procure explicar esse procedimento para se obter uma fragao geratriz de

dizimas periédicas desse tipo.
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Descobrindo relagdes numéricas

Observe os quadros seguintes:
A > |

12 linha 5 4 3 12 linha 13 12 5
22 linha 25 16 9 22 linha 169 144 25

1. Descubra uma relagdo numérica entre cada nimero da 2° linha e seu

correspondente na 1% linha.

2. Complete os quadros abaixo segundo a mesma relagdo numérica que vocé
descobriu na atividade 1.

12 linha 26 24 10 12 linha 39 36 15

22 linha 22 linha

3. Observe os trés nimeros da 2* linha. Compare o maior deles com a soma

dos outros dois nimeros da 2? linha de cada quadro.

O que vocé concluiu?

4. Em relagdo aos trés nimeros da 1* linha, podemos dizer que o quadrado

do maior é igual a soma dos quadrados dos outros dois?

Q MATEMATICA © 92 ANO D ceccecceccccoccoccecoacoccscoccoscscoscoscsssscsscscoscoscssoscsscsssscsscns



Uma veriSicac3o experimental

Nas figuras abaixo, desenharam-se quadrados sobre os lados de dois

tridngulos retangulos.

u u

figura 1 figura 2

1. Qual é a drea do quadrado maior de cada figura?

2. Qual é a 4drea de cada um dos dois quadrados menores de cada figura?

3. Que relagdo numérica existe entre a drea do quadrado maior e a soma das

areas dos outros dois quadrados?

4. Quais sdo as semelhancas entre o problema dos quadros e este dos
quadrados? Converse com seu colega de dupla, registrem suas ideias e

depois voltem a atividade anterior para validar ou mudar suas conclusdes.




Arvores da Mata Atlantica

Nos jardins publicos das diversas cidades préximas a Mata Atlantica, é

possivel ver varias espécies de drvores nativas.
Entre elas, destacamos o jaboldo, o jequitiba e o pinheiro-do-parand.

Para podar essas arvores, os funciondrios usam escadas articuladas que

podem atingir vdrias alturas.

Observe em cada figura as medidas do comprimento da escada, da altura que
ela atinge na drvore e da distancia do pé da escada ao pé da arvore. Ha uma

relacdo numérica entre essas trés medidas.

2,5m

1,5m Tm 1,2 m
Jabolao Jequitiba Pinheiro-do-parana

Junte-se a dois colegas e, com uma calculadora, tentem descobrir que relagcdo

é essa e anotem-na.
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Conjecturas ¢ generalizagoes

1. No problema das &rvores, se nomearmos a o comprimento da escada, b
a altura que ela atinge na arvore e c a distdncia do pé da escada ao pé da

arvore, qual é a sua conclusdo sobre a, b e c?

2. No problema dos quadros, escreva uma relagdo entre a, b e c.

3. No problema dos quadrados, a area do quadrado apoiado sobre a
hipotenusa é igual a soma das dreas dos quadrados apoiados sobre
os catetos?

Considerando a a medida da hipotenusa de cada um dos triangulos

retangulos e b e ¢, as medidas dos catetos, escreva uma relagdo entre a, b e c.

A

Arelagdo que se repetiu nessas trés situagdes é conhecida, em

matemadtica, como teorema de Pitdgoras.

A primeira situacdo envolvia niimeros, a segunda, dreas de
quadrados apoiados em lados de tridngulos retangulos e a terceira,

comprimentos de segmentos.



Tridngulos & calculadora

1. Complete o quadro seguinte com medidas adequadas a tridngulos retangulos.

Os dois primeiros valores sdo as medidas dos catetos e o terceiro, a da

hipotenusa, em centimetros.

a) 20 21 b) 6,4 13,6

2.a) Use uma calculadora que tenha as teclas M+ e MR Procure saber o que

indicam essas teclas.

&J

MR

Quando pressionamos a tecla MC| a calculadora limpa a meméria.

Pressione-a sempre antes de comegar novas contas.
b) Observe a sequéncia de teclas para determinar a medida da hipotenusa.
As letras p e q representam as medidas dos catetos.

Atribua a p e a q medidas de catetos e teste essa sequéncia na sua

calculadora, para ver se ela realmente funciona.
8 [#] (=) (2] (=] o
[ L (o] (=) Iy

|

Use a mesma sequéncia para determinar a medida da hipotenusa dos

triangulos retangulos cujos catetos medem:

a)7e?224 b)8e15 c) 27 e 36




Contagens

O nome vulgar de algumas arvores da Mata Atlantica como o ipé, o jacaranda

e 0 manaca estd associado aos tipos branco, rosa e roxo. Por exemplo, o ipé-

-branco e o manaca rosa das fotos.

S
=
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Manaca rosa

Ipé-branco

1. Se hd trés tipos de arvore com trés cores possiveis, que tipos diferentes pode

haver para:

a)ipé?

b)jacaranda?

c) manaca?

2. Registre aqui como vocé resolveu o problema.
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3. Organize uma tabela de dupla entrada com esses tipos de drvores.

jacaranda- manaca

branco

rosa

roxo

4. Como poderfamos contar todos os tipos de arvore sem descrevé-las uma

por uma?

5. Complete o diagrama de drvore para obter todas as possibilidades:

branco — ipé-branco

pé- rosa

roxo

branco

jacaranda- rosa

roxo

branco

manaca rosa

roxo
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A Serra do Mar é uma formagao montanhosa que acompanha a costa

do Atlantico desde o norte de Santa Catarina até o Rio de Janeiro.

Préximas a essa serra, encontram-se, entre outras, as cidades do

Rio de Janeiro, de Santos, Curitiba e Florianépolis.

1. Ha quatro maneiras de ir do Rio de Janeiro a Santos, trés maneiras de ir

de Santos a Curitiba e duas maneiras de ir de Curitiba a Florianépolis.

Veja a representa¢do dessas maneiras no diagrama:

aérea

. aérea .
! . férrea > " aérea e
Rio de Janeiro o Santos férrea Curitiba o >Florlanopolls
maritima . rodoviaria
ro ia

dovidr

rodoviaria

Escreva um texto com as informag¢des que vocé pode tirar desse diagrama.

2. Suponha que vocé queria ir do Rio de Janeiro a Curitiba passando por

Santos. Descreva todas as maneiras possiveis de fazer essa viagem.

3. Agora, conte quantas sao essas maneiras.
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usando letras para representar cada forma de viajar:

Roberto preencheu alguns quadradinhos. Procure entender o modo como

4. Veja como Roberto organizou os dados numa darvore de possibilidades,
ele organizou os dados e complete os quadradinhos que estdo em branco.

Rio de Janeiro Santos Curitiba possibilidades
— a — (a,a)
v \ m
\

vias de transporte
— a

a = via aérea

f = via férrea — —1 f

m = via maritima

r = via rodovidria — r
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Planejamento ¢ confagem

1. Imagine que vocé foi do Rio de Janeiro a Floriandépolis passando por Santos
e Curitiba e que, para voltar pelo caminho inverso, ndo quer usar, em cada

etapa, a mesma via que usou na ida.

A
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Pao de Agucar
(Rio de Janeiro - R))
Ponte Hercilio Luz

(Florianépolis - SC)

De quantas maneiras vocé pode planejar sua viagem de volta?

Registre os procedimentos que vocé usara para resolver esse problema.




2. Agora, veja esse outro jeito de pensar (que pode ser diferente do seu) e faca
uma comparagao.

a)De quantas maneiras vocé pode ir de Florianépolis a Curitiba usando
uma via que ndo foi usada ainda?

b)Tendo j4 escolhido uma das vias de transporte para ir de Florianépolis a

Curitiba, quantas possibilidades vocé tem para ir de Curitiba a Santos?

c) Tendo ja escolhido uma das vias para ir de Florianépolis a Curitiba

e outra para ir de Curitiba a Santos, quantas maneiras restam para ir
de Santos ao Rio de Janeiro?

3. Como vocé poderia contar todas as possiveis viagens de volta sem
descrevé-las?



Anagramas
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Vocé sabe o que é um anagrama?

ANAGRAMA é uma palavra construida
com exatamente as mesmas letras de
outra palavra, podendo ou ndo ter

significado na nossa lingua.

Por exemplo: NIGA, GINA, GANI, NGAI

sdo alguns anagramas da palavra INGA.

Ingd é o nome da fruta do ingazeiro, uma arvore nativa da Mata Atlantica
que floresce de agosto a novembro, comumente nas matas ciliares (em beira

de rios), e da frutos comestiveis pelos animais.
Discuta com seu grupo e responda:

1. Quantas letras tem cada anagrama da palavra INGA?

2. A palavra INGA é um anagrama da palavra INGA?

3. Faca uma estimativa de quantos sio os anagramas da palavra INGA.

4. Escreva todos os anagramas da palavra INGA. Conte-os e compare com

a estimativa que vocé fez.

5. Explique como vocé obteve esses anagramas.
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Anagramas ¢ contagem

o B B R BN R ERERN

{

Vocé ja viu uma arvore de pau-brasil? Foi ela

que deu nome ao nosso pars.

E uma 4rvore nativa da Mata Atlantica que

agora estd ameacada de extingdo.
Procure mais informagdes sobre o pau-brasil e compartilhe-as com seus colegas.

Para determinar todos os possiveis anagramas da palavra BRASIL, vamos

organizar nossa contagem, para evitar que algum fique esquecido.

1. Escolha uma letra para formar o primeiro anagrama. De quantas maneiras

vocé pode escolher essa primeira letra?

2. Imagine que vocé escolheu a primeira letra para formar o primeiro

anagrama. De quantas maneiras vocé pode escolher a segunda letra?

3. Escolhidas as duas primeiras letras para o primeiro anagrama, de quantas

maneiras vocé pode escolher a terceira letra?

4. Continuando esse processo até formar o primeiro anagrama, de quantas

maneiras vocé pode escolher a quarta, a quinta e a sexta letra?

5.Ha 720 anagramas da palavra BRASIL. Justifique essa afirmacdo.
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Vamos salvar o sagyi?

O sagui-da-serra-escuro é um macaco
pequenino, sapeca e que parece
assoviar. Tem o corpo coberto por
pelos pretos e manchas ruivas. Vive

na Mata Atlantica, nos estados de

wv
2
w
5]
<
2
<
<
2
2
a
&
w
2]
5]
Z
<
<
>
2

S&do Paulo e Rio de Janeiro, e é uma

das espécies ameacgadas de extingdo.

Em tupi-guarani, a palavra sagui se

refere a uma espécie de macaco

pequeno e de rabo comprido.

1. No diagrama abaixo, de quantas maneiras vocé pode formar a palavra
SAGUI comegando pela letra S, passando para uma das letras A, passando
por uma das letras G, por uma das letras U e chegando a uma das letras I?
(Vocé s6 pode seguir para uma letra que esteja a direita ou abaixo da letra

em que estd, ou seja, ndo pode “subir” nem “voltar”.)

SAGUI
AGUI
GUI
Ul

I

2. Registre aqui a sua maneira de resolver o problema:
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Problemas de contagem

1. Um parque tem 5 portdes. De quantas maneiras uma pessoa pode entrar e

sair do parque por qualquer um deles?

2.Vocé tem 5 |4pis de cor para pintar cada faixa da bandeira

ao lado com uma cor diferente.

De quantos modos vocé pode fazer isso?

3.Trés cidades A, B e C sdo ligadas por estradas. A e B sdo ligadas por
3 estradas, B e C sdo ligadas por 4 estradas e ndo ha estradas ligando A e C

diretamente, ou seja, para irde Aa C ou de C a A, deve-se passar por B.

a)Faca um desenho da situagdo e verifique se ele satisfaz todas as

condi¢bes do enunciado.

b)De quantos modos se
podeviajarde Aa C
passando por B, sem

repetir qualquer estrada?

c) De quantas maneiras

sepodeirde AaCe

passar duas vezes

1 1
1 1
i :
E voltar de Ca A sem E
E pela mesma estrada? E
1 1



Agora, ¢ com vocé

1. Um professor de matematica pediu aos alunos que classificassem os

nimeros racionais do quadro abaixo em decimais exatos e dizimas
periddicas.

99

O
O
[EE Y
S|
O
o
O
o

999

Veja como Carla resolveu a questdo:

e decimais exatos: 2 e %

. g 18 7 46 71 45 123
e dizimas periddicas: 9’ 9299”90 90" 999

el

Vocé acha que Carla resolveu corretamente? Justifique sua resposta.

2. Justifique a resposta correta e corrija a que estiver errada.

Uma fracdo geratriz da dizima periddica:

a)0,181818... ¢ 121

b)1,0444... ¢ 13

o
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3. Afigura a seguir representa as cidades A, B e C ligadas pelas estradas AB,
BCe AC.

" '
- & Y. = ﬁl%

\

C | ‘
T,
A estrada AB tem 192 km e a estrada BC tem 56 km. Qual é a medida da
estrada AC?

4. Pedro tem 3 camisas, 2 calgas e 2 cintos. De quantas maneiras diferentes

ele pode vestir uma camisa, uma cal¢a e um cinto?
§ |4
= it
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Nas questdes de 5 a 9, assinale a alternativa correta.
i onais abai , ior d 2
5. Dentre os racionais abaixo, um ndmero maior do que 5 e menor

do que ; é:
[ ]a)0,3 [ ]b)o0,4 []c)0,7 []d)08

6. Observe a reta numérica:

-1 0
Lottt b
AARRARRRERERRL

N

Q
g—o—

A dizima periddica 0,999... esta representada pelo ponto:

[]ayMm []b)P []oN []dQ

7. Antdnio desenhou um tridngulo retangulo e verificou que a medida de Ba C

éiguala72 mmeadeAaCéiguala 54 mm. A medidade AaBé:

C

B A

|:|a)90mm |:|b)85mm Dc)SOmm |:|d)75mm

8. O niimero de anagramas da palavra CEDRO é:

[[]a)10 []b)15 [ ]c) 100 [[]d)120

9. De quantas maneiras diferentes 5 pessoas podem formar uma fila indiana?

[[]a)190 [ ]b)200 [[]o) 120 [[]d)180



UNIDADE 2

Nesta Unidade, continuaremos a estudar

o teorema de Pitagoras e a aplicar o
principio multiplicativo da contagem.
Também resolveremos situa¢des-
problema que envolvem medidas de
figuras geométricas e conheceremos

néimeros que ndo sdo racionais.

Durante muito tempo, as ideias de
ndmero que se disseminaram entre

os povos antigos eram as de nimeros

J BREW/WIKIPEDIA.ORG

inteiros (hoje conhecidos como naturais)

e as de nimeros racionais.

Além de sua grande contribuigdo
para a geometria, os gregos também

descobriram que esses dois tipos de

ndmero ndo eram suficientes para
determinar com precisido certas medidas

- por exemplo, a diagonal de um

WIKIPEDIA.ORG

quadrado cujo lado mede 1 unidade.

A aplicagdo do teorema de Pitdgoras a
um tridngulo retangulo isésceles de lado
unitirio deu origem, mais tarde, aos

ndmeros irracionais.

Vocé se lembra de alguma contribuigido

dos gregos para a Matematica?
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UM quebra-cabeca

1. a) Reproduza esta figura numa folha de papel, desenhando um triangulo

retangulo qualquer e trés quadrados apoiados em seus lados.
|

H
D C
EJ) A B
L
FoK G

b)No quadrado azul, prolongue o lado HB até o lado FG, obtendo o ponto K.

Depois, trace o segmento KL, paralelo ao lado BC do quadrado verde.

c) No quadrado laranja, prolongue o lado IC até o lado EA, obtendo o

ponto J.
d)Recorte os quadrados azul e laranja nos segmentos de reta BK, KL e CJ.
e) Chame as pecas encontradas de P1, P2, P3, P4 e PS5.
f) Verifique que é possivel cobrir o quadrado verde com essas cinco pecas.

2. Chamando de a a medida da hipotenusa BC, de b a medida do cateto AC
e de ¢ a medida do cateto AB, relacione suas conclusdes com o teorema de

Pitdgoras, estudado na Unidade 1.

Com esse quebra-cabeca, vocé verificou a validade do teorema de Pitagoras,

que é geralmente enunciado assim:

Em um tridngulo retangulo, o quadrado da hipotenusa

é igual a soma dos quadrados dos catetos.
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D¢ Pitégoras a raiz quadrada

1. Veja como Ana e Paula usaram o teorema de Pitdgoras para determinar

a medida da hipotenusa RP no tridngulo retangulo PQR.

Q

Medidas em centimetros

Elas comegaram escrevendo:

(medidaRP)2=92+122=81+ 144 =225

Nesse ponto, ficaram em duvida e comecaram o seguinte didlogo:

Complete:

Ana: “Qual é o nimero que elevado ao quadrado é igual a 225?”

'77

Paula: “E sé extrair a raiz quadrada de 225

Ana: “Mas 225 é um ndmero quadrado perfeito? Por qué?”

Paula: “Ah! J& sei. 15 é a raiz quadrada exata de 225 porque
S2="225%

Ana: “Entdo, a medida da hipotenusa é 15 centimetros.”



2. Complete as sentengas substituindo cada I:I por um nimero que as

torne verdadeiras:

a)V 6.724 =82 porque =6.724

/ 2
b)v'4.900 =V -

De modo geral:

Se a é um nlmero positivo, entdo va?=(va) =a

3. O mastro central do picadeiro de um circo
tem 12 m de altura. Quantos metros
de cabo de aco serdo necessarios para »
ligar a extremidade superior do mastro

a um ponto situado no chao,

a 16 m da sua base?

N
- 16

________________________________________________________________________________



UM nimero escondido

1. Leia com atengdo a questdo proposta na lousa.

Na igualdade O? = 100, o quadrado “esconde” um nimero inteiro.

Que ndmero é esse?

Ana pensou em 10 e Paula, em -10.

Quem tem razao? Por qué?

Os niimeros 10 e -10, elevados ao quadrado resultam 100, mas v 100 = 10.

2. Qual é o niimero cuja raiz quadrada é 1,5?

36

3. Quais sdo os nimeros que elevados ao quadrado sdo iguais a 191

Justifique sua resposta.

De modo geral:

Se a é um ndmero positivo ou nuloex* =a, entiox=+va oux=-va.
Os nimeros v'a e —+ a sdo opostos.
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Raiz quadrada aproyimada

1. A drea de um jardim quadrado é 72 m% Qual é a medida do lado desse jardim?

______________________________________

,.____________________________________________.,

______________________________________

Escreva como vocé resolveu o problema.

2. Araiz quadrada de 72 é um ntimero ndo inteiro que esta entre 8 e 9.
Como obter a raiz quadrada de um nidimero que ndo é um quadrado

perfeito, sem calculadora?
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3. Para encontrar um valor aproximado da raiz quadrada de 72, com uma
casa decimal, por falta e por excesso, sem usar uma calculadora, complete

a tabela seguinte:

ndmero 8.1 8,2 8,3 8.4 8,5 8,6 8,7 8,8 8,9

GEGIERLS 65,61 67,24

4. Observando a tabela, dé um valor aproximado da raiz quadrada de 72:

a)por falta:

b)por excesso:

5.Se vocé usar uma calculadora que tem uma tecla |+ |, digite:

DEEE

Qual é o resultado que aparece no visor da calculadora?

6. Qual é a medida aproximada do lado desse jardim?

7. Qual é o perimetro aproximado desse jardim? Mostre como vocé calculou.

peQeQQQQCQ
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Aplicando o teorema de Pitégoras

1. Observe as figuras:

H.. HEEE
a)Quantos quadradinhos com 1 cm? cobrem esse quadrado?

b)Qual é a 4rea desse quadrado?

c) Qual é a medida de cada lado desse quadrado?

d)Representando pela letra £ a medida do lado de um quadrado e pela

letra A, a sua area, escreva uma relagdo entre a medida de cada lado do

quadrado e sua 4rea usando o simbolo v  de raiz quadrada.

2. Os lados do retangulo ABCD medem 12 cm e 20 cm.

A D

B C

Calcule a medida da diagonal AC, por falta, até a casa dos décimos.
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LM nimero estranho

Na época de Pitdgoras, pensava-se que a
harmonia do universo podia ser expressa

por relacdes entre ndimeros inteiros.

Hipaso de Metaponto, um membro da
escola pitagdrica, descobriu um nimero
(desconhecido na época) para expressar
a razdo entre a medida da diagonal

de um quadrado cujos lados medem

1 unidade de comprimento, e a medida

Membros da Escola Pitagérica celebrando o nascer
do sol. (Fyodor Bronnikov. 1827—1902) desses lados.

Vamos conhecer o ndmero que Hipaso descobriu.
1. Os lados desse quadrado medem 1 unidade.

Decomponha a superficie quadrangular tracando uma de suas diagonais.

Tu

a)Que figuras apareceram nessa decomposi¢do?

b)Aplicando o teorema de Pitdgoras, calcule a medida dessa diagonal.

c) Calcule um valor aproximado para essa medida.
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«/T - UM niimero irracional

O teorema de Pitagoras foi o inicio da constata¢do da existéncia de um novo

tipo de nimero, que foi denominado niimero irracional.

Veja uma representagdo geométrica do niimero v 2.

1
Na calculadora, encontre um valor aproximado da raiz quadrada de 2,

pressionando as teclas 2 |, .

a)Que nimero apareceu no visor?

b)Para comprovar que o valor obtido para v 2 é aproximado, faca o seguinte:

Com 1,4142135 (ou 1,4142136) no visor da calculadora,
pressione as teclas ﬁ e :J (O objetivo é calcular 1,41421352
ou 1,4142136%)

Que ndmero apareceu no visor?

A dificil conclusdo a que muitos bons matematicos chegaram ao longo da
histéria da humanidade (ha mais de 2.000 anos) é que, por melhor que seja

a aproximacio de v 2, nunca obteremos:
(aproximagdo de v 2 )2 =2

Por causa disso, dizemos que o niimero representado pelo simbolo
v'2 ndo é um ndmero racional, ou seja, ndo pode ser escrito como um
quociente entre dois nimeros inteiros com divisor ndo nulo. Assim, ele foi

denominado numero irracional.

Se em uma calculadora aparecer 2 como resultado de (aproximagio de v 2 )2,

isso significa que seu processador interno fez um arredondamento.



Tridngulos em espiral

Podemos formar espirais desenhando uma sequéncia de tridngulos retangulos

em torno de um POI’\tO.

1. Construa uma espiral desse tipo comegando com um tridngulo retangulo
ABC cujos catetos medem 1 u. Depois, construa outro tridngulo
retangulo DAC, em que AC seja um cateto e o cateto AD meca 1 u.
Observe que AC é hipotenusa do triangulo ABC e CD é hipotenusa do
triangulo ACD.

Continue construindo tridngulos retangulos em que um dos catetos meca

1 u e o outro seja a hipotenusa do tridngulo anterior.

2. Determine as medidas das hipotenusas obtidas.

HO OO OO OO OO OO OO OO OB OO

70O
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N{imeros reais

Observe as medidas das hipotenusas obtidas na atividade da pagina anterior.

1. Use uma calculadora para determinar um valor aproximado da v'3 por

falta e outro por excesso.

a)Como vocé pode ter certeza de que esses valores de v' 3 s3o aproximados?

b)+ 3 é um ndmero racional ou irracional? Justifique sua resposta.

2. v 4 é um ndmero racional ou irracional? Justifique sua resposta.

3. Desenhe um tridngulo retdngulo com catetos que medem 3 cm e 2 cm.

A medida da hipotenusa é um nimero irracional? Qual é esse niimero?

Reunindo os nimeros racionais com os numeros irraciondis,

temos o conjunto dos niimeros reais.



Algumas medidas

1. O tampo de uma mesa quadrada tem drea de 7.225 cm?®. A medida do
lado £ dessa mesa é um ntimero irracional? Justifique sua conclusdo usando

uma calculadora.

' 2.Qual é a medida exata da diagonal do quadrado abaixo?

18 cm

Escreva para essa medida um valor

18 cm . . .
aproximado, com 6 casas decimais.

o

3.0 lado de um tapete quadrado mede v/ 50 m.
a)Qual é a area desse tapete?
V' 50
b)Essa drea é um ntiimero racional ou irracional?
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Elementos da circynieréncia

“A figura perfeita!l” Foi assim que Aristételes, um filésofo da Grécia antiga, se

referiu & circunferéncia.
Observe a circunferéncia abaixo, de centro O.

a)Marque sobre ela trés pontos: A, B e C.

5 A

;;

Trace os segmentos de reta que unem O centro a esses pOﬂtOS € compare as

medidas desses segmentos. O que vocé percebe?

b)Como se chamam esses segmentos?

c) Corda é um segmento de reta com extremidades em dois pontos da

circunferéncia. Destaque algumas cordas na sua circunferéncia.

d)Didmetro é uma corda que contém o centro da circunferéncia. Desenhe

um didmetro na sua circunferéncia.

2. Cada componente do grupo deve trazer para a préxima aula um pedaco de

barbante e uma lata cilindrica, um CD, um pires ou um copo.



Um experimento

1. Com o pedacgo de barbante que vocé trouxe, meca o comprimento da

circunferéncia dos objetos.
2. Com uma régua, mec¢a o didmetro dessas circunferéncias.

3. Com a calculadora, divida o comprimento de cada circunferéncia pela

correspondente medida do didmetro. Registre esses valores na tabela:

cg?:&rri#l‘:gﬁziga medida do diametro co:;g:;?t?‘:to
1
2
3
4

4. Observe os diversos quocientes obtidos com a divisdo do comprimento
de cada circunferéncia pela correspondente medida do diametro. O que

vocé percebe?

O nudmero exato que se obtém ao dividir o comprimento de uma
circunferéncia pela medida de seu didmetro é representado pela

letra grega Tt (pi) e tem o seguinte valor racional aproximado:

T =3,1415926535897932384626433832795

5. Compare esse valor com os quocientes da sua tabela.
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Comprimento de wma circunferéncia

Nas atividades da pdgina anterior, vocé percebeu que o ntiimero T pode ser
obtido dividindo o comprimento de uma circunferéncia pela medida do seu
didmetro. Ou seja, o nimero Tt é a razdo entre o comprimento (ou perimetro)

de uma circunferéncia e a medida de seu diAmetro.

_ comprimento
diametro

1. Com essa razdo, calculamos o comprimento (ou perimetro) de uma

circunferéncia.

Representando o comprimento da circunferéncia
pela letra C e a medida do didmetro pela letra

d, escreva uma férmula para o comprimento em

funcdo da medida do diametro.

2. Observe a circunferéncia de centro P desenhada acima.

a)Qual é a relagcdo entre as medidas do didmetro e do raio de uma

circunferéncia?

b)Escreva uma férmula para o comprimento em fun¢ao da medida do raio.

3. Determine, em fun¢do de Tt, o comprimento de uma circunferéncia que tem

3,5 cm de raio.
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Foxicos & rendas

Dona Marta é uma artesa que faz tapetes, colchas,

almofadas e toalhas em fuxico.

Fuxicos sdo circulos cortados em tecido e

alinhavados como se vé na figura.

1. Lembra? Circulo é a figura formada pelos pontos

da circunferéncia e pelos pontos internos a ela.

Desenhe um circulo no espacgo abaixo.

2. Para atender a uma encomenda, Dona Marta cortou circulos em trés

tamanhos e fez as seguintes anotacdes:

circulo A circuoB circulo C

comprimento: 18,84 cm  comprimento: 25,12 cm  comprimento: 15,70 cm

raio: © cm didmetro: 4 cm raio: 2,5 cm

Alguns célculos ndo estdo corretos. Quais sao? Corrija-0s.

L= e

) I
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Toalhas redondas

‘v.v.v'

1. Dona Marta tem uma peca de renda
com 9 metros e quer costura-la na \
borda de trés toalhas de mesa circulares

que medem 1 metro de diametro.

Ela conseguira colocar renda nas

trés toalhas?

Junto com seu colega de dupla, responda
as questdes abaixo e depois compartilhe

suas respostas com a turma.

a)ldentifique as informa¢Ses numéricas que sdo dadas, escrevendo o que

significa cada ndmero.

Que pergunta vocé precisa responder?

Qual seria uma resposta razodvel?

O que vocé terad que fazer para resolver o problema?

b)Faca um plano para resolver esse problema, explicando seus procedimentos.
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c) Execute esse plano registrando seus célculos e escrevendo a resposta

completa.

o
S r e e E .. —————————— -

2. Use uma calculadora para obter a medida do didmetro de uma toalha
circular cujo comprimento mede aproximadamente 2,7946 m. Mostre

como vocé pensou para fazer isso.

3. Uma praga circular tem 30 m de raio. Uma pessoa deu 10 voltas nessa

praca. Quantos metros ela percorreu? Use Tt = 3,14.

_____________________________________________________________________________



Problemas
desaliadores

Os problemas seguintes podem ter
mais de uma solugdo, apenas uma

solu¢dao ou ndo ter solugdo.

Nos enunciados, podem faltar dados

ou pode haver mais dados do que

0S Necessarios.

Analise cada um dos problemas

antes de resolvé-lo:

a) lendo atentamente o enunciado;

b) procurando o significado das

palavras que vocé ndo conhece (se for preciso, use um dicionério);
c) identificando as informac¢&es dadas e relacionando-as com as perguntas.

1. As faces redondas de algumas moedas de 10 centavos tém 2 cm de
diametro. As faces redondas de algumas moedas de 25 centavos tém 2,5 cm

de didmetro.

Qual é a razdo entre os comprimentos das duas

circunferéncias das moedas?
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2. O raio de uma praga circular mede 50 m. Caminhando sobre sua borda,

uma pessoa percorreu metade dessa pra¢a em 2 minutos.

Quantos metros, aproximadamente, ela percorreu?

R L R LT TR T TR R AR Y
N =

N 7
:|\\\\ ///IJ__
KA ST

ST e e e

3. Dizer que uma bicicleta tem “aro 26” significa que a roda da bicicleta tém

26 polegadas de diametro.

Quantos metros, aproximadamente, percorre uma roda dessas em

uma hora?

WIKIPEDIA.ORG
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Comprimentos de arcos

No estudo das formas e das linhas, as circunferéncias e os circulos sempre
se destacaram como as mais regulares e perfeitas, e ha iniumeras aplicagdes
dessas figuras e de suas partes no nosso dia a dia.

1. Imagine que a periferia de um jardim todo gramado seja uma circunferéncia.
H4 no jardim uma placa com os seguintes dizeres: “E proibido pisar
na grama.”

E PROIBIDG
PISAR
NA GRAMA

Uma pessoa estd no ponto M e quer ir até o ponto N percorrendo a
periferia da pracga. De quantas maneiras alguém pode caminhar de M a N

sobre a circunferéncia?

Cada um desses caminhos chama-se arco de circunferéncia.
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2. Os diametros AC e BD tracados na representa¢do desse jardim sdo

perpendiculares e medem 8 m.

Nessas condig¢des, a circunferéncia ficou dividida em 4 arcos de

comprimentos iguais.

a)Use T = 3,14 e calcule o comprimento dessa circunferéncia. Registre seus
calculos.

B
o

ce ® A

([
D

. D .
b)Indicando por arco ANB o percurso de uma pessoa que vai

de A a B passando por N, determine o comprimento do:

arco A/[\-]\B arco @ arco @

3. Os raios de uma circunferéncia medem 10,5 cm, e os pontos A e B

N _ N
determinam os arcos BCA e ADB. O comprimento do arco BCA é o dobro
N

do comprimento do arco ADB. Quanto mede cada arco? Adote Tt = 3,14.



Célculos de comprimentos de arcos

Para os exercicios a seguir, adote 7t = 3,14.

_—
1. O comprimento do arco MNP é 12,56 cm. Quanto mede o didmetro da

circunferéncia que contém esse arco?

M

2. O comprimento da semicircunferéncia da figura é 18,84 cm. Calcule o

perimetro do retangulo RSTV.

...........................................................

3. Na figura, os vértices do quadrado ABCD estdo sobre uma circunferéncia de

centro O. Se os lados desse quadrado medem V32 cm, qual é a medida do

N
arco BCA?
A ST TTTTTT T m e mmmmmmmmmmmmmmmms 5
H H
lo) . :
B D ! !
C R J



Cédigo alfangmérico

No mundo moderno, usam-se niimeros para identificar pessoas e objetos:

sdo os cédigos alfanuméricos, combinacgdes de letras e niimeros.

Possivelmente, vocé usa e vé cédigos desse tipo em vdrias situagdes.
Por exemplo, quando digita uma senha para ler seus e-mails e nas placas dos

veiculos que circulam em Sao Paulo.

1. Pesquise outras situa¢des em que se empregam codigos alfanuméricos.

2. No atual sistema de emplacamento de ] -
SP - SAD PAULD .

veiculos no Brasil, as placas sdo formadas B R A 2 U U 2
L
por 3 letras e 4 algarismos. )

Veja o exemplo ao lado.

a)Faca uma estimativa de quantas placas desse tipo podem ser formadas.

b)Registre sua maneira de resolver esse problema.




Conhecendo oytfros procedimentos

Imagine que em uma cidade as placas dos veiculos sdo formadas por 2 letras e

2 algarismos, como no exemplo seguinte:

+ BR-PITAGORAS -
A

Quantas placas com as [TTTTTTTTTTTTmmomsoososssossossooooooooes .
1 1
letras ME, nessa ordem, i i
1 1
podem ser formadas? D e e e e e e e e e e e e e e
Existem vdrios jeitos de resolver esse problema. Veja como Carlos organizou

a contagem.

1. Comegou contando quantas placas podem ser formadas com as letras

M e E, nessa ordem.
*  BR - PITAGORAS +

ME -

a)Escolheu um algarismo para colocar em um dos dois quadradinhos em

A

branco e concluiu que tinha 10 op¢des nessa primeira escolha.

b)Repetiu o que fez no item anterior para o outro quadradinho em branco

e verificou que também tinha 10 op¢des nessa segunda escolha.

c) Para calcular quantas placas dotipo M E-___ _ que poderiam ser

formadas, fez: 10 x 10 = 100 placas

2. Depois, contou quantas placas poderiam ser formadas com os algarismos
1 e 0, nessa ordem.

+ BR-PITAGORAS -
A

a)Escolheu uma letra para colocar em um dos quadradinhos em branco.

Quantas op¢des Carlos teve nessa primeira escolha?




b)Repetiu o que fez no item anterior para o outro quadradinho em branco.

Quantas op¢oes Carlos teve nessa segunda escolha?

c) Quantas placas desse tipo___ -1 0 podem ser formadas?

3. Carlos usou as duas situag¢des anteriores para contar o niumero total de

placas formadas por 2 letras seguidas por 2 algarismos e obteve:

4. Agora, use o procedimento de Carlos para resolver o problema da pagina 67.

® 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
. .

.
.
ee000cc00ccc00000c000 0o

e00000cc00cc000000000e

.
.

. .
©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

5. Formule um problema sobre contagens. Troque-o com um colega para

a resolucdo.

Enunciado:




Principio myltiplicativo o) ¢
da contagem

1. Um professor de matematica de uma escola
publica municipal fez um concurso para

escolher o ndimero que deveria fazer parte do

logotipo do laboratério de matematica.

Os trés nimeros ao lado foram os finalistas: ‘ ‘

Se ndo houver empates, de quantas maneiras

eles poderdo se classificar?

Registre seus calculos.

________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

2. Confira a sua resposta observando as possibilidades de classificagao:
O 1° colocado pode ser qualquer um dos trés niimeros.

Tendo sido escolhido o 1° colocado, o 2° colocado pode ser qualquer um

dos dois ndmeros restantes.

Tendo sido escolhidos o0 1° e 0 2° colocados, o 3° colocado s6 pode ser o

ndmero restante.
Logo, podemos calcular o nimero total de classificagdes assim:
3 x2x1=6maneiras.

Esse jeito de pensar é um importante principio matemdtico denominado

principio multiplicativo.

Esse principio é uma ferramenta bdsica para calcular o ndmero total de
possibilidades sem precisar enumerd-las, o que as vezes pode ser impossivel,

devido ao grande niimero de opgdes.
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O principio multiplicativo pode ser enunciado da seguinte maneira:

Se um acontecimento A pode ocorrer de m maneiras diferentes e um acontecimento B
pode ocorrer de n maneiras diferentes, entdo o niimero de vezes que os acontecimentos

A e B podem ocorrer, nesta ordem, € m x n.

a) Imagine um concurso para a escolha do niimero mais interessante entre:

[

50 % 1 J2 T 100%

Se ndo pode haver empate, quantas sdo as possibilidades para os trés

primeiros lugares? Mostre como vocé fez seus calculos.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

b) E para os cinco primeiros lugares? Mostre como fez os calculos e use a

calculadora para obter o resultado.



Formacao de nimeros

1. Quantos nimeros naturais de dois algarismos diferentes podemos formar
com1,7e9?

O esquema abaixo pode ajuda-lo a resolver esse problema:

vy

algarismo das dezenas  algarismo das unidades

a)Quantos algarismos podem ocupar a casa das dezenas?

b)Como os algarismos precisam ser diferentes, tendo sido escolhido o da

casa das dezenas, quantos podem preencher a casa das unidades?

c) Entdo, quantos niimeros de dois algarismos distintos podemos formar

com1,7e9?

2. Quantos nimeros de dois algarismos podemos formar com 1,7 e 9 se

pudermos repetir os algarismos? E de trés algarismos?

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

3. Quantos niimeros de 3 algarismos é possivel formar utilizando os

algarismos 2, 4, 6 e 8, podendo repeti-los?

L ——




Agora, é com voceé

1. Qual é o menor nimero inteiro positivo que devemos adicionara 111 para

que a soma seja um quadrado perfeito? Por qué?

_______________________________________________________________________________

2. Um sitiante dividiu um canteiro de forma quadrada com uma mureta,

COmoO mostra a ﬁgura:

Sabendo que o canteiro tem

uma drea de 4.225 m?, qual é

o comprimento dessa mureta?

3. Uma circunferéncia cujo raio mede 16 cm foi dividida em 4 arcos iguais.

Qual é a medida de cada arco?
A 72 N

1
1
1
1
1
i
16 cm D E
1
i
:
1
1

[ S e ——

______________________________________________
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Nos exercicios seguintes, assinale a alternativa correta:

4.0 nuimero v 200 é um numero:

|:| a) natural |:| b) racional |:| c) inteiro |:| d) irracional

5. O nldimero T é o quociente entre:
I:' a) o comprimento de uma circunferéncia e a medida de seu didmetro.
|:| b) a medida do diametro de uma circunferéncia e o seu comprimento.
|:| c) o comprimento de uma circunferéncia e a medida de seu raio.
I:' d) a medida do raio de uma circunferéncia e o seu comprimento.

6. A drea de um quadrado é de 65 cm?. Cada lado desse quadrado mede:

|:| a) 16,25 cm |:| b) V260 cm |:| c) V65 cm |:| d) 4.225 cm

7. Na figura, a hipotenusa CD é uma representa¢do geométrica do nimero:

D

8. Quantos numeros naturais de trés algarismos sem repeticio podemos

formar com os algarismos 1, 2,3,4,5,6,e 7?

[[]a)21 [ ]b)210 [ ]c)343 [ ]d)s.040



UNIDADE 3

Nesta Unidade, a partir de ndmeros e formas que se destacam por suas

caracteristicas incomuns e particulares, ampliaremos nossos estudos sobre ntimeros

irracionais, proporcionalidade entre segmentos de reta e calculo de dreas.

Ao longo da histéria, muitos artistas apreciaram a beleza e a harmonia dos
retangulos dureos, como testemunha o templo grego Parthenon, construido

pelo arquiteto e escultor Fidias no século 5 antes de Cristo.

Retangulos dureos sdo aqueles cuja razdo entre a medida do lado maior e a

1+5

5 conhecido como ndmero

medida do lado menor é igual ao ndimero

4ureo, ou nimero de ouro.

Para obter um valor aproximado desse nimero, digite numa calculadora:

HEEEEEEE

Esse nimero é irracional, com infinitas casas decimais, e é representado pela

letra grega o (fi), em homenagem ao arquiteto Fidias.

Na maioria das vezes, a imagem do belo é justificada pela harmonia e

proporcionalidade entre formas e cores.

WIKIPEDIA.ORG
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Tu

Representacdo decimal infinita
& n3o periddica

Os ntimeros seguintes ndo podem ser expressos com precisdo na forma

decimal, pois tém infinitos algarismos e ndo sdo dizimas periddicas.

Tu

d=+v2 u=1414213562... C=m =31415... o= *2*“’5 - 1,6180339...

Um professor de matematica do 9° ano pediu aos alunos que dessem outros

exemplos de niimeros irracionais.

1. Joana escreveu o nimero irracional 0,246810121416..., colocando a
sequéncia de nimeros pares positivos a partir do 2.

Quais sdo os préximos quatro algarismos desse niimero?

2. Pedro escreveu o ndmero 0,170110111011110....

a)Qual é o padrao de regularidade desse ndmero?

b)Escreva um valor aproximado desse nimero irracional, com doze casas

decimais apds a virgula.




3. Complete as sentengas seguintes usando as palavras racional ou irracional:

Todo ndimero que tem uma representa¢iao decimal periédica com infinitas

ordens é um ndmero

Todo ndimero que tem uma representac¢do decimal ndo periédica com infinitas

ordens é um ndmero

4. Os retangulos dureos tém uma propriedade
curiosa: decompondo-os em um quadrado e um

novo retdngulo, este também é um retangulo

aureo. Decompondo o novo retdngulo dureo em N

um quadrado e um novo retdngulo, este também

é dureo. Se continuarmos fazendo esse tipo de
decomposi¢do, de cada novo retangulo dureo surgird

um outro retangulo dureo, e assim indefinidamente.

Vamos verificar?

a)Meca o comprimento e
a largura do retangulo
ao lado, parecido com
um cartdo telefénico.
Verifique que ele é quase um
retangulo dureo, calculando
um valor aproximado
da razdo 4urea, ou seja, da

raziao entre a medida do

maior e do menor lado.

b)Decomponha a superficie retangular acima numa superficie quadrada e

numa nova retangular.

c) Meca os lados do retangulo novo e use uma calculadora para dividir a

medida do lado maior pelo menor. Qual foi o resultado?




Arredondamentos

H4 muitas situagdes nas quais, para efetuar cdlculos com medidas, muitas
vezes é conveniente trabalhar com valores aproximados, obtidos por

arredondamento. Existem algumas regras para arredondar nimeros.

A pedido do professor, alguns alunos escreveram na lousa os seguintes

nliimeros expressos na sua forma decimal:

Angélica Paulo Rosa Tiago

1,414213562... | 1,6180339... | 2,38506781 2,39506789

Em seguida, o professor disse que queria trabalhar com esses nimeros com

apenas duas casas decimais.

Observe como cada um dos alunos fez o arredondamento:

Angélica Paulo Rosa Tiago

1. Compare esses arredondamentos com a regra explicada pelo professor, que

EXpressou os ndmeros genericamente por meio do seguinte esquema:

parte décimos de | centésimos de

S décimos centésimos | milésimos o o
inteira milésimos milésimos
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Considere o algarismo m, que ocupa o ordem dos milésimos;
® Sem for 5, ou6,0u7,ou8, ou9,entio:
se ¢ < 9, troque o algarismo c pelo seu sucessor;
se c =9, troque o algarismo ¢ por 0 e o algarismo d pelo seu sucessor;

sec=9ed =9, troque-os ambos por 0 e troque n pelo seu sucessor;

® Semfor0,ou 1, ou 2, ou 3, ou 4, descarte todas as casas decimais depois

da ordem dos milésimos e mantenha os algarismos originais d e c.

2. Se necessario, corrija os nimeros do quadro que ndo estdo de acordo com

a regra dada na atividade 1.

3. Calcule o comprimento do segmento de reta AB desenhado no
quadriculado seguinte, em que cada lado do quadradinho é 1 unidade.

Arredonde o resultado com duas casas decimais.



Razéo entre segmentos de reta

A figura seguinte é um esbog¢o do galpao de uma s

pequena fabrica de autopecas:

O tridngulo ABC, que representa uma vista frontal da estrutura do telhado do
g » 9 P
galpdo, é isdsceles.
A

17 m 17 m

H
30 m

1. Pense sobre as seguintes afirmacdes e tente justifica-las.

a) A altura AH decompéde o triangulo ABC em dois triangulos retangulos.

b)Ja que o triangulo ABC é isdsceles, entdo as medidas dos catetos BH e
CH sdo iguais a 15 metros.
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2. Qual é o valor de h? Mostre seus célculos.

3. Por meio de uma razio numeérica, relacione a medida da altura AH e a

medida da viga BC.

4. Dizemos que dois segmentos de reta sdio comensuraveis se a razao entre

suas medidas é um numero racional.

Os segmentos AH e BC sdo comensuraveis? Justifique sua resposta.

5. Desenhe na malha quadriculada um segmento MN sabendo-se que a razdo
AB _ 1

MN 3~
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Relacionando medidas

Imagine que o tridngulo isésceles ABC a seguir representa uma vista frontal da

estrutura do telhado de um galpdo muito parecido com o primeiro.

A

17 m 17 m

H
32 m

O objetivo aqui é o mesmo da pagina anterior: relacionar a medida da
altura AH e a medida da viga BC por meio de uma razdo numérica. Use uma

calculadora para fazer as atividades seguintes:

1. Qual é a medida da altura AH, representada pela letra h? Mostre seus
calculos e arredonde o valor que vocé obteve expressando-o com apenas

duas casas decimais.

g ‘e

e )

2. Qual é a razdo entre a altura maxima do telhado e a largura de uma viga

que o sustenta?

3. Dizemos que dois segmentos de reta sdo incomensuraveis se a razao entre
suas medidas é um numero irracional.

Os segmentos AH e BC sdo incomensurdveis? Justifique sua resposta.
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Razbes entre medidas de segmentos

Vamos combinar: a razdo entre as medidas de dois segmentos serd sempre

calculada na ordem em que estdo escritos.

1. Observe o paralelogramo representado na figura.

5,4 cm

A D
2,7 cm\ \
B C

a)Qual é a razdo entre as medidas dos segmentos de reta AB e AD?

b)Qual é a razdo entre as medidas dos segmentos de reta AB e CD?

c) Se dois segmentos de reta tém mesma medida (sdo congruentes), qual é

a razdo entre eles?

2. Na figura seguinte, M é o ponto médio do segmento de reta PQ.
Q
M
P

a)O que se pode afirmar sobre as medidas dos segmentos PM e MQ?

Justifique sua resposta.

b)Calcule a razdo entre as medidas dos segmentos de reta PM e MQ.




c) Qual é a razdo entre as medidas dos segmentos de reta PQ e MQ?

N -

3. Na figura seguinte, as circunferéncias tém o mesmo centro O (sdo

concéntricas):

R

TN

a)Qual é a razdo entre a medida do raio da circunferéncia maior e a do raio

da circunferéncia menor, nesta ordem?

N

b)Essa razao é um ndimero racional ou irracional?
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Proporcionalidade & segmentos de reta

Observe as figuras a, b e c:

E H
| L
A D
B C F G J K
figura a figura b figura c

1. Determine a razdo entre os segmentos AB e EF e a razdo entre os segmentos

BC e FG. Comparando os resultados, o que vocé percebeu?

Devido a igualdade entre as duas razdes, dizemos que os segmentos de reta
AB, EF, BC e FG sdo, nessa ordem, proporcionais, se suas medidas formam uma

propor¢do, e indicamos essa proporcionalidade assim:

AB _ BC
EF FG

2. Observe as figuras a e c.

Verifique se os segmentos de reta AB, |J, BC e JK sdo, nessa ordem, proporcionais.

3. Observe as figuras b e c.

Verifique se os segmentos de reta EF, I}, EH e IL sdo, nessa ordem, proporcionais.
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Proporcionalidade e retfas paralelas

1. Usando régua e esquadro, trace trés retas paralelas entre si.

Depois, desenhe duas retas de modo que elas interceptem as trés paralelas.

O conjunto de retas paralelas que vocé desenhou serd denominado
feixe de retas paralelas, e as retas que interceptam esse feixe serdo

denominadas transversais.
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2. Alice e Bruno desenharam os seguintes feixes de retas paralelas cortadas por

retas transversais:

Alice d Bruno
A D a
B E b
C F c
J s\
. ~ . AB  DE
a)Meca os segmentos AB, BC, DE e EF e determine as razdes BC CEF

Esses segmentos sdo proporcionais? Por qué?

QOO OGO OO OO OO OO OO0

ORI

S

OO

GHeJL

b)Meca os segmentos GH, HI, JL e LM e determine as razbes i TR

Esses segmentos sao proporcionais? Por qué?
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Tirando conclysoes

1. a) Desenhe um feixe com quatro retas paralelasr, s, t e u tais que a
distancia de ra s seja 1 cm, a distdncia de s a tseja 2 cm e a distancia de

tauseja3cm.
c) Trace duas retas m e n transversais ao feixe de retas paralelas.

d)Meca dois segmentos que a reta m forma com o feixe de paralelas e dois

segmentos correspondentes que a reta n forma com o mesmo feixe.

O que vocé conclui sobre esses segmentos de reta?
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2. a) Desenhe um feixe com quatro retas paralelas a, b, c e d tais que as

distanciasdeaab,debacedecadsejam2cm.
b)Agora, trace retas m e n ndo paralelas e transversais ao feixe de paralelas.

c) Meca dois segmentos que a reta m forma com o feixe de paralelas e dois

segmentos correspondentes que a reta n forma com o mesmo o feixe.

O que vocé conclui sobre esses segmentos de reta?
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Verificagcoes experimentais

Em todos os feixes de retas paralelas das atividades anteriores, vocé verificou
que a razdo entre dois segmentos quaisquer de uma delas é igual a razdo entre

dois segmentos correspondentes de outra.

1. No desenho de Alice, as retas a, A D a
& - b e c formam um feixe de retas
- paralelas cortadas pelas retas
transversais tes. B E b
%
Meca os segmentos AB, BC, DE e EF e escreva F .
a propor¢do entre eles, nesta ordem.
/ s\

Vamos manter o que combinamos para razdes: a propor¢do entre as medidas
de quatro segmentos proporcionais serd sempre calculada na ordem em que

est3o escritos. d

2. No desenho de Bruno, as retas
d, g e f formam um feixe de retas
paralelas cortadas pelas retas

transversaisr e t.

&
\
Meca os segmentos GH, HI, JL e LM e escreva,

nessa ordem, a proporc¢do entre eles.




Pr()porciCDna"c’aC,Q < Quem foi Tales?
O t@orama d@ Ta,@s 0 filosofo e matematico

Tales (624-548 a.C.)
nasceu em Mileto,

O que diz o teorema de Tales? na Asia Menor.

Tales foi considerado
Um feixe de retas paralelas por muitos
historiadores um dos
primeiros matematicos
responsaveis pela compreensao
da geometria como ciéncia.

determina sobre duas retas

transversais segmentos .
i s.
correspondentes proporcional

Para Tales, uma propriedade, regra ou lei
matematica, ao ser demonstrada, sempre

Observe a figura: , .
tem carater universal.

A/ \E "0Os teoremas podem ser entendidos como
leis matematicas que podem ser provadas
B F por meio de raciocinio légico."
Tales de Mileto
c/ \G

o/ \p

I 5\

AB _ EF
BC FG
de Tales, mas hd muitas outras.

A propor¢ao é uma das que podem ser obtidas a partir do teorema

1. Complete as igualdades com medidas de segmentos que tornem verdadeiras

as proporgaoes:

cD AD BD

AB _ EF AB _ EF BC _ FG

2. Escreva outras trés propor¢des obtidas a partir da ultima figura.
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Aplicacbes do teorema de Tales

1. Vocé se lembra da propriedade fundamental das propor¢des?

Vocé pode precisar dela para resolver os exercicios seguintes, pois as

proéximas figuras ndo estdo em escala.

Vamos recorda-la.

2. Em cada uma das figuras abaixo, hd um feixe de trés retas paralelas
cortado por duas transversais. As medidas indicadas estdo em centimetros.
Baseando-se no teorema de Tales, determine a medida m em cada feixe.

Mostre seus célculos.




3. Aplicando o teorema de Tales, determine o valor de x nas figuras em que a,

b e c sdo retas paralelas e as medidas indicadas estdo em centimetros.

\ / a a b

3x + 1 5

b 7

El &

4. A figura mostra trés retas paralelas cortadas por duas transversais que se
cruzam no ponto P, situado entre as paralelas. Determine o valor da medida

y, sabendo que as medidas indicadas estdo em centimetros.

1,6 2
p

2,5 y
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Teorema de Tales: outras aplicagoes

1. Ailustragdo mostra a forma como Antonio determinou a largura de um

Iago entre os POI"ItOS A e B. Existem outras maneiras de fazer isso.

Veja que ele tracou o segmento BC paralelo ao segmento ED e mediu as
distancias indicadas na figura. Mostre a forma de determinar a medida da

largura AB do lago calculada por Anténio.

2. Nessas figuras, o segmento MN ¢é paralelo ao lado BC.

A C

M N
B C A M B

Qual é a relacdo entre as medidas dos segmentos AM, MB, AN e NC, nessa

ordem?
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3. No trapézio MNPQ:

® R é o ponto médio do lado MN.

@® Pelo ponto R, tragou-se uma reta paralela as bases do trapézio

determinando o ponto S no lado PQ.

® O ponto S é ponto médio ao lado PQ. Por qué?

4. Na figura a seguir, a reta AB é paralela ao lado NP do tridngulo MNP.

Complete as igualdades de modo que as sentencas se tornem verdadeiras.

M




Proporcoes em triangulos

1. a) Determine as medidas ge h
no tridngulo ao lado, sabendo que o

segmento AB mede 18 cm.

b)Invente outras questdes usando os dados dessa figura e troque com um

colega para analisar o que foi proposto.

2. Num triangulo ABC, os lados AB e AC medem, respectivamente, 9 cm e
7,5 cm. Pelo ponto M, situado no lado AB, a 6 cm do vértice A, traga-se a
reta MN paralela ao lado BC, que divide AC em dois segmentos, AN e NC.

a)Desenhe uma figura com as informag¢des dadas no enunciado.

b)Calcule as medidas desses segmentos.




A forma perteita

Sabemos que, depois da inven¢do da roda, o mundo ndo foi mais o mesmo.

Formas circulares como rodas e engrenagens fazem parte do dia a dia das

pessoas em objetos, utensilios e brincadeiras, nas artes, nas ciéncias etc.

Ainda hoje, podemos admirar em algumas constru¢des uma cldssica heranga

greco-romana: enormes colunas cobertas por um capitel.

)
=4
]
<
[a)
w
o
g
2

figura 1: detalhe de capitel grego. figura 2: desenho em vistas do capitel.

Na figura 2, o desenho a esquerda é uma vista superior do capitel, em que
se destaca a forma geométrica de um circulo inscrito em um quadrado, ou um

quadrado circunscrito a um circulo, formas consideradas perfeitas pelos gregos.

1. Cite dois objetos que tenham alguma parte circular.

2. As figuras abaixo representam uma circunferéncia e um circulo.

circunferéncia circulo

Identifique uma diferenga geométrica entre essas duas figuras.
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Construindo procedimentos

A figura seguinte é formada por uma malha quadriculada em que a distancia

entre duas retas consecutivas é de 1 cm e por um circulo cujos raios medem 3 cm.

\

BOBJGALINDO/WIKIPEDIA.ORG

1. Faga uma estimativa da area desse circulo. Para isso, veja algumas

sugestoes.

a)Conte o nimero méximo de quadrados com drea de 1 cm? inteiramente

contidos no circulo.

b)Conte o nimero minimo de quadrados com 4rea de 1 cm? que contém

o circulo.

c) Observe os resultados que vocé encontrou e complete a sentenga:

A area do circulo é maior que

e a area do circulo é menor que
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2. Usando compasso e tesoura:

a)Desenhe em uma folha de papel colorido dois circulos cujos raios

tenham a mesma medida.
b)Divida um dos circulos em quatro setores circulares iguais.

c) Recorte esses setores, componha com eles uma nova figura e cole-a no

espaco abaixo.

d)Divida o outro circulo em oito setores circulares iguais e faca 0 mesmo

que no circulo anterior.

rcular é uma regiao de um

por dois de seus raios

minam.

Setor ci
circulo limitada

deter
e pelo arco que eles

B



Fazendo conjecturas

Veja como a atividade anterior pode sugerir uma forma de calcular a area de
um circulo: divida o circulo em setores pequenos e calcule a drea da figura

composta por esses setores.

1. Observe este desenho de Pedro. Ele dividiu um circulo em 12 setores iguais.

Depois, fez uma composicdo com esses setores, obtendo a figura F.

T altura da

raio figura F

valor aproximado do comprimento da circunferéncia
2

Com que quadrilatero se parece o contorno da figura F?

2. Pedro observou que a altura da figura F é quase igual ao raio do circulo, e
sua base é quase a metade do comprimento da circunferéncia.

Vocé concorda com essas observa¢des?

3. O que acontecerd com a altura e a “base” da figura F se continuarmos

aumentando o niimero de setores em que o circulo foi dividido em partes
iguais (100, 1.000... 1.000.000...)?




Area de circylo

Como “pensamento ndo tem cerca”, Pedro imaginou o circulo dividido em
muitos setores e concluiu que a figura F se aproxima cada vez mais de uma
superficie retangular cujas dimensdes tém como medida o raio do circulo e a

metade do comprimento da sua circunferéncia.

valor aproximado do comprimento da circunferéncia

2

;

raio altura da
figura F

T

comprimento da circunferéncia
2

1. Vocé concorda com Pedro? Justifique sua resposta.

2. Se representarmos a medida dos raios do circulo pela letra r, como vocé

representaria as medidas da altura e da base do retangulo?

3. Escreva uma férmula para calcular a drea dessa superficie retangular.

4. Escreva a férmula para calcular a drea de um circulo cujos raios medem r.




Yin ¢ yang: harmonia ¢ equilibrio

1. Vocé conhece o simbolo oriental yin e yang? Ele é representado por um circulo
dividido em duas regides congruentes. Essas regides simbolizam duas forcas
complementares que compdem tudo o que existe e o equilibrio entre essas
forcas. Observe que, dentro de cada regido, hda um pouco da outra.

A

B

No esbo¢o ao lado do simbolo yin e yang, ha um circulo de centro O e

diametro AB, que mede 20 cm.

Determine a drea de cada uma das regiGes que compem o simbolo yin e yang,

sem levar em conta os dois circulos menores que estdo dentro de cada uma.

Mostre como vocé fez seus céalculos.



2. Em um canteiro circular com 4 m de raio,
apenas a metade foi gramada.
Calcule a area exata da regido gramada

e mostre como vocé fez os célculos.

3. Na figura a seguir, as circunferéncias sdo concéntricas, ou seja, tém o

mesmo centro. A regido em amarelo é denominada coroa circular.

Se as circunferéncias tém raios de 3 cm e 7 cm, qual é a area dessa coroa circular?

P e e "
U A}

v ~
r= S
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
LES -

Ny ’

\ 1
b o e e a



Poligonos inscritos & circynscritos

Um poligono esta inscrito em uma circunferéncia quando cada vértice do

poligono é um ponto da circunferéncia.
Nesse caso, dizemos também que a circunferéncia circunscreve o poligono.

Na figura, o quadrado ABCD estd inscrito na circunferéncia de centro O, cujos

raios medem 10 cm. A

C

Use T = 3,14 e mostre como vocé calculou a area aproximada.

a)do circulo: b)da superficie c) da regido pintada
quadrada: de azul:

Um poligono esta circunscrito a uma circunferéncia quando seus lados sdao

tangentes a circunferéncia, ou seja, quando sdo perpendiculares aos raios cuja

extremidade é um ponto de tangéncia.

Dizemos também que essa circunferéncia esta inscrita no poligono.



Agora, ¢ com vocé

1. As retas a, b e c formam um feixe de paralelas. Determine a medida do
segmento AB, sabendo que as medidas indicadas estdo em centimetros e o

segmento CD mede x cm.

a A C
6 5
b
@)
x=2
C
D B
: M
2. Na figura seguinte:
Sy -2
O R
y+4 8

N

a reta OR é paralela ao lado NP do triangulo MNP, e o lado MP mede 18 cm.
Qual é a medida do lado MN?

________________________________________________________________________________

e —————————
N
.
~

________________________________________________________________________________



3. Um disco de pizza tem 40 cm de didmetro. Essa pizza é servida em 8 fatias

iguais. Use T = 3,14 e determine a area aproximada de cada fatia.

4. Dentre os nimeros —0,62; - g ; 284 /5 21e 3,050050050005,
sdo Irracionais:

[Ja) - g e 3,050050050005

[]b)-0,62e+'5
[ ]c) 2me 3,050050050005

|:| d) xg e 2

5. Os prolongamentos dos lados ndo paralelos do trapézio ABCD se encontram

num ponto E. As medidas indicadas na figura estdo em centimetros.

E
D— A
4,8
C B

A medida do lado DC é:
Da)3,7 cm Db)3,8 cm Dc) 4,2 cm Dd)4,6 cm

6. Os raios dos circulos C, eC, medem 6 cm e 18 cm. A razio entre as areas
de Ce de C, ¢

(=) & EDE; (o4 Cld) 5



UNIDADE 4

Nesta Unidade, trabalharemos operagées com niimeros irracionais e

situagGes-problema que envolvem a divisdo de segmentos de reta em

partes proporcionais e equagdes do 2° grau.

Muitas pessoas operam diariamente com niimeros racionais, e,

entre elas, uma parcela significativa de profissionais (cientistas,
fisicos, engenheiros, estatisticos, quimicos, biélogos, economistas,
administradores, financistas, atudrios, astronomos, para citar alguns)

também usa nimeros irracionais.

Que operagdes vocé acha que podem ser feitas com niimeros irracionais?

ROOSEVELT CASSIO/FOLHA IMAGEM




Adic3o ¢ subtracio

As vezes, como aqui, usamos modelos geométricos para favorecer a representacao
e a identificagdo de elementos envolvidos nos conceitos algébricos estudados.

Imagine que essa figura representa um parque publico:

C D
10 % 10
— As medidas dos segmentos sdo
AS v 200 'B expressas em quilémetros.
10 ¢710
@)

A distancia exata percorrida por alguém que passa pelos segmentos OA, AB e

BC pode ser indicada pela soma:
(10 + v/ 200 ++/300) km

1. Faga uma estimativa, na forma decimal, dessa distancia.

2. Compare sua estimativa com o valor aproximado que se obtém digitando

na calculadora a seguinte sequéncia de teclas:

AEEEEEEEEEE EE

3. Qual é distancia exata que uma pessoa percorre a mais no segmento BC do

que no segmento AB? Justifique sua resposta apresentando seus célculos.

4. Com uma calculadora, obtenha um valor aproximado da distancia

percorrida a mais nesse percurso.




A praca triangylar

A figura a seguir representa uma pracga triangular com as medidas
indicadas em quilémetros.

2V'5
Qual é a distancia percorrida por uma pessoa que da uma volta

completa nessa praga caminhando sobre os segmentos?

1. Como vocé resolveria esse problema? Descreva seu

procedimento e justifique sua resposta.

2. Veja como Pedro escreveu a soma 2+ 5 +2+v'5 +3v'5 de uma forma
reduzida, ou seja, mais curta. Aplicou o caminho inverso da propriedade

distributiva da multiplicagdo em relagdo a adi¢do e colocou o fator comum
v'5 em evidéncia. o
fator comum em evidéncia

3VS + VS + 3-\/§=r\/__5—-‘(.2,+.8+.3)=

=

5 é fator comum

a)Complete os célculos de Pedro efetuando a adi¢do indicada
entre parénteses.

b)Qual é o valor exato dessa soma?
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3.a) Todas as parcelas que compdem a soma 2v'5 + 245 + 345 tém

radicais com indices e radicandos iguais?

b)Nesse caso, é possivel reduzir a soma a um sé termo? Justifique

sua resposta.

4. Calcule:
- 7xg +12 xg -3 wg =

________________________________________

________________________________________

______________________________________

______________________________________

5.0 resultado de 9v/10 + +/ 10 =8+ 10 -=2+/10 é um ntmero irracional?

Justifique sua resposta.
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Mais conhecimentos sobre
adicao ¢ subtfracao

1. Use uma calculadora para determinar um valor aproximado da soma v'2 ++'3.

A partir do valor que vocé obteve, qual das afirmac¢des seguintes é correta?

|:| a) x? + mg = xg |:| b) x? + \«E < xg |:| C) x? + \«E > xg

2.Se v'a e v b representam niimeros irracionais e precisamos de um valor
aproximado na forma decimal do nimero v'a ++ b, devemos estimar um

valor aproximado para cada uma das parcelas e adiciona-los.

Podemos afirmar, que va +vb #va+b.

a)Existe algum caso em que va+b =va +vb?

b)Se vocé acredita que existe, entdo mostre um exemplo.

c) Se vocé ndo acredita que existe, entdo tente explicar porque isso ocorre.

3. Qual das afirmagdes seguintes é correta? Justifique sua resposta.

[ ]a)+/300 -+'200 =+ 100 [ ]b) +/300 -+'200 <+ 100 [ ]c) v'300 - v'200 >y 100

4. Podemos afirmar que, em geral:

va-vb=va-b

— —

Dé um exemplo em que va-b =va-vb




Trilhas de corrida

Os segmentos pretos e vermelhos da figura seguinte
representam algumas trilhas de corrida em um parque,

em metros.

/800

10

10

10

Responda as atividades seguintes calculando os valores exatos e os

aproximados, com duas casas decimais.

1. Qual é a distancia, em metros, percorrida por uma pessoa que usa as trilhas
AG e GH?

2. Calcule as diferencas exatas e aproximadas entre as medidas dos segmentos:

a)AB e OA

b)BC e AB

c)FG e EF

d)GH e FG
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3. Qual é o caminho mais curto para ir do ponto A até o ponto H

caminhando sobre os segmentos destacados?

4. Qual é a distancia em linha reta do ponto A ao ponto H?

5. Na figura a seguir:

R

D C
v 200
A p— B
v 500

qual é a distancia percorrida por uma pessoa que sai do ponto A, passa
pelos pontos B, C e D e volta ao ponto A, sempre caminhando sobre a

fronteira do terreno?

Use v2 =1,41e V5 =2,24.

________________________________________________________________________________

N

________________________________________________________________________________



vende-se terreno

E muito provdvel que vocé nunca tenha visto um antincio do tipo:

VENDE-SE TERRENO
Vendo terreno com v 200 Metros

defrentee v 500 metrosde fundo.
Tratar com Alberto ou AnaMaria

Mas, em um esfor¢o de imaginac¢do, suponha que as dimensdes de um terreno

retangular ABCD sejam expressas por nlimeros irracionais.

D C
v 200
A p— B
v 500

Para determinar a drea exata desse terreno, resolva as préximas atividades.

1. Ler um problema é entender todas as informagdes que ele d4, e analisar
a importancia de cada uma. Assim, procure ler atentamente o problema,

para buscar o que é preciso para resolvé-lo.

Justifique sua resposta apresentando seus célculos.

2. Use uma calculadora para obter uma drea aproximada desse terreno.

3. Explique seus procedimentos.




Supondo ¢ veriticando

1. Para determinar a drea do terreno da atividade anterior:
® Neusa calculou os valores aproximados de v 200 e v 500 e multiplicou-os
® Mateus calculou 200 x 500 = 100.000 e depois, v 100.000 .

® Os resultados coincidem?

2. Vocé pode comprovar as respostas digitando a seguinte sequéncia de teclas:

A0 EEEE

E verificando se a raiz quadrada de 100.000 tem o mesmo valor aproximado

do ultimo valor que vocé obteve.

V200 x v 500 =+200 x 500 ? Justifique sua resposta apresentando

seus calculos.

3. Se vocé trocar os valores 200 e 500 por outros valores convenientes, obtera

igualdades ou desigualdades?

4. Experimente e substitua 2] pelo sinal = ou #.

_______________________________________________________________________________

...............................................................................



_______________________________________________________________________________

1 — ; \
1 / / / 1
' b) V81 xv 100 &l V81100 !
I 1
1 1
1 1
I 1
1 1
1 1
I 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

\ 1
\~ ’I
’ \
1 — — —— 1
1 / / 1
- €) V66 xv3 Ll V663 |
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
\ 1
5.De modo geral, se a e b representam quaisquer niimeros ndo negativos, o

que significa a propriedade va xvb =+vaxb?
U \

f’ \N
I 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
I 1
1 1
1 1
I 1
1 1
1 1
I 1
1 1

N\ I’

\ ’

6. Compare sua resposta da atividade anterior com o texto a seguir e

complemente-a.

A propriedade va xv'b =vaxb significa que podemos calcular os
valores de v'a e v'b e multiplica-los ou primeiro calcular o produto
a x b e depois, vaxb, pois os dois resultados sdo iguais.
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Dedyzindo §ormula

A propriedade da multiplicagdo de niimeros expressos na forma de radicais

que acabamos de estudar pode ser usada em algumas situagdes.

Por exemplo, o nimero v' 8 pode ser "fatorado", transformando-o em um
produto de radicais:

V8 =y4x2 = xz X xE =2x x? =242

1. a) Calcule a medida de uma diagonal do quadrado abaixo e mostre como

vocé fez seus célculos.

3cm

3cm

b)"Fatore" o resultado que vocé encontrou, transformando-o em um

produto de radicais.

2. Escreva na forma fatorada a medida de uma diagonal dos quadrados abaixo:

—— unidade u




3. Agora, escreva uma férmula que relacione a medida de uma diagonal de um

quadrado com a medida dos lados.

a)Que conhecimento matematico vocé usou para resolver essas situagdes?

b)Como vocé pensou para encontrar uma férmula para calcular a medida

de uma diagonal de um quadrado?

4. Essa relagdo vale para todos os quadrados? Justifique sua resposta.

5. Qual é a medida da diagonal de um quadrado cujo perimetro é igual a

132 mm? Registre sua resolug¢do.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________



Divisao de nimeros irracionais

A drea da regido limitada por um triangulo retangulo é de v 20 m?, e um de

seus catetos mede v 8 m. Determine a medida do outro cateto.

cateto = v 8

drea = v 2 .
area = v 20 medida dos catetos em metros

-] e drea em metros quadrados
cateto

1. A drea da superficie limitada por um triangulo retangulo =
medida de um cateto x medida do outro cateto.
2

Use essa férmula e escreva uma equagdo que represente o enunciado

do problema.

2. O que vocé tem que fazer para obter a medida exata do cateto? Justifique

sua resposta apresentando seus calculos.

3. Com uma calculadora, determine uma medida aproximada desse cateto.

Q MATEMATICA © 92 ANO D cccceccccoccocceceacoccoccscoccscoscoscssosscsscsccscsscscsscsscsssscsscscoccss 119 .....



Saiba mais sobre divisao

1. Para determinar a medida do

outro cateto do tridngulo, ‘a X
Mariana escreveu o quociente -
v 20 L.
/, M, mas ficou em duvida
N
sobre como fazer essa divisio:
V20 _ /20

Ou seja, ela quer saber se Jo V2

Para elucidar a ddvida de Mariana, use uma calculadora e verifique se os

resultados coincidem.

2. Se os nimeros 20 e 2 forem trocados por quaisquer outros valores
positivos, o procedimento para obter o quociente das raizes quadradas

desses nimeros seria exatamente 0 mesmo.

Experimente.

V64 _ /64
a) J16 V16
/8 _ /8
b) J2 V2
3. De modo geral, se a e b representam quaisquer nimeros positivos, o que
significa a propriedade \E = x g ?

4. Compare sua resposta com o texto a seguir e complemente o que vocé

escreveu na atividade anterior.

A propriedade xE = \ E significa que podemos calcular os valores

de v'a e v b e dividi-los ou primeiro calcular o quociente a +b e
depois, sua raiz, pois o resultado é o mesmo.



Operagoes com nimeros irracionais

Calcule os resultados, dando a resposta na forma exata:

4.7 100 - 121 =

=
[R®]
—_

11

/144 _

7.V 36

Q MATEMATICA © 92 ANO D cccceccccoccocceceacoccoccscoccscoscoscssosscsscsccscsscscsscsscsssscsscscoccss 121 .....



Caminho inverso do
teorema de Pitagoras

A reciProca é

E océ! verbabeira!
U amo voCe!

1. O que a outra pessoa quis dizer com sua resposta?

2. Chamando de a a medida da hipotenusa, de b a medida do cateto ACeca

medida do cateto AB, enuncie o teorema de Pitagoras.
A

Teorema é uma afirmacdo verdadeira que pode ser comprovada

matematicamente por meio de outros argumentos verdadeiros.
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A afirmagdo seguinte é o teorema reciproco do teorema de Pitagoras:

Se a, b e ¢ sdo as medidas dos lados de um tridngulo e se a? = b? + ¢,

entdo esse tridngulo é retangulo.

Agora, vocé vai aplicar esse teorema reciproco. Imagine que os nimeros v 2,

V'3 e+ 2+3 sdo as medidas dos lados de um triangulo.

a)Qual dessas medidas é a maior?

b)Qual dessas medidas pode ser considerada a hipotenusa?

c) Aplique o teorema reciproco do teorema de Pitdgoras a esses trés

nuimeros e verifique se formam um tridngulo retangulo.

3. Para marcar um dos cantos retos de

uma sala que vai ser construida, um
estaca

pedreiro amarrou um fio de ndilon numa fio de nailon

/

estaca, formou um angulo com esse fio 60 cm 80 cm

com vértice nessa estaca e marcou dois

120 cm

lados de um tridngulo de dimensdes

60 cm e 80 cm. Veja a figura ilustrativa:

Para verificar se o tridngulo era retangulo, ele mediu o terceiro lado e obteve
120 cm.

A figura feita pelo pedreiro é realmente um tridngulo retangulo? Justifique

Ssua resposta.




Tangram ¢ os
nNimeros irracionais

Observe as pecas do tangram que
compdem uma superficie quadrada cujos

lados medem 8 cm.
Mostre como vocé fez seus célculos.

1. a) Qual é a medida de cada
um dos lados do tridngulo

que limita a superficie A?

b)Verifique se esse

tridngulo é retangulo.

2. Qual é o perimetro do triangulo
que limita a superficie B?

Esse triangulo é retangulo?

3. Qual é a 4rea da

superficie triangular F?

4. Qual é o perimetro do
paralelogramo que

limita a superficie C?

5.Qual é a 4rea
da superficie

quadrangular E?

6. Qual é o perimetro
do triangulo que

limita a superficie G?




Dividir segmentos em
par{es proporcionais

Em uma aula de matematica, uma M

professora pediu a seus alunos que S
desenhassem um segmento com 10
cm de comprimento e o dividissem em

duas partes proporcionais a 3 e 4.

Rita tragou um segmento MN de 10
cm e uma semirreta de origem M,

mas com dire¢do diferente da direcao M

desse segmento. T

Depois, ela escolheu uma unidade de o~

comprimento u qualquer e, com um
compasso, marcou sobre a semirreta

os pontos P e Q de modo que

MP=3uePQ=4u.

Depois, ela tragcou o segmento QN e N

pelo ponto P, uma reta paralela a ele.

Finalmente, ela concluiu que o ponto
O divide o segmento MN em duas

partes proporcionais a 3 e 4.

a) Use uma folha de papel em branco para tracar um segmento de 10cm de

comprimento dividido em duas partes proporcionais a 3 e 4.

b) Vocé acha que Rita resolveu corretamente o problema?

c) Que argumentos vocé usaria para sua resposta?




Exercicios

1. Fazendo um croqui (esbogo de um desenho), um projetista deparou com o

seguinte problema: como dividir um segmento com 17 cm de comprimento

em 6 partes iguais?

Ajude-o a resolver esse problema.

2. Para construir trés casas em um terreno com 50 m de frente e 30 m de
fundo, um construtor vai dividi-lo em trés lotes com frentes proporcionais

aos numeros 2, 3 e 4. Os trés lotes terdo fundos iguais a 30 m.

Apresente uma resolu¢do geométrica para o problema.

fundo: 30m

frente: 50m



Contatos imediatos do 22 gray

A tempPeratura ‘ y
maxima Prevista a-
Para Sao Paulo é

be 33 graus.

Grau é uma unidade de medida
de angulos obtida pela divisdo da
circunferéncia em 360 partes iguais.

1. Vocé j4 usou a palavra grau? Em que situagdo?

2. Nas proximas atividades, estudaremos equag¢des do 2° grau. Antes, porém,

retomaremos algumas propriedades para vocé justificar.

a)Vocé ja deve ter ouvido a frase: “E proibido dividir por zero.” Por que nido

se pode dividir por zero?

b)Se a e b representam nlimeros racionais ou irracionaisesea*b =0,

o que se pode concluir sobre a ou sobre b?

c) Se a e b representam nlimeros racionais ou irracionaisesea + b = Z =0,
a conclusdo possivel éa =0eb # 0. Por qué?
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Area de um quadrado e
&quacdo do 27 grag

Com seu colega de dupla, analise, discuta e equacione este problema:

1. Um terreno delimitado por um quadrado tem 4rea de 100 m?.

100 m? a

a)Se a representa a medida dos lados desse terreno, escreva uma equagdo

cuja incégnita seja a para expressar sua area.

b)A equacgdo que vocé escreveu é de 2° grau? (Ou seja, o expoente da

incégnita a é 2?)

c) Lembre-se do que aprendeu sobre raiz quadrada nas Unidades anteriores
para solucionar a equagdo que vocé escreveu. Mostre como vocé pensou

para encontrar a resposta.

d)Quantas solu¢des tem essa equagdo?




e) Qual é a dnica solu¢do adequada ao problema proposto? Justifique

Sua resposta.

2.Se um terreno limitado por um quadrado tivesse drea de 120 m?, qual seria
o valor exato da medida dos seus lados? O que vocé usou para resolver

esse problema?

3. A diagonal de um quadrado mede 10 cm.

U Ay
1" a)Quanto mede cada lado desse quadrado? :
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
A 1
B S 4
I’ Ve e ‘\
~" b)Qual é o seu perimetro? :
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
A} 1
o= e e e e e e e e e R e e R R R R e e R e R R R R S e R R R A R R S R R R R S e e e R R e e S e R e R R e e e R R e e e e e e 4
I’ ‘\
7€) Qual é a sua érea? ;
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
A 1



Equacdes do 2° graq:
coegflicientes ¢ raizes

Nas equagdes do 2° grau do tipo:a-x*=coua-x*-c=0

® a letra a representa um ntimero conhecido qualquer, com uma tnica
excecdo: a # 0.

® A letra c também representa um nimero conhecido qualquer, sem excecdo.

® A letra x representa a incégnita, ou seja, o nimero que torna a equag¢iao

verdadeira.

Observe que é uma poténcia de expoente 2. Quando calculamos um valor
para x, ele deixa de ser um valor desconhecido para se tornar uma soluggo ou
raiz da equagao.

Dizemos que a é o coeficiente de x* e ¢ é o termo independente de x.

1.Escreva uma equacdo do 2° grau desse ultimo tipo, em que o coeficiente de

x> seja 9 e o termo independente de x seja 36.

2.Na equagdo ax’ - ¢ = 0, as letras a e c podem ser trocadas por quaisquer

outras, desde que ndo seja a letra que representa a incégnita.

A letra x também pode ser trocada por qualquer outra, desde que ndo seja

nenhuma das letras que representam os coeficientes.

As equagdes que estdo na tabela sdo equagdes do 2° grau que podem ser

expressas na formaa - x> - ¢ = 0.

Em cada uma delas, identifique a incégnita e os coeficientes a e c.

equagio | incognita | ____a | c

-6y°-7=0
2_ 3
=3
0,8t2=0

J3n+1=0
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Equagées do tipo ax2 -c=0

1. Para encontrar as solu¢des da equagdo 9x* - 36 = 0, Jodo experimentou
alguns niimeros. Verificou que - 2 e 2 sdo solu¢des dessa equacdo,

atribuindo esses valores a x. Veja:

Parax=-2temos 9e (- 2)?-36=0,como 94 -36=0, temos 36 -36=0
Parax=2temos 9 22-36=0, como 9¢4-36=0, temos 36 -36=0
Helena, por sua vez, pensou:

9x% - 36 = 0 é 0o mesmo que 9x* = 36. Entdo, x* é o quociente da divisdo de
36 por9,ouseja,xX*=36+9=4

Vocé acha que Helena obterd as mesmas solu¢es que Jodo? Explique.

2. Uma forma de obter as solu¢Ses da equagdo genérica a - x* = c é escrever:

C
=1

x*=c+a-=
Observe a equagdo acima e responda:

a)Se c = 0, qual é o valor de x? Essa solu¢do é tnica?

b) Se c ¢ um nldmero positivo e se indicarmos suas duas solug¢des por x, e x,,

como vocé pode escrevé-las?

representa um ndmero

c)Se € ¢ negativo, serd que o simbolo \ <
a /[ a

racional ou irracional?

Nesse caso, dizemos que a equagdo ndo tem solu¢do, ou raiz, no conjunto dos

nimeros reais. Ou simplesmente que ndo tem raizes reais.



////y/[/
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Placas & pisos [

Em uma loja de material de constru¢do, um vendedor mostrou a Maria dois

tipos de placa para revestimento de pisos:
@ um retangular cujo comprimento tinha 60 cm a mais que a largura;

® um quadrado cujos lados mediam o dobro da largura da placa retangular.

Sabendo-se que as duas placas tém dreas iguais, quais sdo as dimensdes de

cada uma?
Vamos ver se vocé entendeu o enunciado do problema.
1. Marque todas as informagdes que servem para resolver o problema:
|:| Maria foi a uma loja comprar placas para revestir pisos.
|:|O comprimento da placa retangular mede 60 cm a mais que a largura.

|:|A medida dos lados da placa de forma quadrada é o dobro da largura

da placa retangular.
|:|A placa de forma quadrada é maior que a placa de forma retangular.
|:|As duas placas tém areas iguais.
2. Marque a pergunta que vocé tem que responder:
DQuantas placas Maria precisa comprar?
I:'Quais as dimensoes de cada placa?
|:|Qua| é comprimento da placa retangular?
|:|Qua| é a drea de cada placa?
|:|Qua| é a medida dos lados da placa quadrada?



Equacionando g problema

Vamos resolver o problema da pdagina anterior por meio de uma equacao.

1. Represente a largura da placa retangular pela letra a e preencha a tabela

com expressOes algébricas correspondentes a cada frase.

largura da placa retangular a

comprimento da placa retangular

area da placa retangular

medida dos lados da placa quadrada

area da placa quadrada

as duas placas tém areas iguais

N

a)Aplique a propriedade distributiva da multiplicagdo em relagdo a adigéo,

no primeiro membro da equacdo.

. Faca as transformagdes a seguir na equacdo formulada na atividade anterior:

b)Subtraia a’ e 60 - a dos dois membros da equagio.

c) Efetue as operacdes indicadas.

d)Reduza os termos semelhantes.

Aequagdo 3 -a’-60-a=0¢édo 2° grau porque o maior expoente da
incégnita a é 2.
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Resolvendo uma equagao

Com seu colega de dupla, pense sobre as atividades seguintes:

1. Descubra uma forma de resolver a equagdo 3 - a®> - 60 - a = 0. Registre

seus procedimentos.

2. Observe como Maria resolveu essa equagéo:
3a°-60-a=a-(3- a-60)=0.

Explique o que ela fez.

3. Maria encontrou duas solugdes: 0 e 20.

Elas estdo corretas? Justifique sua resposta.

4. Analise o significado de cada solu¢do para o problema proposto.

5. Quais sdo as dimensdes das placas?
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Resolucdo de ax? + by = O

Nas equa¢des do 2° grau do tipoa - x> + b - x =0, as letras a e b representam

numeros conhecidos e sio chamadas coeficientes.
Dizemos que a é o coeficiente de x? e b é o coeficiente de x.

1. Escreva uma equagdo do 2° grau desse tipo em que o coeficiente de x* seja

8 e o coeficiente de x seja — 15.

a)O que vocé precisa fazer para encontrar as solu¢Ges dessa equagdo?

e) Quais sdo as solugdes que vocé encontrou?

2. Usando os mesmos procedimentos anteriores, escreva uma forma de obter

as solugdes da equagdo genérica ax® + bx = 0.

3. Compare a sua forma de resolver essa equagdo com a seguinte explicagdo:
@® x ¢é fator comum aos termosa-x’eb - x

® Entdo:a-x*+b-x=x-(a-x+b)=0

® Portanto:x=0oua-x+b=0

4. Se indicarmos as duas solugdes por x; e x,, como podemos escrevé-las?




Resolvendo problemas

1. a) Escreva uma equagdo que represente o problema: Qual é o ndmero cujo

triplo do quadrado é igual a 75?

f) Esse problema tem solu¢do? Se sim, qual é a solugdo?

g)Qual é a solu¢do adequada ao problema proposto? Justifique

sua resposta.

2. Um professor de matemdtica propds o seguinte desafio:

A area de um patio é de 300 m?. Se esse patio tiver a forma de um
quadrado, qual sera a medida de seus lados?

No grupo de Marina, todos os alunos obtiveram respostas diferentes,

registradas na tabela abaixo:

Carlos Marina Sofia Tiago
© 3/10m | 1732m | 10/3m | J300m |

Alguém obteve a resposta correta? Se sim, quem? Por qué?

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

[



Agora, ¢ com vocé

1. Um professor de matematica do 9° ano de uma escola publica municipal da
cidade de Sdo Paulo disse a seus alunos que a drea exata de uma superficie
limitada por um losango era de 2 - v'5 cm? e que suas diagonais mediam

v 8 cme v 10 cm. Depois, pediu aos alunos que conferissem esses dados.
Daniela lembrou que se pode calcular a area de um losango assim:

area = medida de uma diagonal x medida da outra diagonal
2

a)Verifique se a afirmacdo de Daniela esta correta.

\\\\\HHHHHHHHHHHHHHHHH\HHH\HHHHHHHHHIII///
7 N
s

b)Desenhe o losango e calcule sua drea usando outro recurso. (Lembre-se

de que as diagonais de um losango sdo perpendiculares.)

2. (Prova da Cidade - 2008) Um procedimento correto para calcular V12 +/45 ¢

[]b) V12 +V45=112.45 =540
I:I c) V12 +v45=y3.4+y5.9=2/3+3/5

[]d) /72 + /a5 = V3.3 + /5.9 =43 +9/5



3. (Prova da Cidade-2008) Sabe-se que o valor aproximado de v'2 é 1,4 e de

V'3 é1,7. Um valor aproximado para v 6 é:

[ ]a)2,38 [ ]b)3,10 [ ]e) 3,40 [ ]d)4,20
4. No retangulo ABCD, sabe-se que DB = v/ 800 cm, e AD = +/300 cm.
A B

Calcule:

a)a medida AB:

80000<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmc

OCIOIODODOOOOOONT

<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>0QD§

§DQ<X><><><><><><><><><><><><><><><><>

b)a drea da superficie limitada pelo retangulo ABCD:
OO OO OGO,

<><><><><><><><><><><><><><><><>OD%

<><><><><><><><><><><><><><><><><><7DD

%Dﬁoooooooooooo<><><><><><><><><>ommmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmo@ﬁ

c) a drea de uma circunferéncia de didmetro DB:
Dc,oo<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmme

DD
2
§
§
§
§
§

HOOOOOOOOOOOOOOOOOOO,

D9<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>mmmmmmmmmmommmmmmmmmmmo&g
Dé as respostas em valor exato e aproximado. Para os calculos
aproximados, utilize v2 =1,41; V3 =1,73; V5 =224 em =3,14.
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UNIDADE 5

Nesta Unidade, tendo como cendrio algumas contribui¢ées culturais

dos povos acolhidos por nossa cidade, vocé vai aprofundar seus estudos
sobre equagbes de segundo grau e explorar ornamentos no plano, por

meio de um tipo de transformagiao geométrica denominada isometria.

Vocé sera convidado, também, a resolver situagées-problema que abordam

nogdes de estatistica, como amostra de uma populagéo e frequéncias.

Ensaio para a festa da imigracao
japonesa, em Sdo Paulo.

Templo budlsta bairro da Igreja Nossa Sra. Achiropita, Feira de balivianoé, bairro do Pari,
Liberdade, em Sao Paulo. no Bixiga, em Sao Paulo. em S&do Paulo.

Ha quem diga que o maior patriménio da cidade de Sdo Paulo é sua

diversidade cultural.

A contribuigdo dos migrantes de varias regides do Brasil e do mundo a
cultura paulistana abrange aspectos arquiteténicos, artisticos, culturais e

religiosos.

Converse com seus colegas sobre algumas manifestagdes culturais

comemoradas em seu bairro que foram trazidas por grupos de migrantes.
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Festas de jonho

Os nordestinos tém presenca marcante na cidade de Sdo Paulo. Sua forte

cultura é inconfundivel, por causa dos sotaques, das mdusicas e dangas, das
bebidas e comidas tipicas.

Uma das maiores manifestag¢des culturais do Nordeste sdo as festas juninas,
que se espalharam por todo o pais. As bandeirinhas de papel de seda colorido,
simbolos dessas festas, decoram os locais onde elas acontecem, como centros
esportivos, parques, pracas e patios de escolas.

MARCIO MAITAN

Observe a reprodugdo de um corddo de bandeirinhas:

1. Complete a tira quadriculada seguindo o padrdo das figuras anteriores.

2. Descreva um movimento que vocé conseguiu perceber na reprodugdo.
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Rifa ¢ seu vestido de chita

Para ir a uma festa junina, Rita pensou em fazer um vestido de chita enfeitado
com um barrado. Para ter ideia de como ficaria o barrado, ela come¢ou

desenhando uma figura e foi deslizando-a.

Unidade —— c o

O ponto nomeado A, corresponde ao ponto A da figura original. O simbolo 1

colocado a direita da letra A é denominado indice.

1. Em quantas unidades foi deslocado o ponto A para obter o ponto A,, o

ponto B para obter o ponto B, e o ponto C para obter o ponto C,?

2. Qual é o sentido de deslocamento dos pontos A, B e C? Desenhe um
segmento orientado MN indicando, com uma seta, a dire¢do e o sentido
do deslocamento dos pontos. A medida desse segmento deve ser igual a

distadncia do deslocamento.

3.Trace, na segunda figura, os segmentos AA_, BB,, CC.. Qual é sua

conclusdo sobre esses segmentos de reta?

4. Rita fez uma translac¢do da figura inicial. Quando vocé faz a translacdo de
uma figura F e a transforma em uma figura G, quais sdo suas conclusées

sobre elas?




A translacdo
de um balao \

1. Na malha quadriculada ao lado esta

o desenho de um baldo. Desenhe nela

outro baldo que seja sua translacio,

segundo o segmento orientado AB.

2. Observando o que vocé fez na atividade 1, explique quais foram os

procedimentos usados para fazer a translacdo do baldo.

3.]Junte-se a um(a) colega e produzam um texto que explique como fazer a

translacdo de uma figura.

4. Comparem o texto da atividade anterior com o texto a seguir e, se

necessario, modifiquem o que vocés escreveram.
00 0000000000000 000000 00000000000 0000000000000 0000000000000000000000

A translagdo de uma figura F, segundo um segmento orientado MN,
transforma a figura F em uma figura G tal que a todo ponto P da figura F
corresponde o ponto P, da figura G. O segmento orientado PP, tem mesma

dire¢do, mesmo sentido e mesma medida do segmento MN.

Observe que, ao efetuar a translacdo da figura, vocé a transformou em uma

figura congruente a original.
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Guaranis pavlistanos

Sao Paulo foi um dos Estados que mais sofreram influéncia do tupi-guarani,

lingua falada pelos bandeirantes. Ibirapuera, Anhangabad, Pacaembu,
Morumbi, Tieté: todos sdo nomes de origem indigena.

A aldeia Tenonde Pord, da etnia Guarani Mbya, é uma das quatro

comunidades indigenas da capital paulista. O artesanato, além de ser uma
fonte de recursos, é uma forma de preservar sua cultura.

1. Na malha ao lado da foto esta desenhado o motivo geométrico da cesta:

Motivo geométrico

y

B

ACERVO AMOA KONOYA ARTE INDIGENA

Cesto de taquara e cipé imbé.
Povo Guarani Mbya (Ubatuba - SP).

Obtenha uma figura simétrica a esse motivo em relagdo ao eixo r.

Tr
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Como ym espelho

Ceci quer fazer um colar de mi¢cangas.

Ela desenhou a figura seguinte com um motivo geométrico e uma
reta s e pensou em desenhar uma figura simétrica a esse motivo por

meio de reflexdo em relacdo a s.

N/

>

S

Acompanhe os procedimentos de Ceci para completar o desenho e responder

as questdes.

Ela marcou um ponto A sobre a figura. Em seguida tragou a reta t passando

pelo ponto A e perpendicular a reta s.

A

/
™N

nwy

1. Em que ponto a reta t cruza a reta s?




Ceci marcou sobre a reta t o ponto A,. A distancia dele a reta s é igual a
distancia do ponto A ao ponto O. O ponto A, é denominado ponto simétrico

do ponto A em relagdo a reta s.

2. Marque o ponto B sobre o motivo geométrico. Repita para o ponto B todas
as a¢Oes descritas para o ponto A e determine o ponto B., simétrico ao

ponto B em relacdo a reta s.

3. Marque os pontos C, D e E sobre a figura original e repita os procedimentos
executados para os pontos A e B. Realizando essas a¢des para
determinados pontos da figura original, obteremos uma reproducdo dela,
como se fosse sua imagem em um espelho. Essa nova figura é simétrica a

original em relagdo a reta s. Areta s é denominada eixo de simetria.

Observe a figura da pagina anterior. Vocé fez uma reflexdo da figura original

em relacdo areta s.

Uma reflexdo de uma figura F, em relacdo a uma reta s, transforma

F em uma figura G tal que a cada ponto A da figura original

corresponde o ponto A, da figura G, de modo que:
a) areta AA_ é perpendicular a reta s;
b) Ae A, estdo a mesma distancia da reta r.

Na reflexdo de uma figura, a imagem é congruente a figura original.

Pulseira de micangas e algoddo. Povo Tapirapé (Mato Grosso).

ACERVO AMOA KONOYA ARTE INDIGENA



Azvlejos; heranca de vérios povos

Uma forte inspira¢do da arte drabe em
nossa cultura pode ser vista nas tapegarias,
nos azulejos e no revestimento de pisos,

de variadas cores e formas.

Coube aos espanhdis o mérito de usar
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azulejos como veiculo de expressao

ornamental e divulgéd-los no Ocidente.

Dos portugueses herdamos o gosto de
embelezar com azulejos casas, ruas,

pragas, monumentos, igrejas, paldcios.

1. Coloque um pedaco de papel sobre o motivo geométrico a seguir, copie-o e

recorte-o.

2.Sobreponha a figura recortada (molde) sobre o motivo original e faga
um giro de 90° no molde, no sentido do movimento dos ponteiros de um
relégio (sentido horario), em torno do ponto O.
Em seguida, desenhe a nova figura na malha, contornando o molde.

Compare as duas figuras e registre suas conclusGes sobre o fato.
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A rotag3o de um tridngulo

Observe como Jorge comecou a realizar uma rota¢do de 60° do tridngulo, no

sentido horario, em torno do ponto O:

@ Ele marcou no tridngulo trés pontos: A, B e C.

® Em seguida, com um transferidor, tracou um angulo de 60°, com vértice O e
um dos lados o segmento OA.

e Com a ponta de um compasso no centro O, ele tragou um arco de
circunferéncia que cruzou o outro lado do angulo no ponto A,. O ponto A, é
o ponto correspondente ao ponto A, nessa rota¢ao.

A

60°

1. Repita para os pontos B e C o que foi feito com o ponto A e desenhe a

figura G, que é a imagem da figura F.



2.Junte-se a um colega e, observando o que vocés fizeram na atividade 1,

produzam um texto que explique como fazer a rotacdo de uma figura.

3. Comparem o texto da atividade anterior com o texto a seguir e, se

necessario, modifiquem o que vocés escreveram.

Uma rotag¢do de uma figura em um plano consiste em gird-la, em
determinado angulo e sentido, em torno de um ponto dado chamado

centro de rotacgao.

Observe que, ao efetuar a rota¢do de uma figura, esta é transformada

em outra congruente a original.

As trés transformagdes que acabamos de estudar - translagdo, simetria
e rotagdo - sdo isometrias, pois, em cada caso, a figura transformada

tem as mesmas medidas da original.



Translagoes no computador

Existem alguns programas de computador que permitem ao usudrio desenhar

varios tipos de figuras (poligonos, circulos, figuras livres) e realizar algumas

ac¢les com elas, como translagdes, simetrias e rota¢des.

Um desses programas se chama Paint, encontrado no sistema Windows.
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1. Acesse o Paint por meio da sequéncia: Iniciar,

Programas, Acessérios e Paint.

2. Com o Paint na tela, desenhe, por exemplo, um

tridngulo, usando a opg¢éo linha (que serve para

desenhar retas) na barra de ferramentas.

3. Para guardar esse tridangulo na meméria do

computador:

a)clique na opgdo selecionar na barra de
ferramentas;

b)com essa ferramenta ativada, envolva,
com o mouse, o tridngulo com a moldura
pontilhada e pressione, ao mesmo tempo,

as teclas Ctrl | e C|para “memoriza-lo”;
c) para recuperar a cépia do tridngulo, pressione,

ao mesmo tempo, as teclas Ctrl e V .

4. Usando o ponteiro do mouse, vocé pode deslocar

a cépia do triangulo ao clicar sobre ele e manter
o botdo esquerdo do mouse pressionado, para
uma transla¢do do triangulo original. Para isso,
desenhe um segmento orientado horizontal MN,
que indicard a direcdo e o sentido da translacdo
e, também, a distdncia do deslocamento.

5. Desenhe outra figura no Paint e um segmento orientado horizontal AB,

que indicara a direcdo e o sentido da transla¢do e, também, a distancia do

deslocamento. Peca a um colega que faga uma translagdo dessa figura.
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Simetrias ¢ rofacées no computador

Ainda no programa Paint, deixe a ferramenta modo transparéncia acionada.

1. Com o tridngulo original na tela (construido na

Srmavn Gy bW leagem Sew e

= pagina 143), faca uma cépia dele. Coloque-a sobre
Fat “a . .

73 o tridngulo de modo que eles coincidam.

™ A

Sk o 2. Com a ferramenta selecionar, selecione a cépia

oo n . ~

do triangulo. Clique no menu Imagem e a op¢do

e Inverter/girar para exibir a janela ao lado.

L]
i 3. Clique em Inverter horizontalmente e OK ..

- ""!“" e 4. Qual é sua conclusdo sobre essa operagdo?
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5. Na configuracgdo inicial (o tridngulo original e sua cépia), selecione a cépia

e clique em Inverter verticalmente.

6. O que vocé conclui sobre essa sequéncia de agbes?

7. Coloque na tela uma cépia do tridngulo que vocé “memorizou”

e selecione-a.

8. De novo, selecione no menu Imagem e escolha a op¢do Inverter/girar

para exibir a mesma janela anterior.

9. Em Girar, vocé terd trés opgdes: 90°, 180° e 270°.

Clique em cada uma delas e veja o que acontece.

10. Registre suas conclusdes.
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Nip-hop

Entre as muitas manifestagdes culturais brasileiras, como congado, maracatu,

capoeira e samba, o movimento hip-hop tem cada vez mais atraido os jovens.

O hip-hop é formado por trés elementos: o rap (musica), o break (danga) e o

grafite (desenho).
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1. O rapper Mano Miro é um sucesso. Em um evento de que participou, havia

tanta gente na quadra que ele improvisou o seguinte rap:

Quantas pessoas havia na quadra, segundo Mano Miro?

Responda calculando mentalmente.
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2. Aequagdo que traduz o problema da pdgina anterior é do tipo:
(n+1)? = 10.000

Essa equagdo pode ser reescrita da seguinte forma:

n+2-n-9999=0

Observe como trés estudantes pensaram para justificar a dltima afirmacéo.

Use os procedimentos de cada um preenchendo os espagos em branco

a seguir.

(n+1)¢é
0 quadrado de uma soma de dois
termos. Entdo, posso usar a regra: o quadrado do
primeiro termo, mais duas vezes o primeiro pelo segundo,
mais o quadrado do segundo termo.

(n+1)?= =10.000

-10.000=0

n+2-n-9999=0

Mario aplicou o algoritmo da multiplicagdo.

(n+1)2= = 10.000

-10.000=0

n+2-n-9999=0
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Marcelo pensou em aplicar a propriedade distributiva

da multiplicacdo em relagdo a adicdo.

(n+12=(n+1)-(n+1)= = 10.000

- 10.000=0

n+2.-n-9999=0

Quais justificativas estdo corretas?

A equagdo n? + 2n - 9.999 = 0 é de segundo grau com incégnita n, porque
o maior expoente da incégnita n, com coeficiente diferente de zero, é 2.
Ela é uma equagdo completa do tipo ax* + bx + ¢ = 0, na qual o coeficiente

de n? é 1, coeficiente de n é 2 e o termo independente é -9.999.

3. Essa equagdo possui solugdes? Em caso positivo, quais sdo elas? Mostre

como vocé pensou para encontra-las.

4. Compare seu procedimento com os seguintes:
A forma inicial de n?+2n -9.999=0¢é (n + 1)>=10.000.
Se (n + 1)2=10.000, entdo: n + 1 =+/10.000 = 100 ou
n+1=-/10.000 = -100

a)Quais sdo as solug¢des da equagdo n? + 2n - 9.999 = 0?

b)Qual dessas solugdes é adequada ao problema proposto? Justifique

Sua resposta.
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Solugdes & seus significados

Em alguns casos, podemos resolver equa¢Ses de segundo grau completas
usando fatoragdo.

Veja as solu¢des genéricas das equagdes do tipo:
(m-x+n)*=c.

1. Qual é o valor “proibido” para o coeficiente m? Por qué?

2. Se o niimero c é positivo, uma forma para encontrar as solugdes é a

seguinte:

Se(m-x+n)2=c,entéom-x+n=«/€,oum-x+n=—x/€,

que sdo duas equag¢des de primeiro grau.

Se vocé representar as solugdes dessas equagdes por x, e x,, que resultados
vai obter?

3.Se c = 0, a equagdo tem solugdo? Justifique sua resposta.

Se o nlimero c é negativo, ndo representa um ndmero racional
ou um numero irracional. Dizemos, entdo, que a equagdo

(m - x + n)? = cndo tem solu¢do racional nem irracional.



O aumento da quadra

gwmmmmommmmmom<><><><><><>mmommmmmmommmmmommmmmommw%

0 terreno onde fica a quadra na qual Mano Miro e e e .
se apresentou tem a forma quadrada cujos lados :
1
medem 100 m. :
1
1

Como a quadra esta ficando pequena, para

aumenta-la, os diretores do clube procuraram o dono
do terreno. Este, que tem a intencao de vendé-lo, 100
fez a seguinte proposta: um novo lote que contém

o lote anterior, de forma quadrada e cuja area é o
quadruplo do outro lote. Nessas condigdes, o dono a = aumento do tamanho de cada

= ~ lado do terreno original (medidas
do terreno dara um desconto de 10% com relacao em metros) ginal (

ao preco por metro quadrado anterior.

Qual deve ser o aumento no tamanho dos lados da quadra para que a area do novo

OO OO OO OO OO OO

terreno tenha o quadruplo da area da quadra?

?MMOWOOWOWM%OMOM%OMOWMOMOO@MM%@OM
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Ao ler o enunciado de um problema, é preciso entender todas as informac¢des

que ele contém.

1. Procure no diciondrio os diversos sentidos das palavras que por acaso vocé

ndo conhega.

2. Reescreva o texto do problema com suas palavras.




Informacdes organizadas

Para encontrar as solug¢des de um problema, é conveniente identificar todas as

informag¢des contidas no texto.

1. No problema da pagina anterior, verifique se ha informacdes suficientes,

informagdes sobrando ou faltando para resolvé-lo. Em seguida:

a)Selecione as informacdes uteis.

b)Qual é a pergunta do problema?

c) O que vocé precisa saber para responder a questdo proposta?

d)Esse problema se parece com algum que vocé ja fez? Em qué?

e) Escreva um plano para resolver a situagdo-problema proposta.
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2. Agora, execute seu plano e resolva o problema registrando seus célculos.

Resposta: O aumento no tamanho dos lados da quadra deve ser de:

3. Se vocé equacionou o problema, verifique se a equagao obtida é do tipo

(m - x+n)?=c. Em caso afirmativo, quais sdo as solu¢des da equagdo?

4. Qual é a solu¢do adequada ao problema proposto? Justifique sua resposta.




Um problema ¢ suas solugoes

1. Um terreno de forma retangular tem drea de 300 m?.

AN

<

Qual é sua largura (a frente do terreno), sabendo que o comprimento tem

20 metros a mais que a largura?

a)Representando a largura por £, escreva uma equagdo que seja uma

tradugao desse problema.

b)A equacio é de segundo grau? E completa? Justifique sua resposta.

2. Essa equacgdo pode ser transformada em outra do tipo:

(m-x+n)=c

Duas wezes o
primeiro termo

) pelo segundo
Observe: tormo.

22+20-2=3000ul’+2-2-10 =300
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Adicionando 10* (quadrado do segundo termo) aos dois membros da

equacgao, temos uma equacgdo equivalente a primeira:

£2+2-10-£+10%=300 + 10% =300 + 100

(2 +10)? =400

Use o procedimento estudado nas paginas 146 e 147 e determine as
solugdes da equagdo 22 + 20 - £ = 300.

3. Existe alguma solugdo adequada ao problema proposto? Justifique sua
resposta.
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Resolugdo & formula

Uma equacdo de segundo grau completa tem a seguinte forma genérica:
a-x*+b-x+c=0

na qual as letras a, b e c representam ndmeros conhecidos quaisquer, todos

ndo nulos, e x é a incégnita.

Atribui-se ao matemadtico indiano Bhaskara o desenvolvimento de uma
férmula, conhecida como férmula de Bhaskara, para calcular as solu¢des das

equagdes desse tipo.

1. Pesquise nos livros didaticos disponiveis qual é essa férmula e reescreva-a

no espacgo abaixo.

Formula de Bhaskara:

2. Retome a equagdo £? + 20 - £ - 300 = 0 desenvolvida na pdgina anterior e

identifique seus coeficientes.

3. Determine as solugdes dessa equagdo aplicando a férmula de Bhaskara.



4. Verifique se os valores que vocé obteve como solugdes tornam a equagdo

22+ 20 - £ - 300 = 0 uma senten¢a matemadtica verdadeira.

Raiz ou solu¢do de uma
equacdo de segundo
grau com uma incégnita
é o valor que, atribuido
a incégnita, torna a
equagdo uma sentenga

matemdtica verdadeira.

5. Por causa de sua importéancia, o nimero b?> - 4 - a - ¢ é chamado
discriminante da equagdo e indicado pelo simbolo A, que é a letra grega

delta maidscula, correspondente a letra latina D.

a)Qual é o discriminante da equagdo £* + 20 - £ — 300 = 0?

b)A é um niimero positivo, nulo ou negativo?

c) Quantas solugdes possui essa equac¢do?

d)Qual é a relagdo entre o valor do discriminante e o nimero de solu¢des

dessa equagdo?




Aplicacdo da $érmyla de Bhaskara

Use a férmula de Bhaskara para resolver a equacido
2x*+3x-2=0

1. Destaque os valores dos coeficientes:

2. a)Calcule o valor da expressaio A=b’ -4 - a - ¢, atribuindoaa,becos

valores destacados na atividade anterior. Mostre como vocé fez os célculos.

b) A é um nimero positivo, nulo ou negativo?

3. Encontre as solugdes, calculando X;= - b+v/A e X,= 'b'—\/Z
2a 2a

4.Na equacdo 2x* + 3x - 2 = 0, atribua a x os valores que vocé encontrou

como resposta na atividade 3 e verifique se eles sdo solu¢es dessa equacdo.



Caminhos mais cyrfos

Ja é bem conhecida a tendéncia das pessoas de “encurtar” um caminho em
um espaco aberto, quando possivel.

Em um jardim publico, que tem a forma de um retangulo, os usuarios
“construiram” um caminho (desvio) por sua diagonal.

(e

c, = calgada

Q c, = calcada D/

® O desvio tem 20 metros a mais que a menor calcada.
® A maior calgada tem 10 metros a mais que a menor cal¢ada.

@ Quais sdo os comprimentos do desvio e das calcadas?
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Diversidade culfyral

Em nossas sociedades cada vez mais diversificadas, torna-se indispensavel
garantir uma interacdo harmoniosa entre pessoas e grupos com
identidades culturais a um s6 tempo plurais, variadas e dinamicas,

assim como sua vontade de conviver.

Unesco. Declaracdo Universal sobre a Diversidade Cultural, artigo 2.

A diversidade cultural é o resultado de muitos anos de contribui¢cdo de todos

os povos por meio de sua lingua, histéria, tecnologias, préticas e crencas.

1. Para determinar o perfil sociocultural dos alunos de uma escola municipal,
a diretora escolheu aleatoriamente uma amostra formada por

50 estudantes de uma popula¢do de 800 matriculados.

Nessas condi¢des, ela vai realizar um experimento.

® O conjunto de 800 estudantes da escola serd nomeado de populagdo

do experimento.

Como nem sempre é possivel observar a populagido toda, escolhemos uma

parte dela, que chamamos amostra e que a representa como um todo.

Nesse experimento, a amostra corresponde ao grupo de 50 alunos

escolhidos.

Existem técnicas especiais para selecionar amostras convenientes e que
estejam de acordo com os objetivos de uma pesquisa. Chamamos essas

técnicas de amostragem .

Explique o que entendeu por popula¢do e amostra.




%D Qﬁ.
1 A

2. Por que, em algumas pesquisas, uma amostra é utilizada para representar

uma populagio?

3. As expressoes “aleatéria” e “ao acaso” serdo consideradas sindnimas.
Existem muitas formas para a escolha aleatéria dos componentes de
uma amostra. Veja algumas que poderiam ser utilizadas no experimento
da escola municipal:

@ Confeccionar 800 cartoes numerados de 1 a 800, correspondentes aos

estudantes matriculados, colocd-los em uma caixa e realizar 50 sorteios.

o Confeccionar uma lista de todas as turmas da escola e realizar o sorteio
de um estudante de cada turma, sucessivamente, até completar a amostra
de 50.

Como vocé selecionaria uma amostra aleatoriamente?
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A pesquisa na escola

1. Feita a escolha da amostra (que se espera seja representativa da
populacdo), a diretora da escola municipal deve organizar um material
escrito com perguntas e informagdes sobre as condi¢Ses sociais e culturais

dos estudantes dessa amostra.
Veja dois exemplos elaborados pela equipe da escola.

a)Qual o Estado ou pais de origem de:

sua mae:

seu pai:
b)A faixa salarial mensal de sua familia é:

Daté dois salarios minimos.

|:| mais de dois saldrios minimos até quatro.

I:l mais de quatro saldrios minimos até seis.

|:| mais de seis saldrios minimos.

|:| Nao respondeu.

Elabore algumas perguntas que poderdo ser feitas aos entrevistados

e que tratam do assunto da pesquisa.

2. A diretora da escola municipal distribuiu aos estudantes da amostra
um questiondrio com perguntas sobre as condi¢des sociais e culturais
da familia. Depois de receber os questiondrios respondidos, ela fez um

trabalho de levantamento e tabula¢do de dados.

O que vocé entende por tabulagdo?




3. Veja, a seguir, parte da pesquisa da escola municipal sobre o Estado ou
pafs de origem da mae, colocada na forma de tabela. Cada valor numérico
que ocorre:
® na segunda coluna da tabela, é chamado frequéncia (ou frequéncia
absoluta);

@ na terceira coluna, é chamado frequéncia relativa. E o valor da razio
entre a frequéncia absoluta e a frequéncia total (nimero de elementos

da amostra).

Utilize uma calculadora e complete a coluna de frequéncias relativas desta

tabela:

Estado ou pais de | Namero de estudantes A . .
Frequéncia relativa

origem da mae ou frequéncia

Sao Paulo 10 10 +50=0,2=20%
Bahia 12 12 + 50 = 0,24 = 24%

Minas Gerais 6

Parana 7

Coreia 4

Bolivia 7

Nao respondeu 4

Total 50

4. Se a amostra que a diretora selecionou aleatoriamente for significativa para
a populagdo da escola, o que vocé pode concluir a respeito da origem natal

das maes dos alunos dessa escola?




Anélise de frequéncias

1. Observe, na tabela abaixo, uma pesquisa em uma escola sobre a faixa

salarial familiar dos alunos.

Faixa . mais de 2 | mais de 4 . -
. ate 2 < P < . | mais que nao
salarial .. salarios até | salarios até L.
o salarios .. . . 6 salarios | respondeu

familiar 4 salarios | 6 salarios
Frequéncia 16 19 23 12 10
Frequéncia

relativa

a)Complete a tabela preenchendo a coluna referente a frequéncia relativa.

b)Leia cada conclusdo a seguir e indique se esta correta ou incorreta.

Justifique suas respostas.

® Cerca de 60% das familias dos estudantes tém renda maior do que

quatro saldrios minimos.

® Aproximadamente 53% das familias dos estudantes dessa escola tém

renda maior do que dois saldrios minimos até seis.

® Entre as familias dos estudantes dessa escola, apenas 12,5% vivem com

menos de dois salarios minimos.
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Agora, é com voceé

1. Ao redor do ponto O, faga rota¢Ses da figura abaixo:
a)de 60° no sentido horério. Ndo pinte a figura final.

b)de 120° no sentido horario. Pinte a figura final com a mesma cor da

original.

o

2. Marcos quer fazer uma moldura para um espelho retangular com 3 m? de

area usando uma ripa de 7 m.

a)Veja o desenho que ele fez para saber o comprimento de cada pedaco.

X

3,5-x

Marcos representou as dimensdes da moldura por x e 3,5 - x. Vocé

concorda com essa representagdo? Justifique sua resposta.

b)Qual é o comprimento de cada peda¢o?
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Nas questdes seguintes, assinale a alternativa correta.

3. A diferenca entre o quadrado de um nidmero e seu dobro é 35. Esse nlimero
pode ser:

c> 0, sdo:

5. (Prova da Cidade, 2009). O triplo do quadrado de um nidimero mais o

dobro desse ndmero é igual a 16. Qual é o niimero?

[]2

6. (Prova da Cidade, 2009) Juliana vai

bordar uma toalha em ponto de

cruz e usard a malha abaixo para

fazer o desenho que vai no bordado,

conforme a figura ao lado. Complete

na malha os pontos de cruz que

correspondem a uma rotagdo de 90°

no sentido horario em relagdo ao

ponto F da figura sombreada de cinza.



IMAGE SOURCE/FOLHAPRESS

IMAGE SOURCE/FOLHAPRESS

UNIDADE 6

Nesta Unidade, por meio de situagdes ligadas a certos profissionais,
vocé vai analisar problemas que envolvem o célculo da area total

de prismas e piramides, problemas que abrangem nogées e calculos de
média aritmética e de moda e problemas que utilizam a nogdo

de congruéncia de figuras planas.

Também estudara procedimentos que permitem localizar alguns niimeros

irracionais na reta numérica.
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Com os avangos tecnolégicos, esta ficando cada vez mais dificil tomar
uma decisdo sobre que carreira seguir. Profissdes desaparecem com

muita rapidez, enquanto outras surgem na mesma velocidade.

Alguns aspectos, como os econémicos e culturais, podem ajudar a
escolher uma profissao, mas antes é preciso conhecer-se bem.

® Quais sdo seus pontos fortes? E seus interesses?

Lembre-se: nenhuma escolha é definitiva, pois novos caminhos podem

surgir no percurso da vida.
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Areas & algans vsos

-
o,

RUBENS CHAVES/PULSAR IMAGENS

Os sélidos geométricos sdo utilizados em diversas situagGes, entre elas a
fabricacdo de embalagens. Como a embalagem pode ser um item caro

na formacdo final do preco de um produto, existem profissionais que se
dedicam ao célculo da quantidade de materiais com alguns objetivos, como

funcionalidade, resisténcia, aparéncia e custos mais baixos.
Outra aplicagdo é na pintura de prédios, residéncias, obras arquitetonicas.

1. Para pintar um prédio sdo necessdrias 52 latas de tinta de 18 litros.

Como foi calculada a quantidade de material para pintar esse prédio?

2. E possivel recortar uma folha de papel sulfite do tipo A4, que mede 21 cm
por 29,7 cm, em seis quadrados, de maneira que se construa um cubo com

a maior aresta possivel? Como?

..... 172 tecscsceesssscssssecssssccssssccsssccssscccssscccsssccssssccse ( CADERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM « SMESP D



Matematica dos pintores

Cubos fazem parte de uma classe mais ampla de sélidos, a dos blocos

retangulares, também chamados de paralelepipedos retorretangulos.

LUANA FISCHER/FOLHAPRESS

1. Quantas faces possui um bloco retangular?

2. A figura abaixo representa um armazém cujas dimensdes sdo: 20 m

de largura, 40 m de comprimento e 10 m de altura.

altura

comprimento

largura

O dono quer pintar o armazém por dentro e por fora. Cada parede interna
e externa serd pintada duas vezes (primeira e segunda maos). O teto serd
pintado apenas internamente, também duas vezes, desconsiderando portas

e janelas.
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Os pintores que vdo realizar esse servico possuem as seguintes informagdes

sobre os rendimentos dos tipos de tinta:

® Primeira mdo da pintura externa: cada lata com 18 litros de tinta pode

ser suficiente para pintar cerca de 500 m? de superficie.

® Segunda méao da pintura externa: cada lata com 18 litros de tinta pode

ser suficiente para pintar cerca de 1.000 m? de superficie.

® Primeira mdo da pintura interna: cada lata com 18 litros de tinta pode

ser suficiente para pintar cerca de 1.000 m? de superficie.

® Segunda mdo da pintura interna: cada lata com 18 litros de tinta pode

ser suficiente para pintar cerca de 2.000 m? de superficie.

Como esses pintores podem calcular a quantidade de latas com 18 litros
de tinta para realizar esse trabalho, sabendo que, por seguranca, deverdo

ser comprados 10% a mais de tinta do que o célculo exato?

Analise os procedimentos e assinale os que sdo adequados para resolver

o problema.
Da) Calcular as areas das paredes, do teto e do piso desse armazém.
I:l b) Calcular as areas das paredes e do teto desse armazém.

|:|c) Calcular 10% do total de tinta que seria necessdria para pintar o

armazém e a correspondente quantidade de latas de tinta com 18 litros.
Dd) Calcular o gasto com essa quantidade de latas de tinta.

|:|e) Calcular, para cada méo de tinta, a quantidade de latas para a

pintura interna e para a pintura externa.
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O problema dos pintores

1. No problema da pagina anterior, determine se ha informagdes necessdrias

ou suficientes, informac¢&es sobrando ou faltando para resolvé-lo.

2. O que é pedido no problema?

3. Quais os procedimentos que vocé escolheu para resolver o problema?

Em que ordem?

4. Resolva o problema registrando seus célculos e escrevendo a resposta

completa.
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A érea total de um bloco retangular

1. Representando a medida da largura do bloco abaixo por £, a medida de seu
comprimento por c e a medida de sua altura por a, quantas faces possuem

dimensdes com medidas:

a)lec?

altura

b)aec?

comprimento

C) ael? largura

2. Quais sdo as areas dos trés tipos de faces?

3. Qual é a soma das areas de todas as faces desse paralelepipedo?

A soma das areas dessas seis faces denomina-se drea total da superficie

do bloco retangular.

4. Escreva uma férmula para determinar a area total da superficie de um

bloco retangular qualquer.

5. Compare sua resposta com a férmula a seguir e, se necessario, modifique

O que VOCé escreveu.

A drea total da superficie de um bloco retangular pode ser obtida

pela férmula:
Areatotal =2-8-c+2-a-c+2-a-£=2-(L-c+a-c+a-¥Q)

6.Se £ = c=a, o que ocorre com a férmula acima? Para que tipo de sélido

essa férmula se aplica?




O célcylo dos gastos

A figura abaixo representa uma sala cujas dimensdes sdo: 5 metros de largura,
10 metros de comprimento e 3 metros de altura. Cada parede e o teto dessa

sala serdo pintados duas vezes (primeira e segunda maos).

O pintor que realizard o servico possui as seguintes informagdes sobre os

rendimentos da tinta a ser utilizada:

® Primeira mdo da pintura: cada galdo de tinta (1 galdo corresponde a
3,5 litros) é suficiente para pintar cerca de 90 m? de parede e cada lata com

18 litros de tinta é suficiente para pintar em torno de 463 m? de parede.
® Segunda mdo da pintura: cada galdo de tinta é suficiente para pintar cerca
de 120 m? de parede e cada lata com 18 litros de tinta é suficiente para

pintar em torno de 617 m? de parede.

O prego de um galdo de tinta é R$ 35,00 e o de cada lata com 18 litros é
R$ 120,00. Nessas condi¢des, qual é a op¢do mais econdmica para a pintura

dessa sala, desconsiderando porta e janela?
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Pirdmides de base retangular

Observe as duas representag¢des planas de uma pirdmide retangular: uma estd
em perspectiva e a outra é uma planificacdo de sua superficie. Os segmentos
VE e EC sdo perpendiculares, e também os segmentos VE e ED.

\%

\

1. Uma piramide de base retangular é uma figura tridimensional. Por qué?

2. Quantas faces possui uma piramide retangular? De que tipo sdo essas faces?

3. Compare sua resposta com a informagdo a seguir e, se necessdrio,

modifique o que vocé escreveu.

O quadrilatero ABCD é um retangulo que delimita a face 1. Essa face

é denominada base da piramide.

Os tridngulos VAB, VBC, VCD e VAD delimitam as quatro faces laterais

triangulares.

4. As faces laterais sdo triangulos isésceles? Justifique sua resposta.




A irea da superticie de uwma pirdmide

A figura abaixo é uma planificacdo da superficie de uma piramide de base

retangular. v
£
O
3
D C
6/cm
V mcm E V
A B
\%

1. Determine a drea da base dessa piramide.

2. Qual é a drea de cada face lateral?

3. Qual é a soma das areas de todas as faces laterais dessa piramide?

A soma das areas das quatro faces laterais denomina-se area lateral

da piramide.

4. Qual é a soma da &rea da base com a 4rea lateral?

A soma da drea da base com a area lateral denomina-se drea total da piramide.



Jovens no mercado de frabalho

Muitos brasileiros entre 16 e 24 anos estio no mercado de trabalho.

1. Em uma turma de educa¢do de jovens e adultos dessa faixa etdria, cerca
de 80% trabalham.

Observe, na tabela a seguir, o saldrio mensal de cada estudante.

Estudante Salario Estudante Salario
Ana Ldcia 1.018,23 Lilian Marques 774,19
Alex Morais 813,09 Luis André 847,13
Aline Moreira 801,34 Luisa Lage 834,42
Ana Paula Ramos 1.206,99 Mara de Alencar 555,22
Bruno de Carvalho 919,84 Marcela de Lima 1.193,62
Caio Gaspar 1.205,49 Marcelo Batista 1.104,30
Camila Ramos 645,00 Natalia Santos 589,32
Carla da Cunha 924,49 Paula Palacio 1.064,25
Daniel Ferreira 900,71 Pedro Chagas 611,77
Diego Oliveira 1.132,78 Rafael Augusto 849,50

a)Quantos estudantes ha nessa turma?

b)Quais sdo o menor saldrio e o maior saldrio dessa turma?

c) Qual é o saldrio médio dos saldrios desses jovens? Explique como vocé

calculou esse valor.




d) Compare sua explicagdo com o texto a seguir e, se necessario, modifique

O que VOCé escreveu.

Para calcularmos a média aritmética de um conjunto de dados, basta

dividirmos a soma de todos os dados pela quantidade de dados do conjunto.

e) Qual saldrio “mais se afasta” do saldrio médio: o menor salério ou

o maior saldrio? Quanto?

f) Quantos saldrios sdo menores e quantos sdo maiores que o saldrio médio?

2. Em um levantamento sobre a idade dos estudantes de uma turma do
92 ano que trabalhavam, uma professora organizou os dados em uma

tabela de distribui¢cdo de frequéncias.

Note que algumas frequéncias da tabela sdo iguais entre si. Por exemplo,

17 e 20 anos tém frequéncia 2.

Idade (anos) Frequéncia (f)
15 1
16
17
18
20
21
24

[CV RN S i i R R N N

Total:

Complete a tabela acima e de determine a idade média desse grupo de

estudantes.




Média ponderada

H4 situag¢bes, como provas, concursos
e campeonatos esportivos, em que,
para calcular a média final, atribuem-se
pesos diferentes as modalidades que os

compdem.

Em um concurso para uma vaga de

agente sanitario, o candidato realiza trés provas:
® Conhecimentos gerais, com peso 1.
® Conhecimentos especificos, com peso 3.

® Portugués, com peso 2.
Para ser aprovado, ele precisa obter, no minimo, média 6,0.

Rosa concorreu a uma vaga e obteve as seguintes notas:
5,5 em conhecimentos gerais, 7,5 em conhecimentos especificos e 4,0

em Portugués.

Para calcular sua média, levou em consideragdo os pesos atribuidos a cada
prova, isto é, ponderou suas notas. Ela multiplicou a nota de cada prova pelo
respectivo peso, somou esses produtos e dividiu o resultado pela soma dos

pesos. Essa média é denominada média aritmética ponderada.

Utilize os procedimentos de Rosa e verifique se ela foi aprovada no concurso.

Justifique sua resposta.
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Fazer média & estar na moda?

1. A pesquisa Perfil da Juventude Brasileira é um estudo, realizado em
dreas urbanas e rurais de todo o territério nacional, sobre os interesses e
preocupacdes de jovens de 15 a 24 anos, de ambos os sexos e de todos os

segmentos sociais.

Veja a opinido deles sobre os conceitos associados a trabalho.

Principais conceitos associados a trabalho

Independéncia 55

Crescimento 47

Autorrealizagio _ 29

Exploracdo _I 4

>

Fonte: Projeto Juventude/Instituto Cidadania, novembro e dezembro de 2003.

Qual é o conceito que os jovens mais associam a trabalho?

Esse conceito é a moda apontada pelos dados da pesquisa.

Moda de uma pesquisa é o dado (ou dados) com maior frequéncia no

conjunto de dados.

2. Em um levantamento sobre jornada de trabalho diaria de jovens que

trabalham e estudam, um pesquisador obteve os seguintes resultados:

Ndmero de horas 2 3 4 5 6 7 8
Frequéncia 6 10 13 10 7 1 3

A amostra envolveu 50 jovens.

a)Qual é a moda dessa amostra?
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b)Qual é a média de horas trabalhadas nesse grupo de jovens?

3. Os pontos feitos em 11 jogos por um time de basquete foram: 84, 62, 95,
78,92, 93, 86, 84, 102, 92, 98.

Qual é a média (aritmética) de pontos desse time? Mostre como vocé fez

seus célculos.

4. Uma professora de Matemadtica anotou em seu didrio as seguintes notas

de 40 estudantes de uma turma do 92 ano.

Notas 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Namerode | . | 5 | 5 | o | g | 6 | 6 | 3| 1|1
estudantes

a)Qual é, ou quais sdo, a moda dessa turma?

b)Qual é a média das notas dessa turma?
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5.Uma escola adotou os seguintes pesos para as notas bimestrais para

calcular a nota anual em todas as disciplinas:
Primeiro bimestre: peso 1 Terceiro bimestre: peso 3
Segundo bimestre: peso 2 Quarto bimestre: peso 4

Para ser aprovado em qualquer disciplina, um estudante precisa obter

média, no minimo, igual a 5.

Renata obteve as seguintes notas em Geografia no primeiro, segundo,
terceiro e quarto bimestres, respectivamente: 4, 5, 4 e 6. Renata foi

aprovada?

6. A classificacdo de cada time que participa de um campeonato de futebol
amador é calculada por uma média ponderada em que cada vitéria tem

peso 3, cada empate tem peso 2 e cada derrota tem peso 1.

Complete a tabela calculando a classificagdo dos quatro finalistas:

Ndamero Ndamero Ndamero Classificacao
de vitorias de empates | de derrotas (valor aproximado)
Tatuapé F. C. 4 5 3
Mooca F. C. 5 3 4
Lapa F.C. 4 7 1
Parelheiros F.C. 5 4 3

Houve time vencedor? Qual?
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Figaras congraentes

1. Que relacdo existe entre as figuras de cada par abaixo?

O C

Como muitas pessoas, talvez vocé tenha respondido que as figuras sdo
parecidas ou iguais. No entanto, quem trabalha com ensino de Matemdtica

diria que elas sdo congruentes.

E bom saber algumas diferencas entre afirmar que duas coisas sdo iguais e que

sdo congruentes.

Para entender a diferenca, observe, nesses pares de figuras, que existem
algumas transformacdes (translacdo, reflexdo, rotacdo ou combina¢des delas)
que permitem levar cada uma das figuras de cada par sobre a outra,

de maneira que elas coincidam.

Quando é possivel aplicar esses movimentos de modo que uma das figuras

coincida com a outra por sobreposicdo, as figuras sdo congruentes.



2. Observe os seguintes pares de poligonos:

L\
JAlEK

Copie uma das figuras de cada par em um papel de seda e verifique, por

sobreposicdo, quais pares sdo congruentes.

Os lados e os dngulos de dois poligonos que coincidem por sobreposi¢do sdo
chamados lados correspondentes e 4ngulos correspondentes.

3. Verifique que o tridngulo ABC é congruente ao tridngulo DEF, copiando
o triangulo ABC em um papel de seda e sobrepondo-o ao triangulo DEF.

F
A

D

Complete o quadro abaixo, destacando os lados e angulos do triangulo

DEF que sdo correspondentes aos lados e angulos do triangulo ABC.

Lados Angulos
AABC AB BC AC A B

ADEF

o
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Congruéncia de fridngulos

Considere novamente os tridngulos ABC e DEF

C
B D

1. O que se pode afirmar sobre os lados dos dois tridngulos?

2. Que relagdo existe entre os angulos desses triangulos?

3. Observando suas respostas nas atividades anteriores, explique: em que

condig¢bes dois tridngulos sdo congruentes?

4. Compare sua resposta com a defini¢do a seguir e, se necessdrio, modifique

O que voce escreveu.

Os elementos com a mesma
medida sio marcados com
0 mesmo ndmero de tragos.

Dois tridngulos sdo

congruentes quando possuem

F
A
lados correspondentes com
a mesma medida e angulos
correspondentes com a £
mesma medida. B ¢ D

(Indicamos AABC=A DEF)

5. Complete com os elementos correspondentes.
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Construgao de triangulos
@ €aso§ de congruencia

1. Para construir, com régua e compasso, um tridngulo ABC com medidas
dos lados iguais a 3 cm, 4 cm e 6 cm, Daniel pensou nos seguintes
procedimentos:
® Desenhar, com a régua, um segmento com 6 cm e denomina-lo AB.
® Depois, com a abertura do compasso igual a 4 cm e ponta seca em A,
tragar um arco.
® Fazer o mesmo em B, com abertura do compasso igual a 3 cm. O ponto
de cruzamento dos dois arcos é o vértice C.

® Tracar os lados AC e BC do triangulo.

Verifique se realmente é possivel construir o triangulo ABC seguindo os

procedimentos de Daniel, em uma folha de papel sulfite.

2. Se Daniel tivesse comecado pelo lado que mede 4 cm ou 3 cm, seria possivel

construir um triangulo?

Experimente, construindo em uma folha de papel sulfite, com régua e
compasso, o tridngulo ABC das duas maneiras mencionadas: vocé comega

pelo lado de 4 cm ou 3 cm e um colega, pelo outro lado.

3. Em seguida, cada um recorta o triangulo que construiu. Verifiquem, por
sobreposicdo, se os dois tridngulos sdo congruentes ao tridngulo construido

na atividade 1. O que vocé conclui?

4. Compare sua conclusdo com o texto e, se necessdrio, modifique o que vocé

escreveu.

Quando se conhecem as trés medidas dos lados de um triangulo, é possivel
afirmar que todos os tridngulos construidos com essas medidas sdo

congruentes.
Tal propriedade é chamada de caso de congruéncia LLL (lado, lado, lado).

Isso significa que, nesse caso, ndo é necessario comparar as medidas dos

angulos.



Y

Oytros casos
de congragncia 7 W

Além do caso LLL, é possivel concluir que dois tridngulos sdo congruentes sem

conhecer as medidas dos trés lados e dos trés angulos?

Para responder a essa pergunta, realize as seguintes atividades em uma folha

de papel sulfite, com régua, compasso e transferidor.

1. Construa um tridngulo MNP, de modo que o lado MN mec¢a 4,5 cm, o lado

NP, 7 cm e o angulo entre eles seja de 60°.
Recorte o tridngulo e sobreponha-o ao tridngulo de seu colega.

O que se pode concluir sobre esses dois tridngulos?

Se dois triangulos tém respectivamente iguais as medidas de dois lados e a

medida do angulo formado por esses lados, entdo eles sdo congruentes.
Tal propriedade é chamada de caso de congruéncia LAL (lado, angulo, lado).

2. Construa um triangulo JKL, de modo que o lado KL me¢a 8 cm, o angulo
JKL seja de 70° e o angulo KLJ, de 50°.

Esses angulos sdo adjacentes ao lado KL.
Recorte o tridngulo e sobreponha-o ao tridngulo de seu colega.

O que se pode concluir sobre esses dois triangulos?

Se dois triangulos tém respectivamente iguais as medidas de um lado e

de dois angulos adjacentes a esse lado, entdo eles sdo congruentes.

Tal propriedade é chamada de caso de congruéncia ALA (dngulo, lado,

angulo).



Ha congragncia ou nao?

1. Observe que os triangulos ABC e MNP tém respectivamente iguais as
medidas dos lados AB e MN, as medidas dos angulos ABC e MNP

e as medidas dos angulos ACB e MPN. P
A 60°
M
Scm
45° 60° 450/ €M
B C
N

a)Assinale, usando o mesmo ntimero de tracos, os pares de lados e angulos

congruentes.
b)Verifique, por sobreposi¢do, que os dois tridngulos sdo congruentes.

O caso que justifica essa congruéncia ¢ conhecido como LAA_ (lado,

angulo, angulo oposto).

Escreva um enunciado para esse caso de congruéncia entre dois tridngulos.

2. Em uma folha de papel sulfite, construa um tridngulo com angulos
medindo 30°, 50° e 100°.

a)E possivel construir outro tridngulo com essas medidas que ndo seja
congruente ao tridngulo que vocé construiu? Mostre um exemplo,

também na folha de sulfite.

b)Vocé pode afirmar que, se as medidas dos trés angulos de dois tridngulos

forem respectivamente iguais, entdo os tridngulos sdo congruentes?




Exercicios

1. Observe os pares de elementos A
com mesma medida
assinalados.
Identifique o caso de
congruéncia que permite dizer
que os triangulos AHB e AHC

sao congruentes.

2. Na figura ao lado, o ponto
M é o ponto médio dos

segmentos AD e BC. A

Justifique as seguintes afirmacdes:

a)Os segmentos AM e MD tém medidas iguais.

b)Os segmentos BM e MC tém medidas iguais.

c) Os angulos AMB e CMD tém a mesma medida.

d)Os tridngulos AMB e CMD sdo congruentes.




N{imeros irracionais na reta numeérica

Acompanhe como Flavia localizou o niimero irracional v 2 na reta numérica.

Inicialmente, ela construiu um tridngulo retangulo isésceles cujos catetos
mediam 1 unidade e a hipotenusa, v 2 unidade.

Em seguida, com o compasso, ela tracou um arco com centro na origem O

e raio igual a hipotenusa, até interceptar a reta.

\ %

1. Sabendo que V3 ¢ amedida da hipotenusa de um triangulo retangulo cujos
catetos medem v'2 e 1, utilize procedimentos parecidos com os de Flavia e

localize na reta numérica o ndmero irracional v 3.

N\

2. Como vocé poderia localizar -/2, que é o oposto de v'2?




Hora de escolher

No final do 9% ano, Mdrio, Anténio e Carlos se inscreveram para prestar

“vestibulinho” para uma escola técnica.

O meu é o mais
concorrido! Sdo 540
candidatos e 80 vagas
a mais que o curso
escolhido por Tonhao.

Naquele em que me
inscrevi, sdo 2486
candidatos, mas nio sei
para quantas vagas.

No curso que escolhi,
s3d0 126 candidatos
para 45 vagas!

1. Escreva a relagdo entre o nimero de candidatos e o nimero de vagas

dos cursos escolhidos por Mario, Anténio e Carlos.

2. Quais das representa¢bes que vocé escreveu tém expressdo algébrica no

denominador?

Essas representa¢des sdo denominadas expressoes algébricas na forma

fraciondria.
Elas apresentam as mesmas propriedades dos ndimeros racionais na

forma fraciondria, sempre com o denominador diferente de zero.

3. Quais sdo os valores que ndo podem ser atribuidos ao denominador de

cada representacdo algébrica na forma fraciondria da atividade anterior?
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Expressdes algébricas na
forma Sracionaria

Para obtermos expressdes algébricas na forma fracionaria equivalentes a outra
expressdo fraciondria dada, multiplicamos ou dividimos seu numerador e seu
denominador por um mesmo fator ndo nulo, da mesma maneira que fazemos

com 0s ndmeros racionais.

Veja os exemplos:

Numero racional Expressao algébrica
3_12 248 _ 248 - a
4 16 X X-a
1. Acompanhe como Miguel obteve duas representa¢des fracionarias
equivalentes a %
12 _ 6 _ 1
60 30 5

Explique os procedimentos que ele adotou.

2. Procedendo como Miguel, obtenha uma representa¢do fracionaria

3-b-c

equivalente a )
9 -a-b-c

Mostre como vocé fez seus calculos.



Adic3o ¢ subtracio

1. Do total de estudantes da turma de Daniela, % pretendem fazer o Ensino

Médio, % um curso técnico e o restante, um curso profissionalizante.

a)Escreva, na forma fraciondria, o total de estudantes da turma de Daniela
que pretendem fazer o Ensino Médio e o curso técnico. Registre como

vocé fez seus calculos.

b)Qual a forma fraciondria que representa os estudantes que pretendem

fazer um curso profissionalizante? Registre como vocé fez seus célculos.

2. Sabendo que, para adicionarmos ou subtrairmos expressdes algébricas
na forma fraciondria, utilizamos os mesmos procedimentos adotados para

os nimeros racionais na forma fraciondria, obtenha:

a) 8 2 b) X 2-x
3-a 3-a x-1 x-1




3. Analise os procedimentos que Daniela utilizou para adicionar e subtrair

fragdes com denominadores diferentes:

a) 2 1,5 _4 15,25 _ 4+15+25 _44
15 2 6 30 30 30 30 30
8x 5-x X _24-x 45-a-x a-x _24-x-45-a-x+ta-x _
b) 2 = + - 2 = P 2 2 -
3-a a 9.a 9.a 9-.a 9-a 9-a
_24-x-44-a-x
9.a’

Que conclusdes vocé pode obter desses exemplos?

4. Compare suas observagdes com o texto a seguir e, se necessario, modifique

O que VOCé escreveu.

Para adicionar e subtrair expressdes algébricas na forma fraciondria com
denominadores diferentes, é conveniente reduzi-las a um mesmo denominador
para transforma-las em formas fraciondrias equivalentes e depois efetuar

as operagoes.

Um denominador comum pode ser o minimo mdltiplo comum (m.m.c.)

dos denominadores.

O minimo multiplo comum para as expressdes algébricas é o produto dos

fatores comuns com os maiores expoentes pelo fator ndo comum.

Acompanbhe:
a) Fatoramos 15, 2 e 6: b) Fatoramos: 3 - a% ae 9:
15 =3x5 3.-a2=3.2a?
2 =2 a=a
6 =2x3 9.a=3%-2a

m.m.c. de (15; 2;6) =2x3x5=30 m.m.c.de (3-a% a;3%-a)=3%-a?=9-a°



Multiplicagdo & divisao

1. Na classe de Daniela, dos % que pretendem cursar o Ensino Médio, 3 sdo

do sexo feminino e dos % que querem fazer um curso técnico, metade é do
sexo masculino.

a)Que fracdo dos estudantes que pretendem cursar o Ensino Médio

representa o sexo feminino?

Explique como vocé chegou a solugdo do problema.

b)Que fragdo de estudantes que querem fazer um curso técnico representa

o sexo masculino?

2. Determinamos o produto e o quociente de duas expressdes algébricas na
forma fraciondria seguindo os mesmos procedimentos de célculo usados

para as fragdes numéricas:

a c_a-c a
b d b-d b

Observe os procedimentos acima adotados em cada operagado e calcule o

produto e o quociente seguintes:

12-x  2-x" _
a) yz 5')/3

b 7-m-n+ t
) t2 2m4



Agora, é com voceé

1. Um artesdo resolveu confeccionar um objeto na forma de uma pirdmide de

base quadrada. %

K
Para isso, ele pretende usar chapas finas de cobre para as faces e pequenas
varetas, também de cobre, para as arestas. Sabendo que todas as arestas
tém 10 cm de medida, calcule a drea de cada face lateral e a 4rea da base

dessa piramide.

2. (Encceja - Exame Nacional para Certificagdo de Competéncias de Jovens
e Adultos, 2006) Em um concurso interno realizado por uma empresa, os
quatro candidatos ao cargo obtiveram as seguintes notas na prova escrita e

na prova pratica.

Carla 7,5 8,5

Luis 8 8,5
Mariana 6,5 9
Nelson 8,5 7

A nota final de cada candidato é a média aritmética das notas que ele obteve

em cada prova. O candidato que obteve a maior média no concurso foi:

[]
[]
[]
[]

a) Carla.

b) Lufs.

¢) Mariana.
d) Nelson.
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3. (Prova da Cidade, 2009) O segmento da reta numérica abaixo esta dividido

em partes iguais.

E correto afirmar que o ndmero v 2, correspondente ao ponto R, esta entre:

[]a)13e1,4

[ ]b)1,40e1,45
[[Je) 1,49 1,51
[]d)1,5e1,6

4. (Prova da Cidade, 2009) Quando vocé soma % + %, vocé faz a redugdo

das fracdes ao mesmo denominador. Com base nesse procedimento, como

vocé faria o céalculo de + 15

2a  4b
Da) 2+ 1
4ab

b 2b+1a
D) 4ab

2a+1b
DC) 4ab

Dd) 2ab+ 1ab
4ab

5. Os catetos de um tridngulo retangulo medem 8 cm e 6 cm. O maior angulo

é oposto ao lado de:

Da) 6 cm
Db)Scm
|:|c) 10 cm
I:'d) 12 cm

\



UNIDADE 7

Nesta Unidade, temas ligados a

satde e a qualidade de vida sdo
interessantes para apresentar
situagdes-problema que
envolvem o célculo de volumes
de cubos e paralelepipedos,

a ampliagdo e redugio de
figuras no plano, a nogio de
semelhanga de figuras planas e

os sistemas de equagdes.

Também estabeleceremos

relagdes entre elementos dos

LILIAN BORGES

diferentes campos numéricos.

Satide e qualidade de vida sdo dois temas estreitamente relacionados.

Para ter boa saude, é necessdrio, entre outras coisas, que a dgua seja
tratada, haver saneamento basico, condi¢ées de trabalho e moradia,

alimentagdo saudavel, lazer e preservagio do meio ambiente.

Quais agoes vocé poderia realizar para prevenir males fisicos e sociais e

garantir a qualidade de vida de todos?
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Agﬂa: essencial 3 eyistencia

¢ ao bem-estar

A agua na cidade de Sdo Paulo ja
perdeu a caracteristica de recurso
natural renovavel e, para consumi-la,

estd ficando cada vez mais caro.

Essa situagdo resulta da crescente

demanda pelo recurso e do desperdicio.

Para ter uma ideia do problema, veja
as perdas decorrentes do “pinga-pinga”

de uma torneira.

PERDAS COM O PINGA-PINGA DAS TORNEIRAS

Desperdicio mensal

FIO CONTINUO
DE AGUA

GOTAS QUE CAEM
LENTAMENTE

GOTAS QUE CAEM
RAPIDAMENTE

litros & litros &

Fonte: <www.agersa.cachoeiro.es.gov.br>.

1. Litro (L) e metro ctbico (m?) sdo unidades de capacidade e volume.

Um metro cubico é o volume de um cubo com 1 m de aresta:

V=1m-1m.-1m=1m>

Qual é o volume de um cubo com 1 dm de aresta?

2.Sabendo que 1L =1 dm?, responda:

a)Qual é a perda mensal, em metros

cubicos, de uma torneira que

desperdiga 1.000 litros?

b)Qual é o desperdicio mensal, em metros ctibicos, de uma torneira cujas

gotas caem lentamente?

3. Como se calcula o volume de um cubo?

4. Escreva uma férmula para calcular o volume

de um cubo com arestas medindo a.
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Reaproveitamento da 4gua da chuva

Jodo pensou em uma agdo ecologicamente correta: utilizar a dgua da chuva
para molhar plantas, limpar pisos e cal¢adas, lavar carros, dar descarga em

vasos sanitarios e muito mais.

Na busca de informacdes, ele soube que precisava construir um sistema para

captacdo, filtragem e armazenamento da 4gua.

|
|
1. De inicio Jodo imaginou construir uma |
. L. . ‘ aresta
caixa de forma cubica com capacidade }
L, . 3 , | face
para armazenar, no maximo, 8 m°> de dgua. ‘
a)Quantos litros de dgua poderiam ser d
. vértice
armazenados nessa caixa?
LT T T T T m s N
’ \
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1
\ 1
N e e e e e e e e o e e e e o o e e o e e ’/
b)Qual é a medida de suas c) Qual é o volume que ela contém,
arestas? Mostre como quando se coloca 4gua até o nivel
vocé fez os célculos. de 1,5 m de altura?

2. Um recipiente de 4gua tem a forma de um cubo cujas arestas medem
50 cm. Quantas jarras com capacidade de meio litro cada uma podem ser

enchidas com a dgua desse recipiente?



Cisterna; yma solycao

1. A cisterna rural é conhecida como um reservatério fechado para armazenar
a dgua de chuva para consumo humano.

Vocé ja viu algum tipo de cisterna? Em caso afirmativo, descreva-a.

2. Quando vivia em uma vila no sertdo \

de Pernambuco, Cicero e seus vizinhos
construiram uma cisterna na forma de um

bloco retangular - ou paralelepipedo.

Que quantidade de dgua pode ser armazenada comprimento
nessa cisterna com 2,5 m de comprimento por

largura
2 mde largura e 1 m de altura?

Escreva um procedimento para calcular o volume ocupado por essa cisterna

e registre seus calculos.

3. Definindo a medida da largura de um bloco retangular por £, a medida de
seu comprimento por c e a medida de sua altura por a, escreva uma férmula

para calcular o volume desse bloco.

Volume do bloco =




Areas ¢ volumes

1. A drea total de uma caixa cubica é igual a 6 m?.

a)Qual é a drea de uma das faces? b)Qual é o volume dessa caixa?

2.Um recipiente de armazenamento de dgua tem a
forma de um bloco retangular, cujas dimensées

estdo indicadas na figura a seguir.

a)Qual é a capacidade desse recipiente?

4m

6m

b)Se a capacidade de um cubo é igual a capacidade desse bloco, qual é a

medida das arestas do cubo?

_____________________________________________________________________________

oy

_____________________________________________________________________________

c) Qual a area total desse cubo?

b -



Moradia ¢ cidadania

Para garantir uma moradia adequada que assegure

qualidade de vida, Maria se empenhou, durante muitos

anos, para ter sua casa.

Observe ao lado a fachada de uma casa escolhida por Maria, desenhada

em malha quadriculada.

Analise a mesma fachada desenhada em outras malhas:

1 i

H

4

E F
a)Quais das figuras, A, B, C, D, E ou F, sdo amplia¢bes proporcionais da

figura original?

b)Quais delas sao redu¢des proporcionais da figura original?
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Ampliacio ¢ reducdo

Muitas coisas ndo podem ser
desenhadas nos tamanhos naturais.

Por isso, suas representagdes sao

feitas aumentando ou reduzindo

as medidas reais.

A FiguraG B A, Figura H

Para ampliar, ou reduzir um desenho, entre varios métodos, podemos usar

malhas quadriculadas.
Observe na figura G os segmentos destacados AB e AC e, na figura H, os
segmentos destacados A B, e A,C,.

a)Determine as razdes: AiBy ¢ AvCi onsiderando unidade de
AB AC

comprimento a medida dos lados de cada quadradinho.

b)Os segmentos A B, AB, A C. e AC sdo proporcionais, nessa ordem?

Justifique sua resposta.

Para que um desenho mantenha a forma do objeto real, reduzimos ou

ampliamos as medidas de comprimento do objeto de modo que se conserve

a razdo entre as dimensdes e as medidas dos angulos correspondentes.
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Parecido oy semelhante? ©

Adolescentes sdo todos parecidos! Vocé ja ouviu

essa frase?

Em um exame apressado, adolescentes parecem
semelhantes pela linguagem, pelo vestudrio, pelas

maneiras de se divertirem.

No entanto, como qualquer ser humano, nenhum

adolescente é igual a outro. Em comum, apenas o

fato de que cada um € o principal responsavel pela
prépria saide e qualidade de vida, aprendendo

a cuidar de seu bem-estar fisico, emocional,

NEILA GOMES

psicoldgico, espiritual e social.
Consulte um diciondrio e verifique se as palavras “parecido”, “semelhante” e

|7)

“igual” tém o mesmo significado.

1. As figuras seguintes sdo parecidas ou semelhantes?

M N P
2. E possivel que vocé tenha verificado que um dos significados de semelhante
é parecido. Porém, em Matematica, para que duas figuras geométricas
sejam semelhantes ndo basta serem parecidas: uma delas precisa ser uma

ampliacdo ou reducdo proporcional de outra.

Entre as trés figuras, qual é o par de figuras semelhantes?
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Semelhanca

Observe as figuras seguintes:

1. Verifique se as medidas dos lados correspondentes sdo proporcionais.

Justifique sua resposta.

2. Me¢a com um transferidor os angulos das duas figuras e verifique se os

angulos correspondentes tém medidas iguais.

3. Dois poligonos sao semelhantes quando as medidas dos lados
correspondentes sdo proporcionais e os dngulos correspondentes tém

medidas iguais.

A razdo entre as medidas de dois lados correspondentes é chamada razédo

de semelhanga ou constante de proporcionalidade entre as medidas lineares.

a)De acordo com essa afirmacdo, as figuras N e P sdo semelhantes?

b)Em caso afirmativo, qual é a razdo de semelhanca entre as figuras N e P?




Ampliar oy reduzir figuras por homotetia

Acompanhe outra maneira de ampliar ou reduzir uma figura que Chico
aprendeu, observando o procedimento utilizado por ele para triplicar as

medidas dos lados do triangulo ABC.

B

A
Em primeiro lugar, Chico escolheu um ponto qualquer O e tracou trés

semirretas com origem no ponto O e passando pelos vértices do tridngulo.

Em seguida, com um compasso, marcou o ponto A, na semirreta OA,
o ponto B, na semirreta OB e o ponto C, na semirreta OC, de modo que
OA,=3-0A,0B,=3-0BeOC, =3 -0C.

Unindo esses pontos, ele obteve o tridngulo triplicado A B.C..

compasso
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1. Nessa construgdo, verifique:

a)com um transferidor, se as medidas dos angulos correspondentes se

mantém.

b)com uma régua, se as medidas dos lados do novo tridngulo sdo o triplo

das medidas dos lados correspondentes do tridngulo original.

2. Esses dois tridngulos sdo semelhantes? Justifique sua resposta.

Esse procedimento é conhecido como ampliagdo por homotetia. O ponto O

é denominado centro de homotetia e, nesse caso, a razio de homotetia é 3.
3. Nas figuras obtidas por homotetia os lados correspondentes sdo paralelos.

a)Qual é a razdo entre o perimetro do tridngulo triplicado e o perimetro do

tridngulo original?

b)Qual é a relagdo entre essa razdo e a razdo de homotetia?

4. Analise a proporgao entre as medidas dos dois tridngulos e responda as

pergu ntas:

a)Qual é a constante de proporcionalidade entre as alturas

correspondentes dos dois tridngulos?

b)No tridngulo original, se a altura relativa ao lado maior mede 1,1 cm,

qual é a medida da altura correspondente no triangulo ampliado?

c) Qual é a razdo entre a drea do tridngulo triplicado e a do triangulo

original?




Perimetros, areas ¢ semelhanca

O terreno em que estd a casa que Maria comprou é retangular, com 8 m de
frente e 20 m de fundo.

a)Desenhe um retangulo semelhante a esse terreno cuja frente é

representada por um segmento de 2 cm.

b)Qual é a razio de semelhanca entre as medidas reais do terreno e as

medidas que vocé usou em seu desenho?

c) Qual é a razdo entre o perimetro do terreno e o de seu desenho?

d)Qual é a razdo entre a drea do terreno e a de seu desenho?
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Semelhanga de triangulos

1. Analise a figura abaixo. Ela mostra o tridngulo ABC e uma reta paralela ao

lado BC, que corta os outros dois lados nos pontos M e N.
A

B

a)Nos tridngulos ABC e AMN, os angulos correspondentes sdo congruentes?

b)O que se pode concluir com rela¢do aos lados correspondentes AB, AM,

AC e AN?

Para responder e justificar suas respostas, lembre-se:

v)

——
a

Duas retas paralelas formam, com umareta
transversal a elas, dngulos correspondentes de
medidas iguais. E uma aplicagdo do teorema de
Tales aos triangulos, estudado na Unidade 3.

c) Escreva uma relac¢do entre as medidas desses lados.

Q MATEMATICA © 92 ANO D ceccecceccccoccoccscoscoccscoccoscscoscsscscsscsscscoscssssssscsscscsscsscne



2. Areta NP é paralela ao lado AB do triangulo ABC.

A

CN _ CP

, é possivel concluir que 2= AC _ BC5 por qué?
AN  BP’

Not
a)Note que, se = AN - BP

b)O quadrilatero MBPN é um paralelogramo. O que vocé pode escrever

sobre os segmentos MN e BP?

c) :,5. /’:‘[(\]: l\%ll(il ? Justifique sua resposta.

3. Os triangulos ABC e AMN sdo semelhantes? Por qué?
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Casos de semelhanca

Muitas vezes precisamos saber se dois tridngulos sdo semelhantes e ndo
conhecemos as medidas de todos os lados nem de todos os angulos.

No entanto, podemos reduzir essas condi¢Ges para trés casos de semelhanca.

1° CASO: Se dois triangulos tém dois angulos correspondentes com mesma

medida, entdo esses tridngulos sdo semelhantes.
D
A

E

2% CASO: Se dois tridngulos tém lados correspondentes proporcionais, entdo

esses tridngulos sdo semelhantes.

M

N P S T

1. Pesquise em livros didéticos disponiveis e enuncie o terceiro caso de

semelhanca de triangulos.

2. Os triangulos ABC e MNP sdo tridngulos retangulos. Cada um tem um

angulo agudo que mede 70°. Esses tridngulos sdo semelhantes? Por qué?




Medicoes indiretas

1. Para medir o mastro da bandeira da escola, o grupo

de Gabriel e Leticia resolveu o problema da seguinte maneira.

O grupo fincou uma vareta com 30 cm no chdo, em posicdo vertical, e

comegou a medir a sombra da vareta conforme o tempo foi passando.

Na primeira vez, o grupo obteve uma sombra com 50 cm; apds algum
tempo foram obtidas sombras com 46 cm, 42 cm e 35 cm. Quando a
sombra da vareta ficou com 30 cm, o grupo mediu a sombra do mastro

e encontrou 5,60 m. Faca um desenho para ilustrar essa situagdo.

a)Que conclusdo esse grupo pode obter sobre a altura do mastro?

Quando os alunos do grupo de Gabriel e Leticia levaram a professora ao
local onde haviam fincado a vareta, notaram, decepcionados, que j4 havia

passado o momento em que a sombra tinha o mesmo comprimento da vareta.

Para mostrar a professora que tinham entendido o desafio, Leticia teve uma
ideia: esperou que a sombra da vareta, que estava diminuindo com o passar
do tempo, tivesse um comprimento igual a metade do comprimento da

vareta (15 cm) e mediu a sombra do mastro.

Ela usou um raciocinio semelhante ao anterior e convenceu a professora.
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b)Qual foi o argumento usado por Leticia?

c) Qual foi a medida encontrada por Leticia?

0000000000000 000000000 e
THT JBE
iy S
S 4N
L SBE
= =5F
T D D e

2. Alilustragdo seguinte mostra um modo como um topdgrafo determinou o
comprimento de uma ponte. Nomeou suas extremidades de A e B.
Depois de marcar o ponto C a 60 m do
ponto B, com um teodolito, instrumento para
medir &ngulos, mediu dois angulos: um com 40°
e outro com 108°.
Com as medidas dos trés angulos, o topdgrafo
desenhou um tridngulo semelhante ao tracado

na representac¢do do rio.

A
40°
Observando os dois tridngulos, o que vocé
15cm terd de fazer para calcular a largura do rio?
108° 32 Faga um plano para resolver esse problema,
B 18.cm c explicando seus procedimentos.
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Relagdes métricas em
tridngylos retangulos

A D
1. Um metaldrgico produziu
duas chapas metdlicas
triangulares como mostra a
figura ao lado:
[] 1]
B C E F

a)justifique a semelhanca entre os triangulos ABC e DEF.

b)ldentifique e escreva os pares de lados proporcionais.

c) Se BC e AC medem
respectivamente 5 cm
e 12 cme DE tem a
mesma medida de
AC, entdo qual éa
medida de EF?

2. Marcio desenhou a figura abaixo, que representa as inclina¢des do telhado
de uma casa.

a)Observe esse desenho e identifique
os tridngulos retangulos que nele

aparecem.

3,2m
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b)A afirmag¢do m = 90° - n é verdadeira? Por qué?

c) Os angulos BAH e ACH tém medidas iguais? Justifique sua resposta.

d)Os triangulos ABH e AHC sao semelhantes. Por qué?

e) Identifique e escreva os pares de lados proporcionais.

f) Obtenha a medida da altura AH. Mostre como vocé fez seus calculos.

3. Uma das alturas de
um triangulo retangulo
determina sobre a
hipotenusa segmentos com

18 cm e 32 cm. Calcule a

medida da altura AH. 18 cm 32 cm
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Relagdes bem constryidas ¢ sadde

Roberto e Silvia sdo amigos desde criangas. Hoje, mesmo ndo morando muito perto

um do outro, procuram conservar essa amizade, encontrando-se para ir a escola.

Para ter uma ideia, veja no esboco seguinte a casa de Roberto, que estd no

ponto R, e a de Silvia, no ponto S.

4
s,.\}
D

7
90,

500 m

No ponto E fica a escola na qual ambos estudam.
Os pontos R, S e E sdo vértices de um triangulo retangulo em que R é o vértice

do angulo reto.

A distincia da casa de Roberto a casa de Silvia é 500 m, e a distdncia da

casa de Silvia a escola é 1.300 m.

Eles se encontram na avenida SE no ponto D, que é o menor caminho

da casa de Roberto a essa avenida.

a)A quantos metros da casa de Silvia b)Quantos metros eles percorrem

os dois amigos se encontram? juntos?

__________________________________

__________________________________



Uma relagao métrica:
teorema de Pitagoras

Nas Unidades 1 e 2, vocé teve oportunidade de verificar experimentalmente
o teorema de Pitdgoras. Agora, com os conhecimentos sobre semelhanca de
triangulos retangulos, poderda demonstrar esse teorema de forma dedutiva.

O método dedutivo valida e generaliza resultados experimentais particulares.

No tridngulo retangulo ABC:

e AH é a altura relativa a hipotenusa BC; A

P

e BHéa projecdo ortogonal do cateto AB

sobre a hipotenusa;

c b
=, — h
® HC é a projecdo ortogonal do cateto AB
sobre a hipotenusa.
m [-] n
As letras minusculas indicam as medidas de B H
cada um dos segmentos, todas na mesma a

unidade de medida.

1. Os triangulos ABC e ABH sdo semelhantes. Qual é a relagao entre seus

lados correspondentes? Use esse fato para demonstrar que ¢> =a - m.

2. Os triangulos ABC e AHC também siao semelhantes. Da mesma forma que

antes, demonstre que b>=a - n.

_______________________________________________________________________________
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3. Adicionando membro a membro as duas igualdades seguintes, temos:

Fatore o segundo membro da dltima igualdade colocando o fator comum

a em evidéncia:

4. Observe na figura que m + n = a. Atribua o valor dessa soma na ultima

igualdade obtida na atividade 3 e observe com aten¢do a expressdo obtida.

Qual é a conclusio sobre ela?

5. Dois ciclistas, partindo de um mesmo local, pedalam em direcSes
perpendiculares. Um dirigiu-se 15 km para o norte, o outro, 8 km para o
leste. Qual a distdncia minima que separa esses dois ciclistas?

Faca uma figura para ilustrar o problema proposto e resolva-o.

R ) R R L
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DICAS IMPORTANTES PARA EMPINAR PIPAS \
Solte pipa apenas em locais afastados da rede elétrica.

Nunca use fios metalicos nem papel laminado para confeccionar a pipa. Eles séo
condutores de energia e podem causar choques fatais.

Se a pipa ficar presa nos fios elétricos, ndo tente retira-la.

Néo use cerol. Além do risco de ferir ou mesmo matar, o cerol costuma cortar os
fios de alta e baixa tenséo.

N&o jogue objetos narede de energia elétrica, como arames, correntes e cabos de
ago na tentativa de tirar uma pipa enroscada.

Em caso de relampagos, recolha a pipa imediatamente.

Nao solte pipas em dias de chuva ou vento muito forte.

Prefira pipas que néo precisam de rabiola.

N&o suba em telhados, lajes, postes ou torres para recuperar pipas.

]

Fonte: Sindicato dos Eletricitdrios de Sao Paulo (Stieesp). *

Cada pipa representada nas figuras a seguir é um quadrilatero formado por
quatro triangulos, iguais dois a dois. A pipa maior é semelhante a outra.
Para construir cada uma delas sdo usadas duas varetas perpendiculares nas

diagonais do quadrilatero.

Quantos centimetros de vareta, no minimo, devem ser usados para construir

cada uma? Registre seus célculos.

________________________________________ -

Pipa maior .

________________________________________ 4




Jistemas de equacoes

1. A soma de dois nimeros naturais é 30. Determine esses nimeros, sabendo

que a diferenca entre o quadrado do maior e o dobro do menor é 300.

a)Esse problema se parece com outro que vocé ja fez? Por qué?

b)Quais os procedimentos que vocé pode usar? Em que ordem?
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c) Por que vocé acha que esses procedimentos sdo adequados?

d)E possivel traduzir o enunciado por meio de uma equagio?

2. Compare sua resposta com a de Rodrigo.
Ele representou um niimero por x, e outro pory. Depois, escreveu o
seguinte sistema de equagdes:
x+y=30
{ x? -2y =300

Pense em procedimento e resolva esse sistema.



3. Observe como Mariana e Rodrigo pensaram para resolver o sistema
de equacgoes:
x+y=230
x? -2y =300
Mariana pensou em aplicar o método da substituicdo. Ela “isolou” o valor

da varidvel y na primeira equagdo do sistema:

e, em seguida, substituiu y por essa expressao na outra equagdo:

a)Como vocé classificaria a tltima equagdo?

b)Resolva essa equagdo para obter um valor ou mais de um valor para x.

c) Atribua valores para x em uma das equag¢des do sistema para obter

valores paray.

E@memmmmmmm<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>ommmmmmmmmommmm%%
Q

DDO<><><><><><><><><><><><><><><><>

O<>o<>oo<>oooooooo<>oo<>ooo<>Mmmmmmm%%mmmmmmmm%%mmmmmm@j
d)Qual é a solu¢do adequada ao problema proposto? Justifique

Ssua resposta.
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Quadra de ténis

Com um colega, discuta o problema seguinte:

Uma quadra de ténis tem a forma da figura abaixo, com perimetro de 64 m e

area de 192 m?. Quais sdo as medidas da quadra?

— b =lI b

1. Escreva um sistema que represente as condi¢des do problema.

2. Resolva esse sistema.

cecee 226 ssceesssecessscessssccsssccssssccssssccsssccssssccssssccsssccs { CAPDERNOS PE APOIO E APRENPIZAGEM + SMESP D



Saide em nimeros

Incapacidade funcional é entendida pela presenca de dificuldade ou
impossibilidade de desempenhar determinadas atividades basicas da vida

cotidiana, como banhar-se, vestir-se, ir ao banheiro, alimentar-se e locomover-se.

O municipio de Sdo Paulo apresenta as mais baixas taxas de predominancia de

incapacidade funcional do Brasil: 20,1% para mulheres e 15,8% para homens.

As taxas sdo menores também segundo os grupos de idade: 12,3% para os
idosos entre 60 e 69 anos; 21,5% entre 70 e 79 anos; e 38,4% para pessoas

com 80 anos ou mais.
Fonte: IBGE. Indicadores sociodemogréficos e de satide no Brasil, 2009.

1. Identifique a natureza dos nliimeros presentes no texto.

a)naturais:

b)inteiros:

c) racionais:

d)irracionais:

e)reais:

2. Escreva dois exemplos de nlimeros irracionais.

3. Considere o grupo de 60 a 69 anos.

a)Expresse algumas idades compreendidas nesse grupo.

b)Quantos ndmeros inteiros existem nesse grupo incluindo 60 e 69?

c) Quantos nlimeros racionais existem nesse grupo?




Relacdes enfre 0§ campos nyméricos

Se A e B sdo nomes de conjuntos, entdo a expressdo A c B significa que todo

elemento do conjunto A também é elemento do conjunto B.

1. Se N representa o conjunto dos niimeros naturais e Z representa o conjunto

dos numeros inteiros, entdo, o que significa N c Z?

2. Se Q representa o conjunto dos nliimeros racionais, entdo, o que significa a

expressdo Z c Q?

As relagSes entre os conjuntos N, Z e Q podem ser representadas por:

isto é, todo ndmero natural é ndmero inteiro e todo nimero inteiro é nimero

racional.

Como nenhum numero racional é irracional (e vice-versa), entdo, se o

conjunto dos niimeros irracionais for representado por I, conclui-se que:

O conjunto QUI, reunido dos conjuntos dos nlimeros racionais e irracionais,

denomina-se conjunto dos niimeros reais e costuma ser representado por R:

O diagrama ao lado ilustra essa relagdo:




Agora, ¢ com vocé

1. Patricia faz caixas para bijuterias em forma de cubo, com volume de 27 cm?.
Qual é a quantidade de papel em centimetros quadrados que Patricia

precisa, no minimo, para construir cada uma dessas caixas?

\\\‘lIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII///

N %,

N 7

N 2,

2 N
7, N
7, S

I S

2. (Prova de Cidade, 2009) A distancia entre
as cidades A e B é de 6 km. A distancia A
entre as cidades B e C é de 8 km.

No mapa, os segmentos de reta AB e BC
sdo perpendiculares. Os prefeitos das 6 km

cidades A e C concordaram em construir

uma estrada em linha reta unindo as duas

8 km

@E

cidades. Qual serd o comprimento,

em quilémetros, dessa estrada?

3. (Saresp, 2005) A parte decimal da representagdo de um nlimero segue o
padrdo de regularidade indicado: 0,12112111211112.... . Este nimero é:

Da) racional ndo inteiro |:| c) irracional negativo

Db) inteiro negativo |:| d) irracional positivo



4. (Prova Brasil, 2008) Ampliando o tridngulo ABC, obtém-se um novo

triadngulo A’B’C’, em que cada lado é o dobro de seu correspondente em ABC.

Em figuras ampliadas ou reduzidas, os elementos que conservam a mesma

medida sdo:

|:| a) as dreas

|:| b) os perimetros

|:| c) os lados

|:| d) os angulos

5. (Saresp, 2008) Os tridngulos representados nas figuras a seguir

siao semelhantes.
9,6

30°
80°

R

Os comprimentos aproximados dos lados BC e PR sdo dados,

respectivamente, por:

[[]a)3,75e7,2
[[]b)7,2e6,7
[ []c)9,7e8,2
[[]d)54e12,8



UNIDADE 8

Aspectos ligados a direitos de consumidores podem necessitar de

matemdtica para serem explicados e observados de outro ponto de vista,
como os assuntos que estudaremos nesta Unidade: juro simples,
variagdo de grandezas, no¢des de espaco amostral e de probabilidade

de um evento.

Com colegas, prepare uma lista com alguns bens que vocé considera

indispensaveis a vida didria.
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Dependencia
entre grandezas
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Nas atividades do dia a dia de algumas pessoas, tais como engenheiros,
economistas, cientistas, sociélogos, sdo utilizados diversos tipos de grandezas

que se relacionam.

Em um laboratério, um quimico mediu a temperatura de um liquido

enquanto o aquecia.

O quadro seguinte mostra os resultados do experimento:

a)De que grandeza pode depender a temperatura do liquido?

b)Se a regularidade entre as duas grandezas envolvidas no quadro for
mantida (a temperatura aumenta 3 °C por minuto), qual serd a

temperatura desse liquido apés 6 minutos de aquecimento?

c) Observando a regularidade dos nimeros do quadro, escreva uma frase

para representar a correspondéncia entre eles.

d)Representando a temperatura pela letra T (maidscula) e o tempo pela
letra t (mindscula), descreva, por meio de uma equacdo, a relagao

existente entre a temperatura do liquido e o tempo correspondente.
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Sonho de consymo?

A procura por carros populares varia de acordo com os precos de venda,
o poder aquisitivo das pessoas, as facilidades de financiamento, as taxas de

juro de mercado e as necessidades. s

1. Em sua opinido, qual o fator que mais influencia as pessoas a comprar,

ou ndo, um carro popular?

Se considerarmos que a grandeza procura ou demanda pelos carros populares
depende explicitamente da grandeza prego de venda, entdo dizemos que a

procura por carros populares esta em fungdo de seu prego de venda.

Se a grandeza preco de venda varia, por diversos motivos, entdo se espera que

a grandeza procura ou demanda pelos carros populares também varie.

2.Imagine que, para cada aumento de R$ 500,00 no preco de venda de um
carro popular, a procura por ele se reduza cerca de 50 unidades por més.
Suponha, agora, que a demanda por um carro popular foi de 230 unidades
em determinado més, quando era vendido por R$ 20.000,00.
Estime as demandas por esse tipo de carro popular se seu preco de venda sofrer

aumentos sucessivos de R$ 500,00 daqui a um més, dois meses, trés meses.
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Consumo persds consymismo

1. Analise as caracteristicas seguintes e assinale aquelas que vocé acha que

dizem respeito a um consumista.
|:| Ir as compras é o passatempo preferido.

I:I Qualquer objeto comprado hd mais de um ano, desde um relégio
até um automovel, torna-se velho e ultrapassado, e precisa ser trocado

com urgéncia.
|:| Antes de comprar, analisa se realmente precisa do produto.
|:| Compara a finalidade do produto com seu preco.
I:I Faz sempre pesquisa de precos.

|:| Se sente inferiorizado quando algum parente ou amigo aparece com um

objeto mais moderno, mais atual, mais caro.

I:l Avalia o produto por seus aspectos externos, como embalagem,

desenho, entre outros.

|:| Leva em conta apenas o pre¢o, a quantidade e a qualidade do artigo.

Dados obtidos em: Instituto Akatu. Disponivel em: <www.akatu.org.br>.

2. Aponte uma diferenga entre consumo e consumismo.
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3. Um consumidor comprou um automével por R$ 30.000,00 e constatou
que, no final de cada ano de uso, o valor do veiculo correspondia a 90% de

seu valor de um ano antes.

a)Complete o quadro a seguir com o valor de mercado até o final do

segundo ano.

Tempo t de uso do

automovel (ano) Valor V de mercado (R$)

0 30.000,00
! 0,9 x 30.000,00 =
2 9 x = 0,9 x (0,9 x 30.000,00) =

= (0,9)2 x 30.000,000 =

b)Determine o valor do automdvel ao final de trés anos e ao final de t anos.

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.

. )
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo o

c) Anotando com V o valor de mercado desse tipo de automével e com t os

anos de uso, obtenha uma equagdo que relacione te V.

d)Nessa equacdo, que valor de V corresponde a t = 2?

e) Qual valor de t para V = 30.000?

f) O valorV de mercado do automével é funcdo do tempo t de uso? Por qué?
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Consymo de sucos

O consumo de sucos a base de frutas é ainda baixo no Brasil, mas estd

crescendo significativamente.

De 2007 a 2008 o mercado dessas bebidas expandiu-se o dobro do mercado
de refrigerantes, segundo a Associagdo Brasileira de Refrigerantes e Bebidas

N3ao Alcodlicas.

De olho nesse mercado, a partir do ano 2005, uma pequena inddstria de

sucos de frutas comecou a estimar sua produ¢do anual por meio da expressao:
P=10+1,5 - (a- 2005)

em que a varidvel P representa a grandeza produgdo de sucos, em milhdes
de litros, e a varidvel a expressa o “ano” em que se atingird a produgdo P.

A expressao é valida até 2020.

1. Qual foi a produg¢do dessa industria em 2005?

Jﬂﬂ/\r

ST
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2. Com essa expressdo, o dono da industria péde prever a produc¢do anual

de suco para os anos seguintes. Para estimar as produ¢Ges anuais,

complete a tabela:

Producao em 2005

Aumento (em milhées)

Producao anual

UL (milhoes de litros) na producdo no ano (milhoes de litros) no ano
2005 1,5-(2005 - 2005) =0 P=10,0+0=10,0
2006 10,0 1,5-(2006 - 2005) = 1,5 P=10,0+1,5=11,5
2007 10,0 1,5-(__ -2005)=__ | P=10,0+ =

2008 10,0

2009 10,0

2010 10,0

2011 10,0

2020 10,0

3. Analise a tabela preenchida para responder as questdes:

a)Em que ano a producgdo de sucos de frutas atinge 17,5 milhdes de litros?

b)A partir de que ano a produgdo de sucos de frutas superard o dobro da

producdo de 2005?

c) Como se comporta a grandeza representada por P quando os valores

atribuidos a a crescem?

4. Ainda segundo a Associagdo Brasileira de Refrigerantes e Bebidas Nao

Alcodlicas, apesar de a expansdo das bebidas a base de frutas ter aumentado,

seu consumo ainda é bem menor que o consumo de refrigerantes.

Aponte qual, em sua opinido, é um fator importante na decisdo de compra

do consumidor.

¢ MATEMATICA - 92 ANO D



P (milhdes de litros)
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Representacao grafica

Para representar geometricamente a expresséo:

que possui duas varidveis, P e a (representando duas grandezas), utilizamos

dois eixos perpendiculares, um para cada grandeza. Veja o gréfico.

2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019

Use as informacgdes da dltima tabela (pagina 231) e represente os pares

ordenados (tempo, producdo) por pontos do sistema de eixos cartesianos.

2020
a (ano)



Uma planilha eletronica

O grafico proposto na pdgina 232 pode ser elaborado na planilha Excel™,

do sistema Windows™, seguindo as etapas:

1. Na péagina inicial do Windows™, clique duas vezes com o botdo esquerdo
do mouse sobre o icone do Excel; ou um clique com o botdo direito do mouse

sobre esse icone e escolha Abrir. Surge uma planilha vazia.

B dbicwwt faznl Pmtat

I (o ey e e e b b 2.Na linha 1, coluna A, digite tempo a e, na
T R .

coluna B, digite produgao P.

3.Na coluna A, da linha 2 a linha 17, digite:
2005; 2006; . . .; 2020.

5 i r i |l - Pamind

[T 4.Na coluna B, da linha 2 a linha 17, digite
os valores correspondentes das produg¢des

(ha procedimentos praticos para isso na

el T

pagina 235).

5. Para selecionar as colunas A e B, da

linha 1 (ou 2) alinha 17, pressione o

L botdo esquerdo do mouse sobre a célula

A1 (ou A2), mantenha-o pressionado
) Lol Wi até a célula B17.
.! Im T ekl Tpm perraimuics .
& e R raE 6. Dé um clique com o botdo esquerdo sobre
1 - _ % . < .
i o (Hee | Coesweyy 7A4| N |_ a ficha Inserir e escolha a op¢do Grifico.
ke Eaesd D—vh-l?ﬂﬂ . ,
H m = ‘ \i |_ L Surge, entdo, o Assistente de grafico.
mu g, l""'
% 1 el o - 7. Na etapa 1, escolha as op¢des: Linha,
e ] et o e gl e melnies B ple
8 | = Avancar .
%‘ s e pr e re .
E' =] ) 8. Na etapa 2, escolha: Intervalo de dados,

il M - . colunas, Série .

9. Na op¢do: Rétulos do eixo das categorias (X), digite:
“=Plan1!$A$2:$3A$17” (sem as aspas) e clique sobre as op¢cSes  Remover e

Avangar .
10. Na etapa 3, escolha: | Concluir .

11. Se for conveniente, modifique a aparéncia do grafico obtido.

i
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Consumidora consciente

Ana s6é compra produtos de que estd precisando. Procura aqueles que ndo

prejudicam a natureza e pesquisa os melhores precos.

Planeja antecipadamente e aproveita as promogdes de final de estacdo. Em
uma dessas promocgdes, as blusas eram vendidas com 30% de desconto sobre

o preco normal.

1. Represente por V o valor a ser pago apds o desconto sobre o preco de

venda normal P das blusas.

_____________________________________________________________________________

,__________‘
- -

_____________________________________________________________________________

2. Construa em um sistema de eixos cartesianos um grafico correspondente a

essa situacgdo.

3. Que quantia Ana gastard se comprar, para suas filhas, 5 blusas que

normalmente custam, cada uma, R$ 20,00°?
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Craficos ¢ planilha

O grafico da pdagina 232 também pode ser elaborado na planilha Excel

conforme, por exemplo, as seguintes etapas modificadas:
ETAPA 1. A mesma ja exibida na pédgina 233.

ETAPA 2. Na coluna A, linha 1, digite: “preco P” (sem as aspas) e, na coluna

B, linha 1, digite: “valor V” (sem as aspas).

ETAPA 3. Na coluna A, da linha 2 a linha 52, serdo introduzidos os pregos
de 0 a 50 reais.

Para ndo ter de digitar todos esses pregos, um por um, acompanhe estes

procedimentos:
1. Selecione o menu Editar e as op¢bes: Preencher e Série.

2. Na janela Série digite: 1 em Incremento:, 50 em Limite:, clique em Colunas

(caso essa opg¢do ndo esteja selecionada) e em OK .

ETAPA 4. Na coluna B, da linha 2 a linha 52, serdo introduzidos os valores
correspondentes. Para ndo ter de digitar todos esses 51 valores,

acompanhe estes procedimentos:

1. Digite na célula B2 a férmula: “=0,7*a2”, ou “=0,7*A2” (sem aspas).

2. Com a célula B2 selecionada, pressione, simultaneamente, as teclas Ctrl

e C (para copiar). Com isso a célula B2 fica parecida com 0.

3. Com o ponteiro sobre 0, pressione o botdo esquerdo do mouse,

mantenha-o pressionado e selecione todas as células de B2 a B52.

4. Sobre essa selecdo, pressione, simultaneamente, as teclas | Ctrl e V  (para

colar). Com isso, elas estardo preenchidas com os valores de V.
ETAPAS 5, 6,7, 8,9 e 10. As mesmas ja mencionadas na pagina 233.

ETAPA 11. Se for conveniente, modifique a aparéncia do grafico obtido.



Corridas de tayis

Henry e Severino sao dois executivos que moram em Sdo Paulo e utilizam taxi

no dia do rodizio de seus carros.

Severino usa taxis de luxo e Henry, taxis comuns, para percorrer uma distancia

de 25 quilébmetros.

Para taxis de luxo, a bandeirada é R$ 5,25 e o quilémetro rodado custa
R$ 4,10 (bandeira 2).

Para taxis comuns, a bandeirada é R$ 3,50 e o quildmetro rodado custa
R$ 2,10 (bandeira 1).

1. As duas equacgdes seguintes relacionam, cada uma, duas grandezas:

valor da corrida e quilometragem.

{ valor da corrida de téxi de luxo = 5,25 + 4,10 x quilometragem

valor da corrida de taxi comum = 3,50 + 2,10 x quilometragem

a)Qual é o preco da corrida para cada um deles?

€0 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eccooce
. .

.
.
°
)
eecccccccccccce

eeecccccscccccce

.

o

.
.

.
©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eeccoc e

b)Existe alguma quilometragem para a qual os valores das corridas

sdo iguais?

2. Reescreva as equag¢des da atividade 1. Represente nelas a grandeza valor
corrida de taxi de luxo pela varidvel L, a grandeza valor corrida de téxi

comum pela varidvel C e a grandeza quilometragem pela variavel q.



3. Existem valores para a varidvel q para os quais os valores das varidveis L e C

sdo iguais?

a)Se existirem, entdo quais podem ser eles?

b)Serad que a solugdo encontrada é adequada ao problema proposto?

Por qué?

4. Qual dos graficos a seguir representa “melhor” as expressdes dos dois tipos

de taxi?

[]=

[]b)
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90
80
70
60 —
50
40
30
20
10 —

4 8 12 16 20

100
90
80 —
70
60 —
50
40 —
30
20
10

4 8 12 16 20

4 8 12 16 20



Variagoes do perimetro de vm quadrado

1. Complete o quadro com medidas dos lados de alguns quadrados e seus

perimetros correspondentes.

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________

2. Escreva uma expressdo algébrica que relaciona o perimetro P de um

quadrado com a medida a de seus lados.

3. Se vocé tivesse dois quadrados de modo que os lados de um deles medissem
o dobro dos lados do outro, qual seria a relagdo entre o perimetro do

quadrado maior e o do menor?

4. Represente graficamente a expressdo do perimetro de um quadrado com

base em alguns valores do quadro acima.

5. Os pontos do gréfico que vocé desenhou estdo alinhados?

6. E conveniente, ou adequado, unir os pontos desse grafico? Por qué?
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Variagbes da area de um guadrado

1. Escreva uma férmula que expresse a drea A de um quadrado em func¢do da

medida c de seus lados.

2. Preencha o quadro para alguns valores de A e C.

______________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________

3. Observe o quadro preenchido e responda as questdes a seguir.

a)Que valor de c corresponde a A = 121 cm??

4. Se a medida dos lados de um quadrado é o dobro da medida dos lados
de outro quadrado, a area do primeiro também serd o dobro da area do

segundo? Justifique sua resposta.

_______________________________________________________________________________

e ————————
[ Sy ——

...............................................................................

5. Quantas vezes maior torna-se o valor de A, se multiplicarmos o valor de

c por S5?
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Dirgitos do consgmidor G0N,

PR

Leia alguns direitos basicos do consumidor, protegidos pela Constitui¢do:

e Antes de comprar um produto ou utilizar um servico, o fornecedor deve
avisa-lo dos possiveis riscos que o produto ou servico podem oferecer a sua
satde ou seguranca.

® Ao adquirir um produto com o prazo de validade vencido, ou modificado,
informe ao fornecedor. Provavelmente, ele retirara o produto.

® Guarde a nota fiscal até lavar a roupa pela primeira vez, quando é grande a
chance de aparecer a maioria dos defeitos.

As palavras “chance”, “risco”, “provavel” sdo usadas para descrever as

possiveis ocorréncias de um acontecimento.

H4 muitas situagdes como essas que podem ser classificadas como
imprevisiveis: ndo podemos dizer, com certeza, que resultado vai ocorrer.
Da mesma forma, hd experimentos dos quais ndo se pode prever, com certeza,

o resultado que serd obtido ao realiza-los: sdo os experimentos aleatérios.

1. Um desses exemplos é o langamento de uma moeda. Supondo que a moeda

ndo permanecera apoiada em sua borda, qual face ficard para cima?

2. Representando o acontecimento “sair cara” por c e “sair coroa” por r, qual

é o conjunto de seus resultados possiveis?

Um conjunto como esse é denominado espago amostral.

3. Ao fazermos um experimento, podemos estar interessados em certos
eventos (acontecimentos) que podem ser descritos verbalmente ou por

meio de um conjunto.

O acontecimento “obter cara” é um evento desse experimento.

Descreva outro evento desse experimento.

Se um evento tem apenas um elemento, dizemos que é simples.



Experimentos aleatérios ' .-

1. Joga-se um dado comum e observa-se a face de cima.

a)Ao langarmos um dado comum, se indicarmos a ocorréncia da face | *
por 1, da face , * por 2, da face ,* por 3, e assim por diante, quais sdo

os resultados individuais possiveis?

b)Qual é o espaco amostral que descreve esse experimento aleatério?

c) Quantos elementos possui esse espa¢o amostral?

2.Uma caixa contém 4 bolas: 2 bolas vermelhas e 2 brancas. S3o retiradas

2 bolas dessa caixa, sem reposigdo.

a)Complete o quadro com todas as possiveis maneiras de tirar duas bolas:

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

12 bola 2% bola Resultados possiveis

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

branca branca branca, branca

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

branca vermelha

©0000000000000000000000000000000000000000

ecee
ecee

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000

eeccccccc00c0ccccce

.
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
.

©0cc000c00c000000000000000

®e00c00c000000000000000000000000000
coece

®0c0c00c000c00000000000000000000000

. .
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

b)Descreva o espaco amostral associado a esse experimento.

c) Quais os elementos do evento “obter 2 bolas de mesma cor”?
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Estimativa de probabilidades

Em casos em que podem existir vdrios resultados possiveis, nossa intengdo é
estimar as chances de ocorréncia de cada um deles. Um modo de obter

uma estimativa é fazer experimentos.
Forme um grupo com alguns colegas e realize o experimento descrito a seguir.
1. Cada componente langa um dado comum, por exemplo, 20 vezes.

2. Registrem os resultados obtidos no quadro:

i Frequéncia absoluta*

-
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

e
1
1
1
1
1
]
1
1

—-———— -
1
1
1
1
1
]
1
1

—-———— -
1
1
1
1
1
]
1
1

—-———— -
1
1
1
1
1
]
1
1

———— -
1
1
1
1
1
]
1
1

———— -
1
1
1
1
1
]
1
1

.

*Frequéncia absoluta de um evento é o niimero de vezes que esse evento se repete.

3. Como os outros grupos também realizaram o experimento, retinam todos

os resultados em um tnico quadro.

4. Para estimar a probabilidade da ocorréncia de cada evento simples (1, 2,
3,4, 5 ou 6), determine, para cada um desses eventos, a razdo entre sua
frequéncia absoluta e o niimero total de langcamentos do dado. Cada uma
dessas razbes se denomina frequéncia relativa do evento.

Preencha o quadro com os resultados obtidos pelos grupos:
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Eventos equiprovaveis

Idealmente espera-se que vocé conclua que a probabilidade de ocorrer 5, por
exemplo, no langamento de um dado comum, ou de qualquer evento simples,
seja %, ou 16,6666...%.

1. Mas, por que 16,6666...% e ndo, por exemplo, 17%, ou 16,7%?

Uma razdo para isso consiste no fato de que os eventos simples do
experimento “lancar um dado” tém todos eles a mesma chance de ocorrer,

ou seja, esses eventos s3o equiprovaveis.

2. Explique o que vocé entende por eventos equiprovaveis.

3. Para uma resposta a atividade 1, acompanhe os argumentos seguintes:

e Como os eventos individuais sdo equiprovaveis, entdo podemos afirmar
que cada um deles tem a mesma possibilidade de ocorrer quando o dado
é lancado, ou seja, a probabilidade de ocorrer 1 é igual a probabilidade de
ocorrer 2, que é igual a probabilidade de ocorrer 3 e assim por diante.

® A soma de todas as probabilidades dos eventos unitdrios deve ser igual
a 100%, ou 1.

a)Se a probabilidade de cada evento simples for representada por p, qual é
a soma das probabilidades de ocorrer 1, ou 2, ou 3, ou 4, ou 5, ou 6, no

lancamento de um dado “equilibrado”?

ptptptptptp-

b)Conclua, a seguir, que a probabilidade p é igual a % =16,6666...%.




Concessao de crédito ao consymidor
(- )

Quando vocé compra a prestacao, utilizando, ou ndo, os servicos de uma

financeira, o fornecedor tem a obrigacao de informar: o preco do produto

ou servico em moeda nacional, os valores dos juros de mora e a taxa de juros
do financiamento; os acréscimos previstos por lei; a quantidade e a data de
vencimento das prestacoes; o total a ser pago a vista, ou financiado.

k Artigo 52 do Cddigo de Defesa do Consumidor. Y,

Nesse artigo sdo empregados alguns conceitos matemadticos aplicados em
problemas financeiros.
1. E possivel que vocé ja tenha lido em jornais, antincios de propaganda,

situagbes em que aparecem alguns desses conceitos. Destaque trés.

2.Em 1° de julho de 2010, uma instituicdo financeira concedeu a Anténio um
crédito no valor de R$ 12.000,00.
A divida seria paga no dia 1° de agosto do mesmo ano, da seguinte forma:
R$ 12.000,00, mais R$ 1.800,00.

Qual serd o total pago em 1° de agosto?

Essa situagdo contém alguns conceitos importantes:
® ovalor R$ 12.000,00 denomina-se capital;
@ o total a ser pago em 1° de agosto denomina-se montante;

® o tempo do empréstimo (um més, neste caso) denomina-se tempo de

aplicagdo;

® o valor R$ 1.800,00 é o juro pago pelo empréstimo.



Regime de capitalizagao
$0b juro simples

André é daqueles que evitam o consumismo para & g

alcangar uma vida financeira mais saudéavel.

Sempre que pode faz algumas economias.
APLICAGOES
1. André juntou R$ 10.000,00, que foram aplicados

em uma instituicdo financeira sob o regime de juro
simples, em 2 de janeiro de 2010, a uma taxa de

0,5% ao més.

a)Um més depois do depdsito inicial de R$ 10.000,00, a institui¢do
depositou na conta dele 0,5% de R$ 10.000,00.

Quanto foi depositado pela institui¢do financeira na conta de André?

b)Qual era o saldo de André apds 1 més?

c) Passado o segundo més do depésito inicial, a instituicdo depositou
novamente 0,5% de R$ 10.000,00.

Qual passou a ser o saldo de André apds os dois meses?

S e

Junm Tiine

S T
S T
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d)Passado o terceiro més do depdsito inicial, a instituicdo depositou
novamente 0,5% de R$ 10.000,00.

Saldo apés trés meses =

e) Com base nos ultimos resultados, obtenha o saldo de André apds quatro

meses do depdsito inicial.

Saldo apés quatro meses =

f) Como vocé faria para calcular o saldo de André um ano apés o depésito
inicial de R$ 10.000,00?

2. Veja como um gerente da instituicdo explicou a André como calcular o
saldo apds 12 meses economizando tempo e energia.

® No final do primeiro més, a instituicdo depositou em sua conta R$ 50,00,
que representam 0,5% de R$ 10.000,00.



® No final do segundo més, depositou mais R$ 50,00, ou seja, 2 x 50,
ou 2 x0,5% % 10.000.

® No final do terceiro més, mais R$ 50,00, ou seja, 3 x 50,
ou 3 x0,5% x 10.000.

® No final de um ano (12 meses), o banco tera depositado 12 x 50 reais na
conta de André, ou seja, 12 x 0,5% x 10.000. Logo:

Saldo (apés 1 ano, ou 12 meses) =

fator comum fator comum em evidéncia

o

=10.000 + 12 x 0,5% x 10.000 = 10.000 x (1 + 12 x 0,5%) =
= 10.000 x (1 + 12 x 0,005) = 10.000 x (1 + 0,06) =
= 10.000 x 1,06 = 10.600.

Portanto, no final de um ano o banco terd depositado R$ 600,00 na conta
de André.

a)Calcule o saldo de André dois anos apds o depédsito inicial.

Saldo apés dois anos =

A regra que acabou de ser usada nessa situa¢do tem o nome regime

de capitalizagdo sob juro simples.

Como esse nome é muito comprido, essa regra serd identificada pela

expressdo juro simples.
b)Qual quantia de juro simples André recebeu, referente ao periodo de

dois anos?
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bma generalizagao

Vamos um pouco mais longe no problema de André propondo a vocé uma

generaliza¢do. O come¢o é o mesmo.

Saldo (ap6s um ano, ou 12 meses) =

=10.000 + 12 x 0,5% x 10.000 = 10.000 x (1 + 12 x 0,5%) = 10.600 reais
Saldo (apés dois anos, ou 24 meses) =

=10.000 + 24 x 0,5% x 10.000 = 10.000 x (1 + 24 x 0,5%) = 11.200 reais

a)Qual serd seu saldo apds trés anos?

Saldo (apés trés anos, ou 36 meses) =

b)Faca uma generalizacdo dessa regra calculando o saldo apés um ndmero
qualquer de meses, que representaremos pela letra n.

Saldo (apds n meses) =

Em geral, se vocé quiser pedir um empréstimo, ou fazer uma aplicagdo
financeira no sistema financeiro brasileiro, o regime utilizado ndo é o de juro

simples, mas o de juro composto, como vocé vera mais adiante (pagina 253).



Dyas$ vezeS $eMm juros

Todo dia, quando vai ao trabalho, Rosa passa em

frente a uma loja de eletrodomésticos que oferece

um televisor pelo preco de R$ 2.000,00.

A loja oferece esse televisor em duas parcelas mensais

iguais “sem juros”. A primeira deve ser paga um més

apds a compra e a segunda, dois meses apds a compra.
Rosa tem, por enquanto, R$ 1.985,11, valor que ndo permite a ela

comprar aquele televisor a vista.

As ddvidas que surgem sdo as seguintes:

®Rosa podera comprar aquele televisor com o dinheiro que possui
atualmente se o aplicar em alguma institui¢do financeira que “capitalize”

a aplicagdo sob regime de juro a uma taxa de 0,5% ao més?
@®Existe realmente algum plano de pagamento “sem juro”?

Para que vocé possa enfrentar os desafios propostos, pense nos
seguintes procedimentos:

®Rosa deixa seu dinheiro atual (R$ 1.985,11) “rendendo” por um més e,
no final desse primeiro més, retira R$ 1.000,00 para pagar a primeira

parcela do financiamento.

®Rosa deixa o restante de seu dinheiro “rendendo” por mais um més.
Serd que no final desse segundo més Rosa terda R$ 1.000,00 para pagar
a segunda parcela do financiamento?

Registre seus argumentos.

_______________________________________________________________________________

N -

_______________________________________________________________________________

Qual é a “moral” dessa histéria?
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Nao se deiye enganar

Vocé ja se viu em uma situagdo parecida com a de Rosa na qual tem de decidir

pelo pagamento a vista ou pelo parcelamento?

Veja o que aconteceu com Marcelo, que pretendia comprar um skate e

encontrou o seguinte anincio em um jornal:

&
g{_?‘

AVISTA
& 600,00

R ENTRADA R§ 275,00
+ 2 mensals de R$ 225,00
o -
Marcelo, entusiasmado, disse a seu pai:
y B ‘
i — Se eu comprar a prazo pagarei R$ 276,00 + 2 x R$ 225,00, que é
= igual a R$ 726,00. O aumento serd de R$ 126,00, que é 21% de 600.
Dividindo essa taxa em duas vezes d4 10,5% ao més!
Vocé concorda com esse raciocinio de Marcelo?
: — Esse é o célculo do senso comum. Vocé estd enganado, meu filho.
@
- Vou lhe mostrar.
- a)No ato da compra sua divida ja é de R$ 600,00. Como vocé dara
R$ 276,00 de entrada, entdo, qual serd sua nova divida apds o
« pagamento da entrada?



b)A “nova” divida de Marcelo no ato do pagamento de cada parcela sera
igual a sua divida (quanto falta para quitar a divida) mais o juro mensal
que esse débito produz em um meés.

Se representarmos a taxa mensal de juro pori (i é a primeira letra da
palavra inglesa interest, que significa juro), entdo, qual serd a divida de

Marcelo no ato do pagamento da primeira parcela mensal?

Apds o pagamento da primeira parcela mensal, qual serd a “nova” divida
de Marcelo?

c) Qual sera divida de Marcelo no ato do pagamento da segunda
parcela mensal?
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Apds o pagamento da segunda parcela mensal, qual serd a “nova” divida
de Marcelo?



d)Além disso, apds o pagamento da segunda parcela mensal, a divida de
Marcelo também serd igual a zero, pois ele ja terd quitado sua divida
com a empresa que financiard a compra.
Portanto, para determinar a taxa mensal de juro utilizada pela instituicdo
financeira, resolva a seguinte equagdo do 2° grau:

324 -i2+423-i-126=0,0u36-1?+47-1-14=0

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

e) Qual é a solucdo adequada para representar a taxa de juro? Justifique

sua resposta.

_____________________________________________________________________________

,_____________________‘
o

_____________________________________________________________________________

Conclusao: Se Marcelo j4 possuir R$ 600,00 para pagar a vista o skate, entdo
seu financiamento de acordo com o plano proposto s serd conveniente se
ele puder aplicar o dinheiro em alguma institui¢cdo financeira com rendimento
igual @ 25% ao més ou maior. Se sua aplica¢do render 25% ao més, entdo a

compra a vista e a financiada serdo equivalentes.

Se sua aplica¢do render menos que 25% ao més, entdo ndo é financeiramente
vantajoso comprar a prazo. Ele deve comprar dessa forma somente se

for necessario.



Caderneta de poypanca

Se vocé sabe como funcionam as cadernetas de poupanga, entdo compartilhe

seus conhecimentos e explique para seus colegas:

Se ndo conhece, acompanhe as propostas seguintes.

Em primeiro lugar, veja os valores das taxas porcentuais didrias (nos dez
primeiros dias) de rendimento das cadernetas de poupanga, referentes ao ano
de 2009 até o més de julho.

Dia Janeiro Fevereiro Marco Abril Maio Junho Julho

1 0,8627 0,9902 0,9137 0,8801 0,9205 0,9673 0,9187
0,8560 0,9936 0,9137 0,9195 0,8755 0,9488 0,9695
0,8051 0,9222 0,9137 0,9689 0,8703 0,9553 0,9740

N LW

0,8668 | 0,9305 0,8571 1,0183 0,8428 1,0035 0,9787
5 | 08032 | 09762 | 0,8055 | 1,0482 | 0,7949 | 1,0599 | 0,9782
6 0,7708 1,0211 0,8040 1,0415 0,8349 1,0721 0,9199
7 | 0,7737 | 1,0209 | 0,8010 | 0,9951 | 0,8767 | 1,0667 | 0,8743
8 0,8121 1,0157 0,8100 | 0,9851 0,8905 1,0190 0,9233
9 | 08536 | 0,9532 | 0,8100 | 1,0363 | 0,8862 | 0,9666 | 0,9655
10 | 0,8496 0,9074 | 0,8193 1,0767 0,8606 | 0,9734 | 0,9755

Imagine que vocé tenha aberto uma caderneta de poupang¢a no dia

10 de janeiro de 2009 com um depésito de R$ 500,00.

Utilize a calculadora para fazer os calculos.

a)No dia 10 de fevereiro de 2009, a taxa de rendimento das cadernetas de
poupanca foi de 0,9074% (veja a intersecdo da coluna “fevereiro” com
a linha “107).



Qual serd seu saldo naquele dia?
Saldo (10/2/2009) =
= saldo (10/1/2009) + 0,9074% do saldo (10/1/2009) =

eccccce
ecccccccccce

esccce
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©000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 eecccccccccccoe

b)Calcule seu saldo no dia 10 de marco de 2009 utilizando os mesmos
procedimentos anteriores.

Localize a taxa de juro desse dia na interse¢do da coluna “mar¢o” com a
linha “107).

c) Calcule os saldos nos meses subsequentes até 10 de julho de 2009.

O regime de capitaliza¢do utilizado nas cadernetas de poupanca ndo é o

regime de capitaliza¢do simples.

A diferenca entre o regime de juro simples e o regime de juro composto estd no
fato de que o rendimento da aplicagdo deste é calculado sobre o saldo do ultimo

perfodo e ndo sobre o capital inicial (exceto no final do primeiro periodo).

Esse regime é chamado de regime de capitalizagdo composta (juro composto).



Agora, é com voceé

1. Uma corretora de imdveis recebe mensalmente um saldrio composto por
duas partes: uma parte fixa, no valor de R$ 600,00, e uma parte varidvel,
que corresponde a uma comissdo de 2% do total de vendas que ela faz

durante o més.

a)Escreva uma expressdo que represente o saldrio dessa corretora de

imdveis.

b)Calcule o salario dessa corretora sabendo que durante um més ela

vendeu um apartamento por R$ 200.000,00.

2. Mauro emprestou a seu filho R$ 20.000,00, a uma taxa de juro simples de

35% ao ano. Apés dois anos de empréstimo, quanto ele recebera de juro?

3. Uma caixa contém duas bolas brancas e uma bola preta. Retirando uma

bola dessa caixa, qual é a probabilidade de obter:

a)uma bola branca?

b)uma bola preta?




4. (Saresp, 2005) A tabela abaixo da o pre¢o de bolinhos de bacalhau em

gramas, vendidos na fébrica.

Peso (em gramas) | Preco (em reais)

100 3,60
200 7,20
250 9,00
300 10,80
400 14,40
500 18,00

A expressdo que representa a quantia (P) a ser paga em reais, em fun¢do do

peso (x) de bolinhos comprados em quilogramas, é:

[[JayP=036-x [ ]b)P=3,6-x [ Jo)P=36-x [ ]d)P=18-x

5. (Saresp, 2005) Observe os graficos abaixo:

O grafico que representa a variacdo da area (y) de um quadrado em relagdo

a variacdo de seu lado (x) é:

I Il Il v

[[a)! []b)n oy [[]d) v

6. (Prova da Cidade, 2009) Uma caixa contém 30 bombons que sé sdo
diferentes pelo sabor. Doze sdo de coco, 6 de morango, 8 de uva e 4 de
banana. Retira-se ao acaso um desses bombons da caixa. Qual é o sabor

desse bombom com maior chance de ser retirado da caixa?

|:|a) banana Db) coco Dc) morango Dd) uva



ANOTACOES
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